	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH YÊN BÁI


Số: 2408/UBND-NC

V/v triển khai thực hiện Chỉ thị số 29/CT-TTg ngày 05/10/2016 của TTg về xử lý phương tiện giao thông đường bộ hết niên hạn sử dụng, quá hạn kiểm định
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Độc lập - Tự do - Hạnh Phúc


Yên Bái, ngày 21 tháng 10  năm 2016


	Kính gửi:
	- Công an tỉnh;
- Các sở, ban, ngành thuộc UBND tỉnh;
- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.


Ngày 05/10/2016, Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 29/CT-TTg, chỉ đạo các bộ, ngành chức năng, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện các biện pháp về xử lý phương tiện giao thông đường bộ hết niên hạn sử dụng, quá hạn kiểm định nhằm góp phần giảm thiểu các nguy cơ gây tai nạn giao thông, ô nhiễm môi trường và những ảnh hưởng chung đến hoạt động kinh doanh vận tải.

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, tiếp theo Công văn số 535/UBND-NC ngày 25/3/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái về việc kiểm soát phương tiện xe cơ giới hết niên hạn sử dụng, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ngành, địa phương tiếp tục triển khai thực hiện tốt các nội dung sau:
1. Sở Giao thông vận tải:

- Chỉ đạo Trung tâm Đăng kiểm xe cơ giới và các đơn vị liên quan cập nhật, rà soát, thống kê danh sách các phương tiện xe cơ giới đường bộ hết niên hạn sử dụng, quá hạn kiểm định, phương tiện không đảm bảo an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường trên địa bàn để thông báo cho Công an tỉnh, Công an các địa phương; tổ chức công bố rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng. 
- Chỉ đạo lực lượng Thanh tra Giao thông tăng cường phối hợp với các lực lượng chức năng và chính quyền các địa phương trong công tác kiểm tra, rà soát, xử lý đối với các phương tiện xe cơ giới đường bộ hết niên hạn sử dụng, quá hạn kiểm định, phương tiện không đảm bảo an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường trên địa bàn theo đúng quy định của pháp luật. Tổ chức tập huấn, hướng dẫn các lực lượng liên quan về phương pháp tra cứu, kiểm soát, nhận biết các loại phương tiện nói trên. 
2. Công an tỉnh:

- Chỉ đạo lực lượng Cảnh sát giao thông tăng cường tuần tra, kiểm soát trên các tuyến giao thông trên địa bàn, chú trọng khu vực ngoại thành, nông thôn, kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các loại phương tiện giao thông đường bộ hết niên hạn sử dụng, xe quá hạn kiểm định vẫn tham gia giao thông; đồng thời rà soát, kiểm tra, đôn đốc, thu hồi giấy chứng nhận đăng ký, biển kiểm soát đối với những phương tiện hết niên hạn sử dụng.
- Tổ chức tập huấn nâng cao trình độ, năng lực, kỹ thuật nghiệp vụ cho lực lượng trực tiếp làm công tác tuần tra, kiểm soát; đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ, đầu tư thiết bị nhằm kịp thời phát hiện, ngăn chặn phương tiện hết niên hạn sử dụng, quá hạn kiểm định tham gia giao thông.
3. Sở Thông tin và Truyền thông:

Chủ trì, phối hợp với Công an tỉnh, Sở Giao thông vận tải hướng dẫn, chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng trên địa bàn đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến để các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và mọi người dân biết, nghiêm chỉnh chấp hành quy định của pháp luật liên quan đến phương tiện giao thông đường bộ hết niên hạn sử dụng, quá hạn đăng kiểm.
4. Các sở, ban, ngành khác:

Tiếp tục đẩy mạnh công tác phổ biến, tuyên truyền tới cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị không sử dụng phương tiện đã hết niên hạn sử dụng, quá hạn kiểm định để tham gia giao thông.
5. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:

Chỉ đạo lực lượng Công an và lực lượng chức năng tại địa phương tăng cường kiểm tra, rà soát xe quá hạn sử dụng, quá hạn kiểm định, xe không đảm bảo an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm. Thực hiện tốt công tác tuyên truyền đến người dân, các doanh nghiệp trên địa bàn; khuyến cáo người dân, các doanh nghiệp không mua, bán, trao đổi các phương tiện đã hết niên hạn sử dụng, quá hạn kiểm định để tham gia giao thông; vận động người dân, doanh nghiệp tự nguyện giao nộp giấy chứng nhận đăng ký, giấy chứng nhận kiểm định, biển kiểm soát phương tiện hết niên hạn sử dụng theo quy định.  
Sở Giao thông vận tải có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện nội dung chỉ đạo tại Công văn này; định kỳ tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh kết quả triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;

- VP Chính phủ;

- Ủy ban ATGT Quốc gia;

- TT. Tỉnh uỷ; TT. HĐND tỉnh;

- Chủ tịch UBND tỉnh;

- PCT. UBND Nguyễn  Chiến Thắng;
- Báo Yên Bái, Đài PTTH tỉnh;

- Cổng TTĐT tỉnh;

- Chánh, Phó Văn phòng (NC, TH);

- Văn phòng Ban ATGT tỉnh; 

- Lưu: VT, NC, GTVT.
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