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KẾ HOẠCH 
Tổ chức tuyên truyền, vận động và xử lý vi phạm quy định về nồng độ cồn 

đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ năm 2016

Thực hiện Kế hoạch số 210/UBATGTQG, ngày 20/5/2016 của Uỷ Ban ATGT Quốc gia về việc tổ chức tuyên truyền, vận động và xử lý vi phạm quy định về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ năm 2016; Kế hoạch số 04/KH-BATGT ngày  06/01/2016 của Ban An toàn giao thông tỉnh Yên Bái về việc tuyên truyền, vận động và xử lý vi phạm quy định về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ, giai đoạn 2016 – 2020,
Ban An toàn giao thông tỉnh xây dựng Kế hoạch tổ chức tuyên truyền, vận động và xử lý vi phạm quy định về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ năm 2016.
I. Mục đích
1. Phổ biến, tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia công tác phòng, chống vi phạm quy định nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ; thực hiện "đã uống rượu, bia - không lái xe".
2. Hoạt động tuyên truyền, vận động, xử lý vi phạm quy định về nồng
độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ phải được thực
hiện quyết liệt, đồng bộ, thống nhất trên phạm vi toàn tỉnh; tiến hành thường
xuyên, liên tục và được đẩy mạnh trong đợt cao điểm.
3. Giảm tai nạn giao thông liên quan đến sử dụng rượu, bia trong năm 2016.

II. Yêu cầu

1. Công tác tuần tra kiểm soát tập trung theo chuyên đề xử lý vi phạm quy định nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ; kết hợp chặt chẽ giữa công tác cưỡng chế và truyền thông để nâng cao hiệu quả và ý thức của  người tham gia giao thông.
2. Các hoạt động được thống nhất từ tỉnh, các sở, ban ngành, các tổ chức chính trị - xã hội đến các địa phương trên toàn tỉnh; tạo được dư luận mạnh mẽ và sự đồng thuận của toàn xã hội.
III. Nội dung các hoạt động
1. Chiến dịch tuyên truyền:
Đồng loạt tổ chức tuyên truyền quy định của pháp luật về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ trên các phương tiện thông tin đại chúng, trong các cơ quan, tổ chức đoàn thể, các doanh nghiệp vận tải. 
1.1. Các nội dung cần tập trung tuyên truyền:
- Kế hoạch tổ chức tuyên truyền và xử lý vi phạm quy định nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ.
- Các quy định của pháp luật về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ; các thông điệp an toàn giao thông. 
- Kết quả xử lý vi phạm về nồng độ cồn và tai nạn giao thông do vi phạm nồng độ cồn gây ra.
1.2. Hình thức tuyên truyền:
- Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, tổ chức đoàn thể và lãnh đạo các doanh nghiệp vận tải tổ chức tuyên truyền, đưa vào quy chế cơ quan, đơn vị để giáo dục, nâng cao ý thức tự giác chấp hành quy định về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ cho cán bộ, công nhân, viên chức.
- Sử dụng phương tiện thông tin đại chúng như: phát thanh, truyền hình, báo viết, báo mạng để tuyên truyền thông qua các hình thức như: tin, bài, phóng sự, chuyên mục, clip, các thông điệp…
- Tuyên truyền trực quan thông qua: xây dựng các cụm cổ động, pan nô, áp phích, băng rôn, khẩu hiệu, tờ rơi...
- Tuyên truyền trên hệ thống phát thanh phường, xã, thôn, bản.
1.3. Khẩu hiệu tuyên truyền:
- “Tính mạng con người là trên hết”.
- "Đã uống rượu, bia - Không lái xe".
- " Uống rượu, bia và lái xe - Giá đắt phải trả".
1.4. Thời gian cao điểm tuyên truyền: Từ tháng 10 đến hết tháng 11/2016.

2. Chiến dịch tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm:

- Sử dụng phương tiện, thiết bị kỹ thuật nghiệp vụ phát hiện, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm quy định nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ.

- Đối tượng tập trung xử lý vi phạm: Lái xe khách, lái xe tải, lái xe mô tô vi phạm về nồng độ cồn.

- Qua công tác tuần tra, kiểm soát xử lý vi phạm nồng độ cồn để xử lý các hành vi vi phạm khác như chở quá tải trọng, chở quá số người quy định.
- Thời gian cao điểm tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm: Từ tháng 12/2016 đến hết tháng 01/2017. 
III. Phân công trách nhiệm 
1. Sở Thông tin và Truyền thông, Báo Yên Bái, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh: 
Tuyên truyền các quy định nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ; phổ biến kế hoạch tổ chức tuyên truyền và xử lý vi phạm quy định nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ trên địa bàn tỉnh; tuyên truyền kết quả tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm nồng độ cồn. 
2. Sở Giao thông vận tải:

- Tăng cường năng lực cho đội ngũ cán bộ quản lý vận tải về "Quy định của pháp luật trong hoạt động vận tải đường bộ và các biện pháp phòng chống vi phạm nồng độ cồn".

- Chỉ đạo các đơn vị, doanh nghiệp vận tải tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật trong hoạt động vận tải đường bộ nói chung và các quy định về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ nói riêng, các biện pháp phòng chống vi phạm nồng độ cồn; tổ chức ký cam kết không vi phạm. 
3. Công an tỉnh: 
- Bố trí lực lượng, phương tiện kỹ thuật nghiệp vụ, thường xuyên tuần tra kiểm soát, xử lý nghiêm hành vi vi phạm quy định nồng độ cồn và các hành vi vi phạm trật tự an toàn giao thông khác; thông qua công tác tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm thực hiện tuyên truyền các quy định pháp luật liên quan đến nồng độ cồn cho người vi phạm.

- Tổ chức chiến dịch cao điểm tuần tra, kiểm soát và xử lý vi phạm nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ theo Kế hoạch này.
4. Các sở, ban ngành: Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền pháp luật trật tự an toàn giao thông đặc biệt là các quy định về nồng độ cồn đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, lao động trong đơn vị.
5. Ban An toàn giao thông huyện, thị xã, thành phố:
- Xây dựng kế hoạch tổ chức tuyên truyền và xử lý vi phạm quy định nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ tại địa phương.

- Chỉ đạo các lực lượng chức năng trên địa bàn xây dựng phương án tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm các quy định nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ.

- Chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng ở địa phương tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về TTATGT, trong đó tập trung tuyên truyền quy định nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ.
- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp xã thường xuyên tuyên truyền quy định về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ trên hệ thống phát thanh của xã, thôn, bản.
IV. Tổ chức thực hiện
1. Ban An toàn giao thông tỉnh chủ trì, phối hợp với các sở, ban ngành liên quan tổ chức triển khai kế hoạch này.
2. Thời gian thực hiện: Từ ngày 01/10/2016 đến hết tháng 01/2017.

3. Các sở, ban, ngành, đoàn thể, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã có trách nhiệm khẩn trương triển khai, tổ chức thực hiện kế hoạch; báo cáo kết quả thực hiện về Ban An toàn giao thông tỉnh (qua Văn phòng Ban ATGT tỉnh).
4. Sở Giao thông vận tải - cơ quan thường trực Ban An toàn giao thông tỉnh có trách nhiệm hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện Kế hoạch này.

Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh có trách nhiệm tham mưu, giúp Ban An toàn giao thông tỉnh tổng hợp, xây dựng báo cáo gửi Ủy ban nhân dân tỉnh và Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia theo quy định./.
	 Nơi nhận:                                                                               
- Uỷ ban ATGTQG;

- TT. Tỉnh uỷ;

- TT. HĐND tỉnh;

- Chủ tịch UBND tỉnh;


- Các thành viên Ban ATGT tỉnh;
- Báo Yên Bái, Đài PTTH tỉnh;

- Các sở, ban, ngành;

- Cổng TTĐT tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã;
- Văn phòng Ban ATGT tỉnh;                                                              

- Chánh, Phó VP.UBND tỉnh (NC);

- Lưu: VT, NC.
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