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KẾ HOẠCH
Tuyên truyền, vận động và xử lý vi phạm quy định về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ, giai đoạn 2016  - 2020

Thực hiện Quyết định số 530/QĐ-UBATGTQG, ngày 04/12/2015 của Uỷ Ban ATGT Quốc gia về tuyên truyền, vận động, xử lý vi phạm quy định về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ, giai đoạn 2015 - 2020,
Ban An toàn giao thông tỉnh Yên Bái xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Ngăn ngừa, giảm các hành vi vi phạm quy định về nồng độ cồn của người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ, nhằm giảm thiểu số vụ, số người chết và số người bị thương do tai nạn giao thông.
- Các cơ quan thành viên Ban An toàn giao thông tỉnh, Ban An toàn giao thông các huyện, thành phố, thị xã xác định nhiệm vụ tuyên truyền, vận động, xử lý vi phạm quy định nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ là nhiệm vụ trọng tâm trong hoạt động bảo đảm trật tự an toàn giao thông giai đoạn 2016 - 2020.

- Công tác tuần tra, kiểm soát và xử lý vi phạm quy định về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện phù hợp với điều kiện thực tế về trang thiết bị và lực lượng trên địa bàn.
II. NỘI DUNG CÁC HOẠT ĐỘNG
1. Tăng cường năng lực thực thi pháp luật về nồng độ cồn

- Tổ chức cho các lực lượng chức năng ( Cảnh sát giao thông, Cảnh sát trật tự, Thanh tra giao thông) và Ban An toàn giao thông các địa phương tham gia các lớp tập huấn kỹ năng nghiệp vụ, quy trình tuần tra, kiểm soát và xử lý vi phạm nồng độ cồn theo thông lệ quốc tế do các bộ ngành của Trung ương, Ủy ban ATGTQG triển khai thực hiện.
- Phổ biến quy định pháp luật và tập huấn kỹ năng truyền thông về chuyên đề nồng độ cồn cho đội ngũ cán bộ quản lý nhà nước về an toàn giao thông, về vận tải, người điều hành vận tải và phụ trách công tác an toàn giao thông trong các đơn vị kinh doanh vận tải đường bộ.

2. Công tác tuyên truyền, phổ biến và giáo dục pháp luật:
Tổ chức tuyên truyền quy định của pháp luật về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ trên các phương tiện thông tin đại chúng, trong các cơ quan, tổ chức đoàn thể, các doanh nghiệp vận tải và các địa phương.
a. Nội dung:
- Phổ biến kế hoạch này và các kế hoạch chuyên đề tuyên truyền, phổ biến, các quy định của pháp luật về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ. Trú trọng gắn việc tuyên truyền quy định của pháp luật, chế tài xử phạt với cảnh báo nguy cơ về tai nạn giao thông do vi phạm quy định về nồng độ cồn.
- Giảng dạy, phổ biến quy định của pháp luật về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ cho người học trong hệ thống giáo dục quốc dân, hệ thống các trường dạy nghề, học viên trong các khóa đào tạo sát hạch cấp phép lái xe.

- Xây dựng mô hình thí điểm về tuyên truyền, vận động thực hiện quy định của pháp luật về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ. Ban hành và triển khai thực hiện quy định trong các cơ quan nhà nước, các tổ chức chính trị, xã hội, các đơn vị kinh doanh vận tải về việc: không uống rượu, bia trong giờ làm việc, đã uống rượu, bia không lái xe.
b. Hình thức:
- Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, tổ chức đoàn thể và lãnh đạo các doanh nghiệp vận tải tổ chức tuyên truyền, đưa vào quy chế cơ quan, đơn vị để giáo dục nâng cao ý thức tự giác chấp hành quy định về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ cho cán bộ, công nhân viên chức.
- Sử dụng phương tiện thông tin đại chúng như: phát thanh, truyền hình, báo viết, báo điện tử để tuyên truyền dưới hình thức các tin, bài, phóng sự, chuyên mục, clip, các thông điệp về an toàn giao thông;
- Tuyên truyền trực quan thông qua xây dựng các cụm cổ động, pa-nô, áp phích, băng rôn, khẩu hiệu, tờ rơi...
- Tổ chức các lớp tuyên truyền về chủ đề nồng độ cồn và tuyên truyền trên hệ thống phát thanh phường, xã, thôn, bản.
c. Khẩu hiệu truyền thông:
- Tính mạng con người là trên hết.
- Đã uống rượu, bia - Không lái xe.
- Uống rượu, bia và lái xe - Giá đắt phải trả.
3. Hoạt động tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm:

- Tổ chức tuần tra, kiểm soát theo kế hoạch thường xuyên của lực lượng Cảnh sát giao thông, tập trung kiểm tra các đối tượng có biểu hiện uống rượu, bia trên các tuyến đường có nhiều điểm kinh doanh, bán hàng ăn uống có sử dụng rượu, bia.

- Kết hợp chặt chẽ tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm với tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật và vận động thực hiện các quy định của pháp luật về nồng độ cồn khi điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ; công khai rộng rãi kế hoạch kiểm tra xử lý trên phạm vi toàn tỉnh.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Thông tin và Truyền thông, Báo Yên Bái, Đài PTTH tỉnh: 
Tăng cường tuyên truyền, phố biến các quy định của pháp luật, chế tài xử phạt đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ có sử dụng rượu, bia vượt quá mức độ cho phép; tác hại của việc lạm dụng rượu, bia đối với sức khỏe và trật tự an toàn xã hội; nguy cơ và hậu quả tai nạn giao thông có nguyên nhân từ rượu, bia.
2. Sở Giao thông vận tải:

- Tăng cường biện pháp kiểm soát nồng độ cồn đối với lái xe kinh doanh vận tải khi xuất bến, tại các điểm đón, trả khách, trạm dừng nghỉ trên đường bộ.

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến nâng cao nhận thức cho đội ngũ quản lý điều hành và lái xe kinh doanh vận tải về các quy định của pháp luật trong hoạt động vận tải đường bộ và các biện pháp phòng, chống vi phạm nồng độ cồn. 

3. Công an tỉnh: 
- Triển khai áp dụng mô hình tuần tra, kiểm soát xử lý vi phạm nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới theo thông lệ quốc tế; tổ chức phối hợp tuần tra, kiểm soát giữa Cảnh sát giao thông với các lực lượng Cảnh sát khác; kết hợp chuyên đề xử lý vi phạm nồng độ cồn với các chuyên đề xử lý các hành vi vi phạm trật tự, an toàn giao thông khác và đấu tranh chống tội phạm trên các tuyến giao thông.

- Tổ chức các đợt cao điểm tuyên truyền vận động kết hợp với kiểm soát, xử lý vi phạm nồng độ cồn trong các dịp lễ, tết, mùa du lịch; công khai kế hoạch kiểm tra xử lý vi phạm trên phạm vi toàn tỉnh.

4. Sở Giáo dục và Đào tạo, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh: 
Phối hợp chỉ đạo các trường cao đẳng, trung cấp, dạy nghề, các trường phổ thông tuyên truyền về phòng chống lạm dụng rượu, bia trong học sinh, sinh viên; lồng ghép các nội dung phổ biến phòng chống lạm dụng đồ uống có cồn trong chương trình đào tạo, giảng dạy.
5. Các sở, ban ngành, đoàn thể: 
Đẩy mạnh tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên, cán bộ, công chức, viên chức và người lao động chấp hành các quy định của pháp luật về nồng độ cồn khi điều khiển phương tiện giao thông; tuyên truyền, giáo dục về thực trạng, nguyên nhân, hậu quả, giải pháp đối với tai nạn giao thông liên quan đến rượu, bia.

6. Ban An toàn giao thông các huyện, thị xã, thành phố: 
Xây dựng, triển khai kế hoạch tuyên truyền, vận động, xử lý vi phạm quy định về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ tại địa phương. 
7 Văn phòng Ban An toàn giao thông tỉnh:

Tham mưu giúp Ban An toàn giao thông tỉnh:

- Tổ chức, chỉ đạo các cơ quan, ban ngành tiến hành các hoạt động tuyên truyền, phổ biến quy định của pháp luật về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ.
- Phối hợp với Ủy ban ATGTQG tổ chức tập huấn kỹ năng nghiệp vụ, quy trình tuần tra, kiểm soát và xử lý vi phạm nồng độ cồn theo thông lệ quốc tế cho lực lượng Thanh tra giao thông và các lớp tập huấn chuyên đề về  nồng độ cồn.
- Hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc các ngành, địa phương thực hiện Kế hoạch này; tổng hợp xây dựng báo cáo kết quả thực hiện gửi Uỷ ban nhân dân tỉnh, Uỷ ban An toàn giao thông Quốc gia theo quy định./.
	 Nơi nhận:                                                                               
- Uỷ ban ATGTQG;

- TT. Tỉnh uỷ;

- TT. HĐND tỉnh;

- Chủ tịch UBND tỉnh;


- Các thành viên BATGT tỉnh;
- Báo Yên Bái, Đài PTTH tỉnh;

- Các Sở, ban, ngành tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã;
- Văn phòng Ban ATGT tỉnh;                                                              

- Chánh, Phó VP.UBND tỉnh (NC);

- Lưu: VT, NC.
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