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KẾ HOẠCH

ĐẠI HỘI CHI BỘ HỘI CỰU CHIẾN BINH TỈNH YÊN BÁI
Lần thứ IX, Nhiệm kỳ 2020 – 2025
 - Căn cứ vào Chỉ thị số: 35-CT/TW ngày 30/5/2019 của Bộ Chính trị, Kế hoạch số:145-KH/TU ngày 02/7/2019 của Tỉnh ủy, Kế hoạch số:118-KH/ĐUK ngày 19/7/2019 của Ban Chấp hành Đảng bộ Khối các cơ quan tỉnh triển khai thực hiện Chỉ thị 35-CT/TW của Bộ Chính trị về Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; Kết luận số: 495-KL/TU ngày 18/02/2020 của Ban thường vụ Tỉnh ủy về Chỉ đạo Đại hội Đảng bộ cấp cơ sở của Đảng bộ tỉnh Yên Bái nhiệm kỳ 2020 – 2025.

- Để Đại hội tiến hành đúng Kế hoạch, bảo đảm thời gian, quy trình, nguyên tắc và đạt chất lượng cao. Ban Chấp hành Chi bộ  Hội Cựu chiến binh (CCB) tỉnh xây dựng Kế hoạch tổ chức Đại hội Chi bộ nhiệm kỳ 2020 – 2025 như sau:
1. Mục đích, yêu cầu.

- Tạo khí thế thi đua sôi nổi, cổ vũ, động viên cán bộ, đảng viên trong  cơ quan Thường trực Hội CCB tỉnh đoàn kết, phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của Hội, của địa phương, góp phần vào tổ chức thành công Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội lần thứ XIII của Đảng.

- Tổ chức Đại hội phải được tiến hành chuẩn bị chu đáo, chặt chẽ đúng quy trình các bước, xây dựng hệ thống văn kiện, công tác nhân sự cấp ủy khóa mới, công tác tổ chức, bảo đảm trang trọng, thống nhất, thiết thực, hiệu quả, an toàn, tiết kiệm theo đúng nguyên tắc và quy định của Điều lệ Đảng.
2. Nội dung.
- Đánh giá kết quả lãnh đạo thực hiện Nghị quyết Đại hội Chi bộ nhiệm kỳ 2015 – 2020 và đề ra phương hướng, nhiệm vụ, chỉ tiêu, giải pháp thực hiện trong nhiệm kỳ 2020 – 2025.
- Kiểm điểm vai trò lãnh đạo của Ban Chấp hành Chi bộ nhiệm kỳ 2015 – 2020.
- Bầu Ban Chấp hành Chi bộ Hội Cựu chiến binh tỉnh lần thứ IX, nhiệm kỳ 2020 -2025 và bầu Đại biểu đi dự Đại hội Đảng bộ Khối cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh lần thứ IX, nhiệm kỳ 2020 – 2025.

- Tham gia đóng góp ý kiến vào văn kiện dự thảo Đại hội Đảng cấp trên.
 3. Thời gian Đại hội.
Từ ngày 08 đến ngày 09 tháng 4 năm 2020.
 4. Địa điểm Đại hội.
 Tại Hội trường tầng 4, Chi cục Thủy lợi tỉnh Yên Bái,

 5. Thành phần dự Đại hội.

 5.1. Thành phần mời:

- Thường trực Đảng ủy Khối cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh.

- Cơ quan chuyên môn giúp việc Đảng ủy khối cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh.
 5.2. Thành phần dự Đại hội.
Toàn thể đảng viên trong Chi bộ.
6. Tổ chức thực hiện.
6.1. Các tiểu ban phục vụ Đại hội Chi bộ.

- Dưới sự chỉ đạo của Ban Chấp hành Chi bộ làm tốt công tác chuẩn bị mọi mặt phục vụ Đại hội, xây dựng hoàn thiện hệ thống văn kiện Đại hội, xin ý kiến chỉ đạo của Đảng ủy khối cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh.

- Tổ chức phục vụ tốt Đại hội Chi bộ nhiệm kỳ 2020 – 2025, bảo đảm đúng quy trình, nguyên tắc, chặt chẽ về nội dung, trang nghiêm về hình thức, đoàn kết, trí tuệ, đổi mới, chất lượng, hiệu quả thiết thực. 
        6.2. Ban Tuyên giáo:

        Là cơ quan trung tâm hiệp đồng xây dựng dự thảo hệ thống văn kiện phục vụ Đại hội, trọng tâm là dự thảo báo cáo Chính trị trình Đại hội, dự thảo Nghị quyết Đại hội,  Chương trình hành động thực hiện Nghi quyết  Đại hội Chi bộ lần thứ IX, nhiệm kỳ 2020 – 2025. Chuẩn bị nội dung phát động thi đua và tổ chức tuyên truyền trước, trong và sau Đại hội,  trang trí khánh tiết, loa đài và thực hiện các nhiệm vụ khác, khi được Ban Chấp hành Chi bộ, Thường trực Hội phân công.

3.3. Văn phòng Hội : 

  Làm công tác bảo đảm các mặt phục vụ Đại hội như: in ấn văn kiện Đại hội, phù hiệu đeo cho đại biểu, cấp phát tài liệu văn kiện Đại hội, phát hành giấy mời, hiệp đồng hội trường, sắp xếp vị trí ngồi của các đại biểu, nước uống,  ăn, nghỉ cho các đại biểu về dự Đại hội theo tinh thần tận tình, chu đáo, trách nhiệm, tiết kiệm, hiệu quả và sẵn sàng thực hiện các nhiệm vụ khác do Ban Chấp hành Chi bộ, Thường trực Hội giao. 

3.4. Ban Tổ chức – Kiểm tra:


Phối hợp với Ban Tuyên giáo, Văn phòng  cung cấp tài liệu xây dựng dự thảo các văn kiện phục vụ Đại hội, chuẩn bị phương án nhân sự Ban Chấp hành Chi bộ nhiệm kỳ 2020 – 2025, Quy chế làm việc của Đại hội, Quy chế bầu cử trong Đảng, biên bản bầu cử, phiếu bầu cử, tổ chức đón tiếp khách và thực hiện các nhiệm vụ khác do Ban Chấp hành Chi bộ, Thường trực Hội giao. 

Trên đây là Kế hoạch tổ chức Đại hội  Chi bộ Hội Cựu chiến binh tỉnh Yên Bái lần thứ IX, Nhiệm kỳ  2020 – 2025 của Ban Chấp hành Chi bộ Hội CCB tỉnh. Đề nghị các tiểu ban phục vụ Đại hội và các ban trong cơ quan Thường trực Hội tỉnh quán triệt, triển khai thực hiện bảo đảm chu đáo, khoa học, đầy đủ cơ sở vật chất, an toàn tuyệt đối trong suốt quá trình chuẩn bị và tổ chức Đại hội Chi bộ lần thứ IX, nhiệm kỳ 2020 – 2025 diễn ra thành công tốt đẹp./.
	   Nơi nhận:

- TT Đảng ủy Khối CQ&DN tỉnh;

- Ban Tổ chức Đảng ủy Khối;
- BCH Chi bộ,

- 3 Ban;

- Lưu: Chi bộ, VT CCB.
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