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KẾ HOẠCH

Triển khai Dự án 3, Dự án 4, Dự án 5, Dự án 6 thuộc Chương trình 
mục tiêu quốc gia Việc làm và Dạy nghề giai đoạn 2012 - 2015, 

tỉnh Yên Bái năm 2015

Căn cứ Quyết định số 1201/QĐ-TTg ngày 31/8/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia Việc làm và Dạy nghề giai đoạn 2012 - 2015; Quyết định số 1501/QĐ-LĐTBXH ngày 04/10/2013 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội phê duyệt các dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Việc làm - Dạy nghề giai đoạn 2012 - 2015; Quyết định số 387/QĐ-UBND ngày 24/3/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái về việc giao nhiệm vụ và vốn các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2015, tỉnh Yên Bái;

Theo đề nghị của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tại Tờ trình số 59/TTr-SLĐTBXH ngày 04/5/2015, Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt kế hoạch  Triển khai Dự án 3, Dự án 4, Dự án 5, Dự án 6 thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia về Việc làm và Dạy nghề giai đoạn 2012 - 2015, tỉnh Yên Bái năm 2015 với những nội dung cụ thể sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

Triển khai đồng bộ các dự án nêu trên trong Chương trình mục tiêu quốc gia Việc làm và Dạy nghề giai đoạn 2012 - 2015, năm 2015 nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giải quyết việc làm, xuất khẩu lao động và phát triển thị trường lao động năm 2015, góp phần tăng thu nhập cho lao động nông thôn và đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu lao động của địa phương. 

2. Yêu cầu

Các cơ quan, địa phương triển khai thực hiện dự án theo đúng mục tiêu, nhiệm vụ và tiến độ hoạt động của các dự án được giao; sử dụng kinh phí của các dự án đúng mục đích và có hiệu quả.

II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG 

1. Dự án 3: "Vay vốn tạo việc làm từ Quỹ quốc gia về việc làm"

a) Mục tiêu: Tạo việc làm cho 1.500 lao động thông qua các dự án vay vốn tạo việc làm từ Quỹ quốc gia về việc làm.

b) Nội dung hoạt động

- Ưu tiên bố trí nguồn vốn vay từ Quỹ quốc gia về việc làm cho các địa phương còn nhiều khó khăn về nguồn vốn, các địa phương sử dụng vốn vay hiệu quả, các địa phương có diện tích đất nông nghiệp chuyển đổi mục đích sử dụng lớn.

- Đẩy mạnh cho vay đối với các cơ sở sản xuất kinh doanh, cho vay ưu đãi đối với các nhóm lao động yếu thế (lao động là người tàn tật, người dân tộc thiểu số, phụ nữ.v.v..) và cho vay khởi sự doanh nghiệp đối với lao động thanh niên.

- Tăng cường áp dụng các mô hình giải quyết việc làm tại chỗ thông qua nguồn vốn vay từ Quỹ cho vay giải quyết việc làm cho các nhóm đối tượng đặc thù như: Mô hình tạo việc làm cho lao động là người dân tộc thiểu số, lao động vùng chuyển đổi mục đích sử dụng đất nông nghiệp, lao động vùng sâu, vùng xa.v.v...

2. Dự án 4: "Hỗ trợ cho người đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng"
a) Mục tiêu: Đưa ít nhất 700 lao động đi làm việc ở nước ngoài năm 2015, trong đó có 150 - 200 lao động là người dân tộc thiểu số, lao động thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo, thuộc hộ bị thu hồi đất nông nghiệp mà không có đất để bồi thường.v.v..

b) Nội dung hoạt động: Đẩy mạnh các hoạt động hỗ trợ người lao động nâng cao trình độ tay nghề, ngoại ngữ, hiểu biết phong tục tập quán, pháp luật của Việt Nam và nước tiếp nhận lao động để đi làm việc ở nước ngoài theo hướng dẫn tại Phụ lục 3, Quyết định số 1501/QĐ-TTg ngày 04/10/2013 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.
3. Dự án 5: "Hỗ trợ phát triển thị trường lao động"
a) Mục tiêu

- Số lao động tìm việc làm qua hệ thống trung tâm Dịch vụ việc làm tỉnh đạt trên 16.000 lượt người năm 2015.

- Hoàn thiện cơ sở dữ liệu liệu thị trường lao động của tỉnh giai đoạn 2010 - 2015 để phục vụ công tác dự báo thị trường lao động.

b) Nội dung hoạt động

- Triển khai các hoạt động của quy hoạch hệ thống trung tâm Dịch vụ việc làm tỉnh Yên Bái đảm bảo yêu cầu, mục tiêu đã đề ra, trong đó tập trung vào tăng cường hiệu quả hoạt động kết nối cung - cầu lao động, kết nối việc làm giữa người lao động có nhu cầu tìm việc làm với các doanh nghiệp có nhu cầu tuyển dụng lao động.

- Theo dõi, thu thập và cập nhật cơ sở dữ liệu thường xuyên về thị trường lao động, tình trạng thất nghiệp, việc làm; thực trạng và nhu cầu sử dụng lao động trong doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh năm 2015 theo hướng dẫn của Trung ương để hoàn thiện cơ sở dữ liệu quốc gia về dạy nghề và thị trường lao động của tỉnh giai đoạn 2010 - 2015.
4. Dự án 6: "Nâng cao năng lực, truyền thông, giám sát, đánh giá thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Việc làm và Dạy nghề giai đoạn 2012 - 2015"
a) Mục tiêu: Nâng cao năng lực cho cán bộ lao động - việc làm và cán bộ quản lý dạy nghề thông qua tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ và nghiên cứu, khảo sát kinh nghiệm cho khoảng 350 lượt cán bộ lao động - việc làm, dạy nghề từ tỉnh đến cơ sở.

b) Nội dung hoạt động

- Tập huấn nâng cao năng lực cho cán bộ quản lý Nhà nước về dạy nghề và việc làm từ tỉnh đến cơ sở cho 250 - 300 lượt cán bộ, trong đó tập trung bồi dưỡng, đào tạo các kỹ năng tư vấn, giới thiệu việc làm cho cán bộ của các trung tâm dịch vụ việc làm, các cộng tác viên hoạt động xuất khẩu lao động và công tác viên làm công tác bảo hiểm thất nghiệp.

- Tổ chức thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng cả cấp tỉnh và huyện, thị xã, thành phố về thông tin thị trường lao động, các hoạt động dạy nghề, thông tin về việc làm, thị trường xuất khẩu lao động.
- Phát hành các ấn phẩm, sách báo, tờ rơi về lao động - việc làm; xây dựng các chương trình tuyên truyền, giới thiệu chính sách liên quan đến dạy nghề, việc làm và thị trường lao động đến vùng nông thôn, vùng sâu, vùng xa qua hệ thống phát thanh tại thôn, bản, tổ dân phố.

III. KINH PHÍ TRIỂN KHAI

1. Kinh phí triển khai các dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Việc làm và Dạy nghề giai đoạn 2012 - 2015, tỉnh Yên Bái năm 2015 tại Kế hoạch này được bố trí tại Quyết định số 387/QĐ-UBND ngày 24/3/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái về việc giao nhiệm vụ và vốn các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2015, tỉnh Yên Bái.
2. Các đơn vị, địa phương cân đối từ ngân sách địa phương và huy động nguồn lực xã hội hóa để hỗ trợ tổ chức thực hiện kế hoạch.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội 

a) Chủ trì, phối hợp, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan tổ chức thực hiện các dự án nêu trên trong Chương trình mục tiêu quốc gia Việc làm và Dạy nghề giai đoạn 2012 - 2015, năm 2015.
b) Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính đôn đốc, kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện các dự án ở các huyện, thị xã, thành phố.  
c) Tham mưu tổ chức tổng kết 04 năm thực hiện các nội dung liên quan trong Chương trình mục tiêu quốc gia Việc làm và Dạy nghề giai đoạn 2012 - 2015.

2. Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính 

a) Tham mưu, hướng dẫn các đơn vị, địa phương trong việc quản lý, sử dụng và lồng ghép nguồn lực của các dự án đã được phê duyệt với các chương trình, dự án đang được triển khai ở địa phương.

b) Tham gia kiểm tra, giám sát quá trình tổ chức thực hiện các dự án tại địa phương.
3. Các sở, ban, ngành, đoàn thể thành viên Ban Chỉ đạo Chương trình mục tiêu quốc gia về việc làm tỉnh

Theo chức năng, nhiệm vụ được giao chủ động phối hợp Sở Lao động - Thương binh và Xã hội để tổ chức triển khai thực hiện các nội dung hoạt động của các dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Việc làm và Dạy nghề nêu trên đảm bảo đạt yêu cầu và hiệu quả.
4. Ngân hàng Chính sách xã hội chi nhánh tỉnh

a) Thực hiện tốt công tác quản lý nguồn vốn của Quỹ quốc gia về việc làm và tổ chức giải ngân kịp thời các dự án vay vốn giải quyết việc làm theo quy định, ưu tiên giải ngân các dự án tạo ra nhiều chỗ việc làm mới và ổn định.
b) Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội trong công tác cho vay vốn, tăng cường các giải pháp để hoàn thành mục tiêu giải quyết việc làm thông qua nguồn vốn vay đã được giao năm 2015.

5. Uỷ ban Nhân dân các huyện, thị xã, thành phố
a) Xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai các hoạt động của các dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Việc làm và Dạy nghề giai đoạn 2012 - 2015, năm 2015 tại địa phương; chịu trách nhiệm trong công tác quản lý, sử dụng kinh phí của các dự án theo mục tiêu, nhiệm vụ được giao trên địa bàn đảm bảo tính hiệu quả, đúng quy định. 
b) Lồng ghép hoạt động của các dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Việc làm và Dạy nghề giai đoạn 2012 - 2015 với các chương trình, dự án khác tại địa phương; phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ về lao động - việc làm đã được giao tại Quyết định số 387/QĐ-UBND ngày 24/3/2015 về việc giao nhiệm vụ và vốn các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2015, tỉnh Yên Bái; Quyết định số 2419/QĐ-UBND ngày 12/12/2014 về việc giao chỉ tiêu kế hoạch phát triển sự nghiệp văn hóa - xã hội năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
Các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao nghiêm túc tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này, định kỳ báo cáo các nội dung liên quan về Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Lao động - Thương binh và Xã hội)./.

	Nơi nhận:

- Cục Việc làm, Bộ LĐTBXH;

- Chủ tịch, Phó CT UBND tỉnh (vx);

- Các sở, ban, ngành thành viên Ban chỉ đạo

  CTMTQG về Việc làm tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- Chánh, Phó VP UBND tỉnh (t/h);

- Lưu: VT, VX.
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Ngô Thị Chinh
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