                                      CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
                                                Độc lập - Tự do - Hạnh Phúc	
Đơn đề nghị giải đáp về công tác bồi thường, hỗ trợ khi nhà nước thu hồi đất nông nghiệp để xây dựng các công trình công cộng.
	Kính gửi:   -   TT Hội đồng nhân dân tỉnh Yên Bái
·  Ông Chủ tịch UBND huyện Lục Yên
· Ông Giám đốc sở Tài Nguyên và Môi trường tỉnh Yên bái
Tên tôi Hoàng Mạnh Tuấn  65 tuổi  Công chức nghỉ hưu. Trú quán tại tổ 12 thị trấn Yên Thế, huyện Lục Yên, tỉnh Yên Bái.
 Gia đình tôi là hộ gia đình sản xuất nông nghiệp. Tháng 5/ 2020 UBND huyện Lục Yên thông báo thu hồi đất để thục hiện công trình đường Phạm Văn Đồng kéo dài kết hợp phát triển quỹ đất. Thực hiện dự án này nhà nước có thu hồi đất trồng lúa của gia đình tôi là: 1.079,9 m². Tháng 10/2020 gia đình tôi được mời nghe phương án đền bù tôi thấy khi tính kinh phí hỗ trợ đào tạo, chuyển đổi nghề và tìm kiếm việc làm thì gia đình tôi được hỗ trợ là 809,9 m² bị trừ không được hỗ trợ 270 m²  với lý do có 1nhân khẩu hưu trí cùng chung sổ hộ khẩu. Tôi có ý kiến thắc mắc hỏi cán bộ trực tiếp thực hiện công tác đền bù GPMB của huyện  thì được trả lời  Hội đồng GPMB đã làm đúng quy định của tỉnh, chính sách của nhà nước. Có nghĩa là hộ gia đình sản xuất nông nghiệp có ông, bà ,cha, mẹ nghỉ hưu hoặc vợ, chồng con, cái có người đang công tác đăng ký chung sổ hộ khẩu nếu có dự án  nhà nước thu hồi đất nông nghiệp thì khi tính kinh phí hỗ trợ đào tạo, chuyển đổi nghề và tìm kiếm việc làm  sẽ bị trừ  tích đất thực tế thu hồi chia theo số nhân khẩu có mặt trong sổ tại thời điểm thực hiên dự án. Trong tổ dân phố 12 cũng có nhiều trường hợp bị trừ diện tích hỗ trợ như vậy, số tiền bị trừ hộ thấp hơn 10 triệu đồng, hộ nhiều gần 30 triệu đồng.
Đến ngày 02/4/2021 gia đình tôi được mời nghe phương án đền bù lần thứ 2 ( Do lần công khai tháng 10/2020 tính toán nhầm lẫn số liệu) kết quả diện tích hỗ trợ gia đình tôi vẫn bị trừ 270 m².Tôi không hiểu việc trừ diện tích đất nông nghiệp thực tế thu hồi để tính kinh phí hỗ trợ cho hộ nông dân thì được quy định như thế nào. 
Tôi xin hỏi: Việc hộ gia đình, cá nhân trực tiếp sản xuất nông nghiệp có chung sổ hộ khẩu với cán bộ hưu trí, CNVC nhà nước, khi nhà nước thực hiện các dự án có thu hồi đất nông nghiệp bị trừ  1 phần diện tích đất thực tế thu hồi trước khi tính kinh phí hỗ trợ đào tạo, chuyển đổi nghề và tìm kiếm việc làm cho hộ gia đình,cá nhân là nông dân bị thu hồi đất ruộng thì công tác bồi thường, hỗ trợ  được Hội đồng GPMB huyện Lục Yên áp dụng theo điều, khoản văn bản nào của Nhà nước?
Kính mong Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Yên Bái, ông Chủ tịch UBND huyện Lục Yên  ông  Giám đốc sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh yên Bái quan tâm giải đáp ý kiến thắc mắc của gia đình tôi.
Tôi xin trân trọng cảm ơn./.
                                                       Yên Thế, ngày 27 tháng 4 năm 2021
                                                                      Người làm đơn
                                                                   Hoàng Mạnh Tuấn

