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BÁO CÁO
Chỉ đạo, điều hành của Ủy ban nhân dân tỉnh, 
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và phương hướng nhiệm vụ công tác tháng 02/2016


I. HOẠT ĐỘNG CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH THÁNG 01/2016
Triển khai Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 07/01/2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2016, Nghị quyết số 11/NQ-HĐND ngày 15/12/2015 kỳ họp thứ 15 - Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVII về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016. Tháng 01/2016, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành 363 văn bản tổ chức triển khai thực hiện, trong đó có 05 văn bản quy phạm pháp luật, 139 quyết định, 12 thông báo, 16 kế hoạch, 167 công văn, 05 công điện. Nội dung chỉ đạo, điều hành tập trung vào những vấn đề nổi bật như: 
a) Chỉ thị về việc tập trung chỉ đạo triển khai nhiệm vụ năm 2016; chỉ đạo thực hiện các giải pháp thúc đẩy sản xuất kinh doanh, lưu thông hàng hóa, bình ổn thị trường và phục vụ tết Nguyên đán Bính Thân 2016; phát động phong trào thi đua đảm bảo trật tự an toàn giao thông năm 2016; phát động Tết trồng cây đời đời nhớ ơn Bác Hồ nhân dịp xuân Bính Thân năm 2016.
Chỉ đạo triển khai thực hiện dự toán chi thường xuyên năm 2016 theo Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 07/01/2016 của Chính phủ; tăng cường công tác dảm bảo an toàn thông tin trong thời gian Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII; chỉnh trang đô thị mừng Đảng, mừng xuân Bính Thân; tăng cường các biện pháp phòng chống rét đậm, rét hại cho người, cây trồng và vật nuôi;tăng cường các biện pháp phòng chống dịch tiêu chảy trên địa bàn huyện Mù Cang Chải; gia hạn thẻ bảo hiểm y tế năm 2016 cho một số nhóm đối tượng (đồng bào dân tộc thiểu số vùng khó khăn, người nghèo...).
b) Quyết định giao chỉ tiêu kế hoạch vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước - nguồn vốn dự phòng ngân sách trung ương năm 2015; phê duyệt điều chỉnh cục bộ một số đồ án quy hoạch xây dựng trên địa bàn tỉnh; điều chỉnh, bổ sung kế hoạch thu và kế hoạch chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng năm 2015; sửa đổi, bổ sung bảng giá tính lệ phí trước bạ đối với các loại phương tiện xe ô tô, xe máy trên địa bàn tỉnh; phê duyệt đề cương - dự toán dự án Khảo sát, đánh giá hiện trạng mức độ bồi lấp của hồ Thác Bà.

c) Ban hành kế hoạch công tác giáo dục quốc phòng và an ninh năm 2016; kế hoạch "Năm an toàn giao thông 2016" trên địa bàn tỉnh; kế hoạch tổ chức Tuần lễ An toàn vệ sinh lao động - Phòng chống cháy nổ lần thứ 18 năm 2016 trên địa bàn tỉnh; kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ nhiệm 86 năm ngày Thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam và đón xuân Bính Thân 2016; kế hoạch triển khai công tác đảm bảo an toàn thực phẩm tết Nguyên đán Bính Thân và mùa lễ hội Xuân 2016; kế hoạch tổ chức thi tuyển công chức tỉnh Yên Bái;kế hoạch triển khai thực hiện công tác gia đình năm 2016; kế hoạch tổ chức các đoàn đi kiểm tra tình hình, thăm và tặng quà nhân dịp tết Nguyên đán Bính Thân 2016; kế hoạch tổ chức hội nghị tổng kết công tác thi đua khen thưởng năm 2015 và triển khai nhiệm vụ năm 2016.
d) Thành lập các đoàn kiểm tra, giám sát liên ngành về công tác điều tra, khảo sát hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2015; đoàn thanh tra liên ngành về an toàn thực phẩm trong dịp tết Nguyên đán; thành lập Tổ công tác phối hợp với BIDV của tỉnh Yên Bái; thành lập 07 đoàn công tác của tỉnh đi kiểm tra, đôn đốc phòng chống rét tại các địa phương và giao Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Yên Bái, thị xã Nghĩa Lộ chủ động thành lập các đoàn công tác của địa phương tự kiểm tra, đôn đốc công tác phòng chống rét đậm, rét hại trong địa bàn.
c) Trong tháng, Ủy ban nhân dân tỉnh đã tổ chức các hội nghị, cuộc họp bàn về các vấn đề trọng tâm như:Lễ ra quân thực hiện nhiệm vụ năm an toàn giao thông 2016; triển khai công tác rà soát, sắp xếp quy mô, mạng lưới cơ sở giáo dục và y tế; kiểm tra công tác chuẩn bị khởi công các công trình trọng điểm năm 2016; làm việc với Cơ quan Hợp tác quốc tế Nhật Bản (JICA) về dự án thủy lợi; làm việc với các ngành về công tác thi công chức; chỉ đạo công tác tác chỉnh trang đô thị, công tác phòng chống đói rét và dịch bệnh cho đàn gia súc trên địa bàn tỉnh.
Dự Hội nghị trực tuyến toàn quốc sơ kết 5 năm thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW ngày 22/10/2010 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới và tổng kết công tác năm 2015.
II. TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI TỈNH YÊN BÁI THÁNG 01/2016
1. Về phát triển kinh tế
a) Trong lĩnh vực nông lâm nghiệp, thủy sản
Trong tháng, trên địa bàn tỉnh xảy ra rét đậm, rét hại trên diện rộng làm ảnh hưởng nghiêm trọng tới kết quả sản xuất nông lâm nghiệp của tỉnh. Ủy ban nhân dân tỉnh đã kịp thời, chủ động chỉ đạo tập trung triển khai quyết liệt các biện pháp phòng, chống rét và dịch bệnh, sản xuất nông lâm nghiệp của tỉnh tiếp tục được duy trì ổn định và thu được một số kết quả nhất định.
- Về trồng trọt: Hiện nay các địa phương đang tập trung làm đất và chuẩn bị giống, phân bón, đẩy nhanh tiến độ gieo trồng vụ Đông Xuân năm 2016. Tổng diện tích gieo trồng vụ Đông Xuân hiện đạt 6.158 ha, vượt 1,2% kế hoạch đề ra; diện tích ruộng cấy lúa xuân đã được cày bừa đạt 11.830 ha (bằng 63,1% kế hoạch, giảm 6,27% so với cùng kỳ 2015); mạ đã gieo quy ra diện tích gieo cấy đạt 8.557 ha, bằng 45,7% kế hoạch.
[bookmark: _GoBack]- Về chăn nuôi: Các địa phương đã chủ động chuẩn bị thức ăn dự trữ, có biện pháp tích cực phòng chống rét, đậm, rét hại; chủ động tiêm phòng dịch cho đàn gia súc, gia cầm (toàn tỉnh đã tiêm vắc xin lở mồm long móng đợt II được 31.218 liều); tiến hành kiểm tra vệ sinh thú y 379 lượt cơ sở (21 cơ sở giết mổ lợn; 43 cơ sở giết mổ gia cầm, 315 cơ sở chăn nuôi gia súc gia cầm). 
Tuy nhiên, thiệt hại về gia súc do ảnh hưởng của rét đậm, rét hại tháng Một khá lớn. Tính đến 11h00 ngày 30/01/2016, toàn tỉnh có 1.018 con gia súc bị chết do rét (242 trâu, 360 nghé, 151 bò, 103 bê, 07 ngựa, 133 dê và 22 con lợn). trong đó: Huyện Mù Cang Chải 356 con, Trạm Tấu 243 con, Lục Yên 82 con, Văn Chấn 231 con, thị xã Nghĩa Lộ 14 con, Trấn Yên 02 con, Yên Bình 38 con, Văn Yên 52 con.
- Về lâm nghiệp: Các địa phương tập trung vào chăm sóc, bảo vệ diện tích rừng hiện có; thực hiện các biện pháp phòng chống cháy rừng mùa hanh khô; làm đất, chuẩn bị vật tư, chăm sóc, gieo ươm bầu giống để trồng rừng mới vụ Xuân và tết Trồng cây năm 2016.
- Về thủy sản: Công tác phòng chống rét cho thủy sản được quan tâm thực hiện. Đồng thời, việc chuẩn bị vật tư, con giống và bảo vệ đàn cá bố mẹ phục vụ  việc nuôi, sản xuất cá giống vụ Đông Xuân 2016 đã được tích cực triển khai.
b) Sản xuất công nghiệp đã được tích cực chỉ đạo triển khai ngay từ tháng đầu năm, hoạt động sản xuất công nghiệp chủ yếu vẫn tập trung duy trì sản xuất các sản phẩm có thế mạnh của tỉnh như: Đá phiến, đá vôi, gỗ ván ép, điện thương phẩm. Chỉ số sản xuất công nghiệp (IIP) của tỉnhtháng 01/2016 tăng 8,27% so với tháng trước và tăng 6,92% so với cùng kỳ (trong đó: Công nghiệp khai khoáng tăng 10,85%; công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 9,47%; cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải tăng 12,27%; sản xuất và phân phối điện, khí đốt, nước nóng giảm 18,34%, nguyên nhân chủ yếu do Thủy điện Thác Bà xả nước cung cấp nguồn nước phục vụ sản xuất nông nghiệp vụ Đông Xuân 2016). Giá trị sản xuất công nghiệp (giá so sánh 2010) trong tháng ước đạt 732,5 tỷ đồng (bằng 9% kế hoạch năm, tăng 6,7% so với cùng kỳ 2015).
c) Về tổng vốn đầu tư, tháng đầu năm Dương lịch hoạt động đầu tư chủ yếu tập trung vào thi công những công trình chuyển tiếp và hoàn tất các thủ tục nghiệm thu, thanh toán khối lượng hoàn thành của năm trước. Ước tính tổng vốn đầu tư phát triển của nhà nước tháng 01/2016 trên địa bàn đạt 164,7 tỷ đồng (giảm 57% so với tháng 12/2015 và tăng 1,2% so với cùng kỳ năm 2015), trong đó:
- Vốn do địa phương quản lý đạt 115,7 tỷ đồng (chiếm 70,22% tổng số vốn, giảm 56,36% so với tháng 12/2015 và tăng 14,9% so với cùng kỳ năm trước).
- Vốn do trung ương quản lý đạt 49 tỷ đồng (chiếm 29,78% tổng số vốn, bằng 58,47% so với tháng 12/2015 và giảm 21% so với cùng kỳ 2015).
d) Hoạt động thương mại và dịch vụ 
- Trong tháng, các địa phương đã chủ động nắm tình hình cung cầu và giá cả hàng hóa trên thị trường, nhiều doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh đã chuẩn bị và dự trữ hàng tết theo đúng tinh thần chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Chỉ thị số 01/CT-UBND ngày 08/01/2016. Hoạt động tiêu dùng của nhân dân cũng có sự tăng nhẹ so với tháng trước để chuẩn bị đón Tết. Ước tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng trên địa bàn tỉnh tháng 01/2016 đạt 995,2 tỷ đồng (tăng 3,51% so với tháng trước, 4,46% so với cùng kỳ năm trước), trong đó: 
+ Tổng mức bán lẻ đạt 845,4 tỷ đồng (bằng 7,69% kế hoạch năm, tăng 3,73% so với tháng trước, tăng 3,6% so với cùng kỳ năm trước), doanh thu hoạt động dịch vụ đạt 39,7 tỷ đồng (tăng 1,8% so với tháng trước, tăng 24,68% so với cùng kỳ năm trước). 
+Hoạt động lưu trú, ăn uống, du lịch đạt 110,1 tỷ đồng (tăng 2,48% so với tháng trước, tăng 4,98% so với cùng kỳ 2015).
+Số lượt khách phục vụ của các đơn vị lưu trú tháng 01/2016 đạt 26.298 lượt khách (giảm 0,1% so với tháng trước, 15,77% so với cùng kỳ năm 2015).
- Chỉ số giá tiêu dùng (CPI) tháng 01/2016 giảm 0,2% so với tháng trước, tăng 0,25% so với cùng kỳ năm trước, nguyên nhân chủ yếu do ảnh hưởng của giá dầu thô giảm trên quy mô toàn cầu, đồng thời giá cả một số nhóm hàng thực phẩm giảm đáng kể (thịt gia súc, gia cầm...).
đ) Về tình hình ngân sách
- Tiếp tục đà thu của những tháng cuối năm 2015, tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh tháng 01/2016 ước đạt 174,1 tỷ đồng (bằng 9,9% dự toán năm, tăng 23,1% so với cùng kỳ năm trước), trong đó: Thu nội địa đạt 172,6 tỷ đồng (bằng 10,7% dự toán năm, tăng 31,4% so với cùng kỳ năm trước); thu từ doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đạt 10,3 tỷ đồng (bằng 12,9% dự toán năm, giảm 7,2% so với cùng kỳ 2015); thu thuế ngoài quốc doanh đạt 27,5 tỷ đồng (bằng 6,6% dự toán năm, giảm 21,2% so với cùng kỳ 2015); thu từ hoạt động xuất nhập khẩu 1,5 tỷ đồng (bằng 1,1% dự toán năm, giảm 85,1% so cùng kỳ năm trước).
- Tổng chi ngân sách địa phương tháng 01/2016 ước đạt 574,3 tỷ đồng (bằng 9% dự toán năm, tăng 25,1% so với cùng kỳ năm 2015),trong đó: Chi đầu tư phát triển ước đạt 197,8 tỷ đồng (bằng 14,9% dự toán năm, gấp 2,7 lần so với cùng kỳ năm 2015); chi thường xuyên ước đạt 376,4 tỷ đồng (bằng 8% dự toán năm, giảm 2,4% so với cùng kỳ năm 2015).
e) Hoạt động thu hút đầu tư và phát triển doanh nghiệp trong tháng chủ yếu tập trung cho công tác chuẩn bị, tìm kiếm nhà đầu tư năm 2016. Có 02 dự án đã được điều chỉnh Giấy chứng nhận đầu tư, 01 dự án đầu tưbị thu hồi Giấy chứng nhận đầu tư. Có 14 doanh nghiệp được cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh với tổng số vốn đăng ký là 57,1 tỷ đồng; 04 chi nhánh được cấp giấy chứng nhận hoạt động tại Yên Bái; 57 doanh nghiệp được cấp Giấy chứng nhận thay đổi nội dung đăng ký kinh doanh, 91 doanh nghiệp ngừng kinh doanh trong tháng. Toàn tỉnh hiện có 1.439 doanh nghiệp, 317 hợp tác xã và 22.796 hộ kinh doanh cá thể.
g) Tổng giá trị kim ngạch xuất khẩu toàn tỉnh tháng 01/2016 ước đạt 7.293,6 nghìn USD (giảm 6,29% so với cùng kỳ 2015, trong đó: Xuất khẩu của kinh tế nhà nước đạt 46,9 nghìn USD (chiếm 0,64% tổng kim ngạch xuất khẩu); kinh tế tư nhân đạt 5.452,8 nghìn USD (chiếm 74,76%, tăng 4,94% so với cùng kỳ 2015), kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài đạt 1.793,8 nghìn USD (chiếm 24,6%, giảm 30,65% so với cùng kỳ 2015). Giá trị kim ngạch nhập khẩu toàn tỉnh ước đạt 2.674 nghìn USD (giảm 32% so tháng trước và giảm 02% so với cùng kỳ năm trước). 
h) Tình hình vận tải tháng đầu năm vẫn giữ được mức độ tăng ổn định cả về khối lượng và doanh thu, đáp ứng tốt nhu cầu vận tải hàng hóa, phục vụ sản xuất và đi lại của nhân dân trước tết Nguyên đán. Khối lượng vận chuyển vận tải hàng hóa ước đạt 703,2 nghìn tấn (bằng 08% kế hoạch, tăng  gần 04% so với cùng kỳ 2015); doanh thu dịch vụ vận tải hàng hóa ước đạt 51,4 tỷ đồng (tăng 6,55% so với cùng kỳ năm trước). Khối lượng vận chuyển vận tải hành khách ước đạt 887 nghìn lượt người (bằng 8,87% kế hoạch năm, tăng 6,72% so với cùng kỳ 2015); doanh thu dịch vụ vận tải hành khách ước đạt 31,6 tỷ đồng, tăng 4,22% so với cùng kỳ năm 2015.
i) Công tác đối ngoại của tỉnh trong tháng đầu năm 2016 nổi bật với hoạt động xây dựng quan hệ hợp tác đầu tư, liên doanh, liên kết với đoàn doanh nghiệp Massa Carrara, Cộng hòa Italiatrong lĩnh vực đá hoa trắng và du lịch.
2. Về phát triển văn hóa - xã hội
a) Công tác giáo dục và đào tạo trong tháng tập trung vào hoạt động tổ chức kỳ thi học sinh giỏi quốc gia tại Yên Bái, đội tuyển Yên Bái có 56 em dự thi ở 09 môn thi, kỳ thi đã được tổ chức an toàn, đúng quy chế; tổ chức cuộc thi nghiên cứu khoa học kỹ thuật dành cho học sinh trung học tỉnh lần thứ ba (có 32 dự án tham gia, 6 dự án tiêu biểu được lựa chọn dự thi cấp quốc gia). 
Bên cạnh đó, Ủy ban nhân dân tỉnh đã có Công điện số 04/CĐ-UBND ngày 24/01/2016 tăng cường các biện pháp phòng chống rét đậm, rét hại cho người và gia súc, trong đó đã chỉ đạo ngành Giáo dục và Đào tạo kịp thời có phương án phòng, chống rét cho học sinh trong đợt rét đậm, rét hại tháng 01/2016. Đến hết ngày 27/01/2016, toàn tỉnh có 390/567 trường học đã cho học sinh nghỉ học để tránh rét, trong đó có: 184/190 trường mầm non, 147/165 trường tiểu học, 57/187 trường trung học cơ sở, 02/25 trường trung học phổ thông.
b) Công tác khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe nhân dân, y tế dự phòng được tổ chức thực hiện tốt trong điều kiện rét đậm, rét hại kéo dài có nguy cơ ảnh hưởng lớn tới sức khỏe nhân dân. Công tác đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm được quan tâm triển khai, tỉnh đã thành lập 01 đoàn công tác đi thanh tra, kiểm tra, đôn đốc việc tăng cường phòng chống ngộ độc thực phẩm trong dịp tết nguyên đán Bính Thân và mùa lễ hội Xuân 2016.
Đã có 161.989 lượt người được khám, chữa bệnh, 19.962 lượt bệnh nhân được điều trị (điều trị nội trú 10.277 lượt người, điều trị ngoại trú 9.685 lượt người). Các ca bệnh, ổ dịch nguy hiểm không phát hiện trong tháng, tuy nhiên đã xuất hiện ổ dịch tiêu chảy trên địa bàn huyện Mù Cang Chải do viruts Shigella flexneri sau khi người dân tham gia ăn uống tại một đám ma. Tổng số có 148 ca mắc bệnh, 125/148 ca đã khỏi bệnh, các ca bệnh khác đã được điều trị, không có diễn biến nặng; có 01 ca ngộ độc tập thể tại huyện Văn Chấn với 45 người mắc do ăn nem nắm, không có trường hợp tử vong. 
c) Hoạt động lao động, việc làm, an sinh xã hội tập trung cho rà soát hộ nghèo theo tiêu chí nghèo đa chiều theo Quyết định số 1614/QĐ-TTg ngày 15/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ; xây dựng kế hoạch giải quyết việc làm, xây dựng đơn giá đào tạo nghề năm 2016;hoạt động thăm và tặng quà cho người nghèo, người có công và các đối tượng chính sách trong dịp tết Bính Thân; công tác rà soát và tổ chức cấp gạo cứu đói cho nhân dân trong dịp tết Bính Thân. Dự kiến đến hết tháng 01/2016, toàn tỉnh có 9.180 hộ với 30.000 khẩu được hỗ trợ 450.000 kg gạo cứu đói.
d) Hoạt động văn hoá, thể thao, thông tin có nhiều hoạt động sôi nổi, cổ động không khí tết và tuyên tuyền Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII. Đã có 14 buổi biểu diễn nghệ thuật chuyên nghiệp, trong đó có 04 buổi biểu diễn phục vụ nhân dân vùng cao, 64 buổi chiếu phim phục vụ nhân dân tại 62 thôn bản được tổ chức. Hoạt động chuẩn bị để tổ chức Hội thi thể thao mừng Đảng, mừng Xuân, giải bóng đá nhi đồng... được tích cực triển khai.
đ) Công tác quản lý tài nguyên môi trường có nhiều hoạt động để tăng cường hiệu quả quản lý nhà nước trong lĩnh vực này như: Triển khai thực hiện công tác thống kê đất đai năm 2015; bổ sung, điều chỉnh danh mục dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ năm 2016; ban hành Quyết định số 01/2016/QĐ-UBND ngày 07/01/2016 quy định một số nội dung về công tác bảo vệ môi trường tỉnh Yên Bái... 
e) Chính sách dân tộc, chính sách tôn giáo, bảo đảm tự do tín ngưỡng, tự do tôn giáo của nhân dân tiếp tục được duy trì thực hiện tốt. Nhiều hoạt động thăm hỏi, tặng quà của tỉnh và của địa phương cho các tổ chức, chức sắc, gia đình giáo dân tiêu biểu được tổ chức thực hiện như: Chương trình đi thăm và tặng quà của tỉnh tại giáo phận Hưng Hóa (Sơn Tây, Hà Nội); Nhà thờ Yên Bái, Nhà thờ An Thịnh (Văn Yên)...
3. Về quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội
Tháng 01/2016, tình hình an ninh chính trị nội bộ, an ninh xã hội trên địa bàn tỉnh diễn biến bình thường, tình hình tôn giáo nhìn chung ổn định. Lực lượng vũ trang luôn đảm bảo chế độ trực chỉ huy, trực ban, trực sẵn sàng chiến đấu, bảo đảm an toàn các khu vực trọng điểm, đảm bảo vũ khí trang bị, lực lượng, phương tiện sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ. Công tác đảm bảo an ninh trật tự trước, trong và sau Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, tết Nguyên đán Bính Thân và lễ hội Xuân 2016 được tích cực tăng cường theo Chỉ thị số 08/CT-UBND ngày 08/01/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
III. MỘT SỐ NHIỆM VỤ CÔNG TÁC TRỌNG TÂM THÁNG 02/2016
1. Đôn đốc, giám sát các cơ quan, địa phương triển khai đồng bộ các giải pháp thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-HĐND ngày 15/12/2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Yên Bái năm 2016. Tập trung chỉ đạo đẩy mạnh các biện pháp tăng thu ngân sách Nhà nước theo kế hoạch. Phát động phong trào thi đua ở tất cả các cấp, các ngành để hoàn thành thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ công tác năm 2016.
2. Chỉ đạo các địa phương huy động lực lượng tổ chức ra quân đầu năm để làm thủy lợi đảm bảo sản xuất thắng lợi vụ Đông - Xuân; Theo dõi sát diễn biến thời tiết, có giải pháp đối phó kịp thời trong trường hợp khô hạn xảy ra; tiếp tục đảm bảo công tác phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm; đôn đốc việc dự trữ thức ăn và các biện pháp chống rét cho gia súc trong mùa đông. Rà soát, đánh giá thiệt hại do đợt rét đậm, rét hại tháng 01/2016 và chỉ đạo triển khai kịp thời các biện pháp hỗ trợ cho người dân theo quy định.
3. Kiểm soát chặt chẽ giá cả các loại hàng hóa, dịch vụ, nhất là các hàng hóa, dịch vụ thiết yếu, mặt hàng thuộc diện bình ổn giá; bảo đảm cung cấp đủ hàng hóa cho nhân dân trong và sau Tết, không để xảy ra khan hiếm hàng hoá sau tết Nguyên đán.
4. Duy trì thực hiện tốt chính sách an sinh xã hội, chăm lo cho các đối tượng chính sách, hộ nghèo, cận nghèo, công nhân, người lao động trong và sau Tết. Chỉ đạo các cơ quan, địa phương triển khai sớm các biện pháp giải quyết việc làm cho người lao động ngay sau đợt nghỉ Tết. Kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện công tác cứu đói trong dịp tết Nguyên đán cho nhân dân và hoàn thành việc rà soát tình hình thiếu đói trong nhân dân dịp giáp hạt để có giải pháp hỗ trợ kịp thời.
5. Tiếp tục triển khai công tác bảo đảm an toàn thực phẩm tết Nguyên đán Bính Thân và mùa lễ hội Xuân 2016. Chỉ đạo các đơn vị, cơ sở y tế tiếp tục chủ động trong việc phòng chống, phản ứng kịp thời với các tình huống dịch bệnh, ngộ độc thực phẩm xảy ra trên địa bàn. 
6. Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 86 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam và đón xuân Bính Thân 2016 nhằm tạo không khí vui tươi, phấn khởi, tăng cường sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, tạo sự đồng thuận của xã hội. Kiểm tra, đôn đốc việc treo pano, áp phích, băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền mừng Đảng, mừng xuân Bính Thân 2016, các ngày lễ lớn đầu năm. Tổ chức gặp mặt đầu xuân, động viên các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh bảo đảm duy trì sản xuất công nghiệp ngay sau thời gian nghỉ tết Nguyên đán. 
7. Đảm bảo quốc phòng an ninh, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn trong dịp tết Nguyên đán. Tổ chức đợt ra quân trấn áp tội phạm và tệ nạn xã hội; ngăn chặn và xử lý nghiêm các phần tử phá hoại, các đối tượng gây rối, đốt pháo, đua xe, các ổ nhóm trộm cắp tài sản trước, trong và sau tết âm lịch.
8. Tổ chức đợt kiểm tra việc quản lý, cung cấp, sử dụng Internet và thông tin trên mạng, đặc biệt là thông tin trên các blog và mạng xã hội nhằm phát hiện và xử lý kịp thời các hành vi vi phạm các quy định của pháp luật về quản lý, cung cấp thông tin mạng, lợi dụng internet và mạng xã hội để tuyên truyền, đưa tin sai sự thật... 
9. Điều hành tốt dịch vụ vận chuyển hàng hóa, hành khách, đảm bảo phục vụ tốt nhu cầu đi lại của nhân dân trước tết và sau tết; tăng cường công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông dịp tết Nguyên đán.
10. Chỉ đạo các cơ quan, địa phương chấp hành nghiêm túc kỷ luật lao động, nhanh chóng đưa các hoạt động dịch vụ công, sản xuất kinh doanh… trở lại bình thường ngay khi hết thời gian nghỉ Tết Nguyên đán theo quy định; không để Tết và các ngày lễ ảnh hưởng đến việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh năm 2016.
11. Chỉ đạo hoàn thiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Yên Bái 5 năm 2016 - 2020, Kế hoạch đầu tư công trung hạn tỉnh Yên Bái 5 năm 2016 - 2020 trình Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt theo lộ trình; điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Yên Bái đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030; quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của các huyện, thị xã, thành phố và quy hoạch ngành, lĩnh vực, sản phẩm chủ yếu của tỉnh./.
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