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BÁO CÁO
Chỉ đạo, điều hành của Ủy ban nhân dân tỉnh;
Tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 
tỉnh Yên Bái 6 tháng đầu năm và phương hướng nhiệm vụ 
công tác 6 tháng cuối năm 2016


Năm 2016 là năm đầu thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, Nghị quyết Đảng bộ tỉnh Yên Bái lần thứ XVIII và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020, đồng thời cũng là năm tiến hành đợt bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021. Bước vào thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong bối cảnh kinh tế thế giới tiếp tục xu hướng phục hồi nhưng chậm và chứa đựng nhiều rủi ro; giá dầu giảm, tăng trưởng thương mại toàn cầu giảm cùng với biến động khó lường của thị trường tài chính, tiền tệ thế giới tác động lớn đến kinh tế nước ta, nhất là hoạt động xuất khẩu và thu ngân sách nhà nước. Ở trong tỉnh, đợt rét đậm, rét hại, băng giá xảy ra đầu năm gây thiệt hại lớn về cây trồng, gia súc và ảnh hưởng không nhỏ tới sản xuất nông nghiệp và đời sống nhân dân... Trước tình hình đó, với sự nỗ lực của cả hệ thống chính trị, quyết tâm phát huy những kết quả đạt được trong giai đoạn vừa qua, vượt qua những khó khăn, thách thức, tích cực triển khai Nghị quyết số 11/NQ-HĐND ngày 15/12/2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016, kinh tế - xã hội tỉnh Yên Bái sáu tháng đầu năm năm 2016 đã đạt được nhiều kết quả quan trọng, cụ thể như sau:
I. HOẠT ĐỘNG CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2016
Trên cơ sở Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh và những giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2016, Ủy ban nhân dân tỉnh đã tập trung triển khai nhiệm vụ ngay từ đầu năm và chỉ đạo, điều hành các cấp, các ngành tổ chức thực hiện. Sáu tháng đầu năm 2016, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành 3.786 văn bản, trong đó có 19 văn bản quy phạm pháp luật, 11 chỉ thị, 1.248 quyết định, 71 thông báo, 111 kế hoạch, 1.334 công văn. Nội dung chỉ đạo, điều hành tập trung vào những vấn đề nổi bật như: 
a) Chỉ đạo thực hiện nghiêm túc Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 07/01/2016 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2016; Nghị quyết số 11/NQ-HĐND ngày 15/12/2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Yên Bái năm 2016; ban hành nhiều văn bản chỉ đạo về cải cách hành chính, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh như: Bộ mẫu chỉ tiêu, chỉ số xếp hạng môi trường đầu tư kinh doanh, chỉ số xếp hạng cải cách hành chính của các sở, ban, ngành, các huyện, thị xã, thành phố[footnoteRef:2] ... nhằm xây dựng môi trường đầu tư cởi mở, thông thoáng, thân thiện với các nhà đầu tư. [2:  Bám sátNghị quyết số 19-2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2016-2017, định hướng đến năm 2020; Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 về hỗ trợ phát triển doanh nghiệp đến năm 2020.
] 

b) Triển khai tích cực các đề án, chính sách phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh giai đoạn 2016 - 2020 đã được Hội đồng nhân dân tỉnh nghị quyết thông qua, đặc biệt là các chính sách phát triển nông lâm nghiệp, đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với triển khai các chính sách, mô hình sản xuất nông lâm nghiệp của tỉnh và công tác xây dựng nông thôn mới; tiến hành rà soát tiến độ xây dựng cơ bản và giải ngân xây dựng cơ bản năm 2016; rà soát, hoàn chỉnh phương án sắp xếp các công ty lâm nghiệp; rà soát, điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và các địa phương đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; quy hoạch ngành, lĩnh vực, sản phẩm chủ yếu của tỉnh đảm bảo phù hợp với yêu cầu phát triển của xã hội trong thời kỳ mới; công tác rà soát, sắp xếp tổ chức bộ máy, biên chế đối với các cơ quan hành chính cấp tỉnh, cấp huyện, đội ngũ cán bộ chuyên trách, không chuyên trách cấp xã; công tác rà soát, sắp xếp mạng lưới trường lớp tại các cơ sở giáo dục. 
c) Chỉ đạo quyết liệt công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp tỉnh Yên Bái nhiệm kỳ 2016 - 2021 theo quy định của pháp luật, chủ động giải quyết các vướng mắc phát sinh trước bầu cử; hoạt động bầu cử đảm bảo đúng quy trình, tiến độ, quy định của pháp luật và đã nhận được sự hưởng ứng tích cực của quần chúng nhân dân, cử tri toàn tỉnh đã tham gia bỏ phiếu đông đảo và nghiêm túc. 
d) Ban hành một số chương trình, quy chế, quy định, kế hoạch: Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2016; Quy chế Phối hợp quản lý hoạt động hóa chất; sửa đổi, bổ sung bảng giá tính lệ phí trước bạ đối với các loại phương tiện xe ô tô, xe máy trên địa bàn tỉnh. Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Yên Bái 5 năm 2016 - 2020; kế hoạch triển khai Chương trình phòng, chống tai nạn, thương tích trẻ em tỉnh Yên Bái giai đoạn 2016- 2020; kế hoạch triển khai thực hiện phương án sắp xếp, đổi mới các công ty lâm nghiệp, lâm trường thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh quản lý...
[bookmark: _GoBack]đ) Ngoài ra, 6 tháng đầu năm Tỉnh đã chỉ đạo triển khai nhiều nội dung quan trọng khác như: Các giải pháp thúc đẩy sản xuất kinh doanh, lưu thông hàng hóa, bình ổn thị trường và phục vụ tết Nguyên đán Bính Thân 2016; thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách nhà nước, chấn chỉnh phân bổ, giao dự toán ngân sách huyện năm 2016; xây dựng dự toán ngân sách nhà nước các cấp thời kỳ ổn định ngân sách 2017 - 2020; dự toán ngân sách nhà nước, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, kế hoạch đầu tư công năm 2017; tổng điều tra nông thôn, nông nghiệp, thủy sản năm 2016; tăng cường các biện pháp phòng chống rét đậm, rét hại cho người, cây trồng và vật nuôi; kiểm kê rừng; thực hiện quy định thống nhất giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế giữa các bệnh viện cùng hạng trên toàn quốc; tin học hóa trong khám chữa bệnh bảo hiểm y tế; chấn chỉnh công tác quản lý, sử dụng lao động người nước ngoài trên địa bàn tỉnh...
2. Phối hợp công tác  
- Thực hiện nghiêm quy chế làm việc của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Quyết định số 06/2012/QĐ-UBND ngày 30/3/2012, Ủy ban nhân dân tỉnh đã thực hiện tốt việc duy trì mối quan hệ phối hợp công tác với Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân, Toà án nhân dân Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh trong quá trình thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, Nghị quyết của Hội đồng nhân dân.
- Hàng tháng, theo chương trình công tác tổ chức những hội nghị, cuộc họp theo chuyên đề để giải quyết công việc theo từng lĩnh vực quản lý nhà nước như:  Làm việc với Ngân hàng Nhật Bản và các doanh nghiệp Nhật Bản, đoàn công tác của Đại sứ quán và các doanh nghiệp Hàn Quốc, Công ty Cổ phần Tập đoàn Hoa Sen, các công ty cảng Hải Phòng về thu hút đầu tư tại Yên Bái; Hội nghị xúc tiến đầu tư với các nhà đầu tư Hàn Quốc...; triển khai công tác rà soát, sắp xếp quy mô, mạng lưới cơ sở giáo dục và y tế; kiểm tra công tác chuẩn bị khởi công các công trình trọng điểm năm 2016.  
II. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2016
1. Về phát triển kinh tế
a) Sáu tháng đầu năm 2016 kinh tế của tỉnh tiếp tục tăng trưởng khá, tổng sản phẩm trong tỉnh (GRDP) 6 tháng đầu năm 2016 tăng 5,62% so với cùng kỳ[footnoteRef:3]. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch đúng hướng: Nhóm ngành "Nông, lâm nghiệp, thuỷ sản" chiếm tỷ trọng 26,32%; nhóm ngành "Công nghiệp, xây dựng" chiếm 31,64%; nhóm ngành "Dịch vụ" chiếm 42,04%. [3: Trong đó: Nhóm "Nông, lâm nghiệp, thuỷ sản" tăng 5,73%; nhóm "Công nghiệp, xây dựng" tăng 5,49%; nhóm "Dịch vụ" tăng 5,46%.] 

b) Trong sản xuất nông nghiệp, đầu năm trên địa bàn tỉnh xảy ra rét đậm, rét hại, băng giá diện rộng làm ảnh hưởng nghiêm trọng tới kết quả sản xuất nông lâm nghiệp của tỉnh. Ủy ban nhân dân tỉnh đã chủ động chỉ đạo tập trung triển khai quyết liệt, kịp thời các biện pháp phòng, chống rét và dịch bệnh, sản xuất nông lâm nghiệp của tỉnh tiếp tục được duy trì ổn định. Kết quả đạt được nổi bật là:
- Tỉnh đã tích cực triển khai đề án tái cơ cấu ngành nông lâm nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới, rà soát, bổ sung, triển khai nhiềumô hình, chính sách hỗ trợ sản xuất nông lâm nghiệp; các sản phẩm chủ lực được tập trung ưu tiên đầu tư phát triển và đạt kết quả bước đầu khá khả quan, tăng lên đáng kể cả về diện tích và quy mô, điển hình như: Đề án phát triển cây Quế (toàn tỉnh đã trồng được 3.344 ha/1.100 ha theo kế hoạch trong vụ Xuân 2016, vượt 3 lần kế hoạch đề ra); đề án phát triển cây Sơn Tra (đã tổ chức gieo ươm 1.471 triệu cây giống đảm bảo cho trồng mới 550 ha theo kế hoạch); đề án phát triển măng tre Bát Độ (toàn tỉnh đã trồng được 349,8 ha/500 ha kế hoạch); đề án phát triển nuôi trồng thủy sản (các hộ dân đã đăng ký thực hiện 193 cơ sở/kế hoạch 77 cơ sở nuôi cá lồng, 45 cơ sở/kế hoạch 25 cơ sở nuôi cá eo ngách)...
- Trong công tác xây dựng nông thôn mới: Tỉnh đã tăng cường công tác chỉ đạo và bố trí kinh phí để đẩy nhanh tiến độ xây dựng nông thôn mới năm 2016. Từ đầu năm đến nayđã có 02 xã được công nhận đạt tiêu chí nông thôn mới (xã Minh Bảo, thành phố Yên Bái và xã Yên Hưng, huyện Văn Yên), nâng tổng số xã được công nhận đạt tiêu chí nông thôn mới toàn tỉnh lên 08 xã. Phấn đấu năm 2016, toàn tỉnh có thêm 8 - 10 xã được công nhận xã đạt tiêu chí nông thôn mới[footnoteRef:4]. [4: Ngoài hai xã đã đạt 19/19 tiêu chí, hiện có 50 xã đạt từ 10 - 18 tiêu chí, 78 xã đạt từ 5 - 9 tiêu chí, còn 16 xã đạt dưới 5 tiêu chí.] 

- Về trồng trọt:  Kết thúc vụ Đông Xuân năm 2016, tổng diện tích gieo trồng cây hàng năm đạt 66.861 ha (tăng 0,5% so với cùng kỳ năm trước)[footnoteRef:5]. Sản lượng lương thực có hạt đạt 174.418 tấn (bằng 61,2% kế hoạch, tăng 2,4% so với cùng kỳ 2015)[footnoteRef:6]. [5: Trong đó: Diện tích cây Lúa ước đạt 19.789 ha (vượt 5,6% so với kế hoạch, tăng 2% so với cùng kỳ năm trước); diện tích cây Ngô đạt 20.108 ha (vượt 2,6% kế hoạch, tăng 1,9% so với cùng kỳ 2015). ]  [6: Trong đó:Sản lượng Lúa đạt 107.630 tấn (vượt 9,1% kế hoạch, tăng 2,1% so với cùng kỳ 2015), năng suất ước đạt 54,5 tạ/ha (tương đương cùng kỳ 2015); sản lượng Ngô đạt 66.788 tấn, vượt 11,1% kế hoạch, tăng 3% so với cùng kỳ 2015, năng suất ước đạt 33,2 tạ/ha (tăng 1,1% so với cùng kỳ 2015).] 

- Về chăn nuôi: Tỉnh đã chủ động chuẩn bị thức ăn dự trữ, có biện pháp tích cực phòng chống rét, đậm, rét hại. Tuy nhiên, thiệt hại về gia súc do ảnh hưởng của rét đậm, rét hại đầu năm khá lớn[footnoteRef:7], Tỉnh đã khẩn trương triển khai công tác hỗ trợ nhân dân khắc phục thiệt hại và khôi phục đàn gia súc bị chết. Tình hình dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm trong 6 tháng đầu năm ổn định. Tổng đàn gia súc chính hiện có là 635.631 con (tăng 3,9%, tương đương 23.968 con so với cùng kỳ năm trước)[footnoteRef:8].  [7: Toàn tỉnh có 1.388 con gia súc bị chết do rét.]  [8: Tỉnh đã chủ động tiêm phòng dịch cho đàn gia súc, gia cầm với278.136 liều vắc-xin các loại. Tiến hành kiểm tra vệ sinh thú y 1.470 lượt cơ sở; kiểm soát giết mổ 153.584 con gia súc, gia cầm và động vật khác. Sản lượng thịt hơi xuất chuồng đàn gia súc chính đạt 21.941 tấn (tăng 11,2% so với cùng kỳ 2015). ] 

	- Về lâm nghiệp: Sáu tháng đầu năm, Tỉnh tập trung vào chăm sóc, bảo vệ diện tích rừng hiện có và đẩy nhanh tiến độ trồng rừng mới, gieo ươm, chăm sóc bầu giống. Đến nay, toàn tỉnh đã gieo ươm, chăm sóc được trên 63,2 triệu cây giống lâm nghiệp các loại để phục vụ trồng rừng năm 2016. Diện tích trồng rừng đạt 11.185ha (bằng 74,6% kế hoạch năm)[footnoteRef:9]. Khối lượng gỗ khai thác đạt 195.803 m3 (bằng 43,5% kế hoạch năm).  [9: Trồng rừng tập trung đạt 9.104 ha, cây phân tán quy diện tích là 2.081 ha. ] 

Ngoài ra, triển khai Quyết định số 594/QĐ-TTg, ngày 15/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt phương án "Tổng điều tra, kiểm kê rừng toàn quốc giai đoạn 2013 - 2016", tỉnh Yên Bái đã hoàn thành điều tra, kiểm kê rừng theo đúng quy trình hướng dẫn. Kết quả tổng diện tích kiểm kê rừng toàn tỉnh là 523.275 ha, trong đó: Đất quy hoạch lâm nghiệp là 479.626 ha, đất ngoài quy hoạch lâm nghiệp là 43.649 ha; độ che phủ của rừng đạt 62,2%.
- Về thủy sản: Tỉnh đã tăng cường công tác khuyến ngư, tập trung chuyển đổi cơ cấu giống thủy sản có giá trị kinh tế cao như: Rô phi Đường Nghiệp, cá chép lai, cá Lăng, cá Chiên, Ba Ba gai…. Kết quả, 6 tháng đầu năm diện tích nuôi trồng thuỷ sản ước đạt 2.400 ha (tăng 6,2% so với cùng kỳ 2015; sản lượng thuỷ sản ước đạt 3.031 tấn (tăng 9,1% so với cùng kỳ 2015). 
c) Sản xuất công nghiệp tiếp tục duy trì được tốc độ tăng trưởng ổn định so với cùng kỳ năm trước, nhiều ngành có giá trị tăng trưởng khá, đặc biệt là công nghiệp chế biến, chế tạo và phân phối điện; cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải[footnoteRef:10]. Tính chung, giá trị sản xuất công nghiệp (giá so sánh 2010) 6 tháng đầu năm đạt 3.707,4 tỷ đồng (bằng 45,2% kế hoạch năm, tăng 6,75% so với cùng kỳ năm trước). Chỉ số sản xuất công nghiệp tăng 6,46% so với cùng kỳ năm trước. [10: Công nghiệp chế biến, chế tạo đạt 2.815,8 tỷ đồng (tăng 10,04% so với cùng kỳ, do một số sản phẩm tăng như: Tinh dầu Quế tăng 22,1%,gỗ ván dán tăng 2,17 lần...); sản xuất và phân phối điện khí đốt, nước nóng, hơi nước đạt 444,1 tỷ đồng (tăng 3,68% so với cùng kỳ); cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải đạt 15,2 tỷ đồng (tăng 6,32% so với cùng kỳ), công nghiệp khai khoáng đạt 432,3 tỷ đồng (giảm 8,25% so với cùng kỳ do một số sản phẩm giảm như quặng sắt giảm 23%,cao lanh giảm 80%...).] 

d) Tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội 6 tháng đầu năm ước đạt 3.806 tỷ đồng (bằng 38,6% kế hoạch, tăng 23,8% so với cùng kỳ 2015), trong đó:
- Vốn đầu tư phát triển của khu vực nhà nước ước đạt 979,7 tỷ đồng, bằng32,4%kế hoạch, giảm21,3% so với cùng kỳ 2015 (do một số nguồn vốn của Trung ương giao muộn như: Nguồn vốn hỗ trợ có mục tiêu từ ngân sách trung ương; nguồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia; vốn trái phiếu Chính phủ chương trình nông thôn mới).
- Vốn đầu tư phát triển khu vực ngoài nhà nước ước đạt 2.666 tỷ đồng, bằng 41,5% kế hoạch, tăng 50,6% so với cùng kỳ 2015.
- Vốn đầu tư khu vực có vốn đầu tư nước ngoài ước đạt 160,4 tỷ đồng, bằng40,1% kế hoạch, tăng 1,72 lần so với cùng kỳ 2015.
đ) Hoạt động thương mại, dịch vụ trên địa bàn tỉnh ổn định và tiếp tục tăng trưởng, hàng hóa phong phú, cung ứng kịp thời cho sản xuất và đời sống của nhân dân, không có hiện tượng sốt giá, khan hiếm hàng hóa, nhất là trong dịp tết Nguyên Đán. Tổng mức bán lẻ hàng hoá 6 tháng đạt 5.587 tỷ đồng (bằng 50,8% kế hoạch, tăng 15,9% so với cùng kỳ 2015), trong đó: Kinh tế nhà nước ước đạt 414,3 tỷ đồng (bằng 56% kế hoạch, tăng 28,3% so cùng kỳ), kinh tế ngoài nhà nước ước đạt 5.172 tỷ đồng (bằng 50,4% kế hoạch, tăng 15% so cùng kỳ).
e) Chỉ số giá tiêu dùng bình quân 6 tháng tăng 1,38% so với cùng kỳ năm trước do những nguyên nhân như: Giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh tăng từ01/3/2016; mức đóng bảo hiểm y tế tăng theo điều chỉnh tăng mức lương cơ bản từ 01/5/2016;ảnh hưởng của đợt rét đậm rét hại đầu năm; giá xăng trong nước 6 tháng qua được điều chỉnh nhiều lần.[footnoteRef:11] [11: Mức tăng khoảng 2.800đ/líttăng 5 lần (trong tháng 4-5-6) và điều chỉnh giảm 5 lần (trong tháng 1-2-3) với mức giá giảm khoảng 2.500đ/lít.
] 

g) Hoạt động tài chính, ngân hàng tiếp tục giữ được sự ổn định. Các chi nhánh ngân hàng thương mại trên địa bàn tỉnh đã thực hiện giảm lãi suất cho vay theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ để tháo gỡ khó khăn cho sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp và các thành phần kinh tế. 
Về thu ngân sách, các ngành, các địa phương đã tích cực triển khai, giao nhiệm vụ thu cho các đơn vị, doanh nghiệp và thực hiện các giải pháp đôn đốc thu nộp ngân sách kịp thời nên thu ngân sách 6 tháng đầu năm đạt khá so với cùng kỳ năm trước. Tổng thu ngân sách nhà nước 6 tháng đạt 906,2 tỷ đồng (bằng 51,8% dự toán năm, tăng 23,5% so với cùng kỳ 2015), trong đó: Thu nội địa đạt 846,6 tỷ đồng (bằng 52,5% dự toán năm, tăng 26,2% so với cùng kỳ năm trước), thu từ hoạt động xuất nhập khẩu đạt 59,5 tỷ đồng (bằng 42,5% dự toán, bằng 94,3% so với cùng kỳ 2015).
Việc quản lý, điều hành chi ngân sách đảm bảo chặt chẽ, tiết kiệm theo đúng Luật Ngân sách Nhà nước, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của các ngành, đơn vị, địa phương. Tổng chi ngân sách địa phương 6 tháng đầu năm đạt 2.968 tỷ đồng (bằng 46,8% dự toán năm, tăng 1,7% so với cùng kỳ 2015), trong đó: Chi đầu tư phát triển 592 tỷ đồng (bằng 44,7% dự toán, tăng 15,3% so với cùng kỳ), chi thường xuyên 2.295 tỷ đồng (bằng 48,9% dự toán năm, tăng 2,8% so với cùng kỳ 2015); chi bổ sung Quỹ dự trữ tài chính đạt 1,2 tỷ động (bằng dự toán năm và bằng cùng kỳ năm trước); chi chương trình mục tiêu quốc gia đạt 79,5 tỷ đồng (bằng 30% dự toán năm và bằng 46,5% cùng kỳ năm 2015).
h) Thực hiện đầu tư xây dựng cơ bản, 6 tháng tháng đầu năm, Tỉnh đã tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ các dự án trọng điểm chuyển tiếp năm 2016 như: Cầu Tuần Quán, Bệnh viện Đa khoa tỉnh quy mô 500 giường, đường tránh ngập (đường Âu Cơ), Trường Phổ thông trung học Chuyên Nguyễn Tất Thành (giai đoạn II), Bảo tàng tỉnh (giai đoạn II)... Triển khai, hoàn thiện hồ sơ, thủ tục đấu thầu và tập trung đẩy nhanh tiến độ khởi công mới trên 50 công trình trọng điểm năm 2016 như: Cầu Bách Lẫm kết nối Quốc lộ 37 với đường cao tốc Nội Bài - Lào Cai, đường nối Nút giao IC 12 đi Vân Hội, Khu tưởng niệm Bác Hồ gắn với di tích lịch sử sân vận động thành phố Yên Bái, các công trình thuộc dự án Đô thị miền núi phía Bắc - Tiểu dự án thành phố Yên Bái; dự án quản lý rừng bền vững và đa dạng sinh học nhằm giảm phát thải CO2 (nguồn vốn KFW)... 
Ngoài ra, trong đầu tư phát triển giao thông nông thôn, triển khaiđề án "Xây dựng 186 cây cầu treo dân sinh đảm bảo an toàn giao thông" thuộc các tỉnh miền núi phía Bắc, miền Trung và Tây Nguyên, tỉnh Yên Bái đã hoàn thành 10/13 cây cầu và đưa vào sử dụng, phục vụ nhân dân đi lại được thuận lợi.
i) Công tác thu hút đầu tư và phát triển doanh nghiệp được quan tâm và có nhiều khởi sắc. Tỉnh đã làm việc với các nhà đầu tư để giới thiệu, thỏa thuận những dự án đầu tư mới, chấp thuận chủ trương đầu tư cho nhiều nhà đầu tư có tiềm lực như: Công ty Cổ phần Tập đoàn Hoa Sen[footnoteRef:12], Công ty cổ phần Austfeed Việt Nam[footnoteRef:13], Công ty cổ phần tập đoàn đầu tư xây dựng Cường Thịnh Thi[footnoteRef:14], Tập đoàn Vingroup[footnoteRef:15]; Tập đoàn lúa gạo của Nhật Bản, Công ty cổ phần may Hồ Gươm[footnoteRef:16], Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Lộc Hương... với dự kiến đầu tư trên 14.000 tỷ đồng.  [12: 03 dự án: Khu Trung tâm thương mại và khách sạn, nhà hàng, tổ chức sự kiện; khu du lịch tâm linh, sinh thái, nghỉ dưỡng và bất động sản hồ Vân Hội; dự án đầu tư cụm công nghiệp sạch, dịch vụ, dân cư, tổng kho lưu chuyển hàng hóa ở nút giao IC 12)]  [13: Dự án Trung tâm chăn nuôi heo công nghệ cao.]  [14: Dự án đầu tư nhà máy chế biến gỗ công nghệ cao và chăn nuôi bò công nghệ cao.]  [15: Tiếp tục xây dựng 3 trung tâm thương mại tại Nghĩa Lộ, Văn Yên, Lục Yên và khảo sát sản xuất nông nghiệp công nghệ cao.]  [16:  Dự án xây dựng nhà máy may và khảo sát sản xuất nông nghiệp công nghệ cao tại Văn Yên.] 

 Lũy kế từ đầu năm, tỉnh đã cấp Quyết định chủ trương đầu tư và điều chỉnhquyết định đầu tư cho 25 dự án với tổng vốn đăng ký gần 7.000 tỷ đồng, đã cấp giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp cho 85 doanh nghiệp thành lập mới, đồng thời cũng thu hồi giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp của 11 doanh nghiệp không đủ điều kiện tiếp tục hoạt động, có 123 doanh nghiệp ngừng hoạt động sản xuất kinh doanh. Toàn tỉnh hiện có 1.489 doanh nghiệp, 314 hợp tác xã và 14.359 hộ kinh doanh cá thể.
Ngoài ra, đến nay Tỉnh đã cơ bản hoàn thành cổ phần hóa 02 doanh nghiệp từ năm 2015 chuyển sang (Công ty Trách nhiệm hữu hạn Một thành viên Quản lý và Xây dựng đường bộ I, Công ty Trách nhiệm hữu hạn Một thành viên Quản lý và Xây dựng đường bộ II) và sẽ chuyển sang hoạt động theo loại hình công ty cổ phần từ tháng 7/2016. 
k) Hoạt động xuất khẩu trên địa bàn tỉnh đầu năm duy trì phát triển khá và tăng so với cùng kỳ năm trước[footnoteRef:17]. Giá trị xuất khẩu hàng hóa nửa đầu năm ước đạt 35triệu USD (bằng 46,7% kế hoạch, tăng 12% so với cùng kỳ 2015)[footnoteRef:18]. Cơ cấu hàng hóa xuất khẩu nhìn chung ổn định, một số mặt hàng xuất khẩu chiếm tỷ trọng lớn trong tổng kim ngạch xuất khẩu là quặng và khoáng sản khác, giấy và sản phẩm từ giấy, chè chế biến, tinh bột sắn...Thị trường xuất khẩu chủ yếu vẫn là những thị trường truyền thống như: Trung Quốc, Ấn Độ, Nhật Bản...Giá trị nhập khẩu hàng hóa 6 tháng đầu năm ước đạt 15,38 triệu USD (giảm 11% so với cùng kỳ 2015). Mặt hàng nhập khẩu chủ yếu là phân bón, máy móc phụ tùng công nghiệp khai khoáng, chế biến đá và nguyên liệu sản xuất vàng mã.  [17: Chủ yếu ở một số mặt hàng rau quả, chè, chất dẻo nguyên liệu, giấy và các sản phẩm từ giấy, hàng dệt may.]  [18:  Khu vực kinh tế tư nhân đạt 22,2 triệu USD (chiếm 63,37% tổng giá trị hàng hóa xuất khẩu, tăng 27,1% so với cùng kỳ 2015); kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài đạt 12,48 triệu USD (chiếm 35,64%, giảm 9,52% so với cùng kỳ 2015).] 

l) Hoạt động vận tải 6 tháng đầu năm có nhiều chuyển biến tích cực, tình trạng vi phạm chở quá tải trọng trên các tuyến đường đã được hạn chế.Tình hình vận tải hàng hóa và hành khách vẫn giữ mức độ ổn định, các đơn vị kinh doanh vận tải đều đáp ứng được nhu cầu về vận chuyển hàng hóa và hành khách, đặc biệt là trong dịp Tết Nguyên Đán và mùa lễ hội Xuân 2016.  
Khối lượng vận chuyển hàng hóa 6 tháng đầu năm đạt 4.274 nghìn tấn (bằng 48,6% kế hoạch năm, tăng 3,1% so với cùng kỳ 2015); khối lượng luân chuyển đạt 86.478 nghìn tấn.km (bằng 50,3% kế hoạch, tăng 3,2% so với cùng kỳ 2015).
Khối lượng vận chuyển hành khách đạt 6.018 nghìn lượt người (bằng 50,2% kế hoạch, tăng 5,1% so với cùng kỳ 2015); khối lượng luân chuyển đạt 266.229 nghìn người.km (bằng 51,2% kế hoạch, tăng 3,7% so với cùng kỳ 2015).
m) Công tác quản lý tài nguyên môi trường đầu năm 2016 gắn với công tác thống kê đất đai năm; đôn đốc, triển khai điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020, kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ đầu (2016 - 2020); lập dự án và đảm bảo quỹ đất xây dựng bổ sung phòng học, nhà bán trú cho học sinh; công tác kiểm tra, rà soát, đánh giá việc tuân thủ quy định về bảo vệ môi trường tại các cụm công nghiệp, nhà máy, cơ sở sản xuất lớn.
n) Trong lĩnh vực đối ngoại, các hoạt động ngoại giao về kinh tế 6 tháng đầu năm được đẩy mạnh và thu được nhiều kết quả khả quan, nhiều chương trình làm việc, tiếp xúc để mở rộng quan hệ hợp tác trong và ngoài nước nhằm thu hút đầu tư tại tỉnh với các đối tác có tiềm lực được tổ chức như: Làm việc với Đại sứ quán, Tổ chức Xúc tiến Mậu dịch Nhật Bản (JETRO), Cơ quan Hợp tác Quốc tế Nhật Bản (JICA), Ngân hàng MITSUBISHI Nhật Bản. Làm việc với đoàn công tác của Đại sứ quán, Phòng Thương mại và Công nghiệp Hàn Quốc (KCCI) và các doanh nghiệp Hàn Quốc; Làm việc với Tập đoàn Samsung, Tập đoàn LG, Tập đoàn Lotte, đoàn công tác của tỉnh Massa Carrara (Ý), Công ty Cổ phần Tập đoàn Hoa Sen, các công ty cảng Hải Phòng... Tổ chức gặp mặt riêng đối với các doanh nghiệp có vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) trên địa bàn tỉnh để trao đổi, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp; phối hợp tổ chức Hội nghị xúc tiến đầu tư của tỉnh Yên Bái với các đối tác Hàn Quốc tại Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI); xây dựng dự thảo Thỏa thuận ba bên Yên Bái - Val De Marne - SIAAP về dự án “Hỗ trợ thiết lập quy hoạch tổng thể hệ thống thu gom và xử lý nước thải thành phố Yên Bái tầm nhìn đến 2030"...
Các cơ quan, đơn vị cơ bản tuân thủ Quy chế quản lý đoàn ra, đoàn vào của tỉnh. Trong 6 tháng, đã có 69 đoàn khách quốc tế với 513 lượt người nước ngoài đến khảo sát, kiểm tra dự án, quay phim làm phóng sự, nghiên cứu địa chất, xúc tiến đầu tư, thương mại... (tăng 26 lượt đoàn và 165 lượt người so với cùng kỳ năm 2015). Có 15 đoàn công tác của tỉnh đi công tác nước ngoài với 88 lượt cán bộ, doanh nghiệp đi làm việc, tìm kiếm cơ hội đầu tư, tham dự hội thảo, học tập và trao đổi kinh nghiệm tại các nước Pháp, Nhật Bản, Hàn Quốc, Đức, Thái Lan, Ba Lan... (tăng 8 lượt đoàn và 68 lượt người so với cùng kỳ năm 2015).
2. Về phát triển văn hóa - xã hội
a) Lĩnh vực giáo dục, đào tạo 6 tháng vừa qua tập trung vào xây dựng kế hoạch tinh giản giáo viên mầm non, tiểu học theo chỉ tiêu được phân bổ; kế hoạch rà soát, sắp xếp mạng lưới trường lớp, giáo viên, nhân viên; kế hoạch ôn thi tốt nghiệp trung học phổ thông, bổ túc trung học phổ thông năm 2016; chuẩn bị cho kỳ thi trung học phổ thông quốc gia năm 2016 theo phương án thi mới của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Năm học 2015 - 2016, toàn tỉnh có 115 lượt học sinh đạt giải học sinh giỏi trong các kỳ thi cấp quốc gia (tăng 8 giải so với năm học trước), 1.248 lượt học sinh đạt giải trong các kỳ thi học sinh giỏi cấp tỉnh. Đã có 7.419 thí sinh đăng ký dự thi trung học phổ thông quốc gia[footnoteRef:19], trong đó: 2.823 thí sinh (chiếm 38% tổng số thí sinh) đăng ký dự thi tại cụm thi do các trường đại học tổ chức, 4.596 thí sinh (chiếm 62% tổng số thí sinh) đăng ký dự thi tại cụm thi do tỉnh Yên Bái tổ chức. Tỉnh đã tổ chức 02 hội đồng thi, 24 điểm coi thi với dự kiến khoảng 297 phòng thi. [19: Tính đến ngày 04/7/2016, sau khi kết thúc kỳ thi, tỷ lệ bình quân thí sinh toàn tỉnh dự thi ở tất cả các môn đạt 99,3%; số thí sinh vắng mặt ở một số môn thi tại cả hai cụm thi ít, cao nhất là môn Ngữ Văn tại cụm thi đại học (24 em).] 

Hiện nay toàn tỉnh có 190 trường mầm non (với 1.750 nhóm lớp, 51.951 trẻ ra lớp), 165 trường tiểu học (với 2.972 lớp, 73.396 học sinh), 187 trường trung học cơ sở (với 1.517 lớp, 50.308 học sinh),  25 trường trung học phổ thông (với 482 lớp, 18.278 học sinh), 06 trường chuyên nghiệp (với 104 lớp, 3.534 học sinh, sinh viên).
b) Công tác khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe nhân dân, y tế dự phòng được duy trì và quan tâm triển khai thực hiện tốt. Tỉnh đã chủ động giám sát chặt chẽ tình hình dịch bệnh. Kết quả, tình hình dịch bệnh trong 6 tháng đầu năm ổn định, không phát hiện các ca bệnh nguy hiểm tại địa phương như: Tả, Corona vi-rút, Ebola, Zika... Tuy nhiên, một số dịch bệnh thông thường vẫn xảy ra (cúm B, Thủy đậu, Tay chân miệng...). Công tác khám chữa bệnh được tăng cường, đến hết tháng 6/2016 Tỉnh đã có909.708 lượt bệnh nhân được khám bệnh, 356.830 lượt bệnh nhân được điều trị (điều trị nội trú 92.415lượt người, điều trị ngoại trú 264.415lượt người).
Công tác vệ sinh an toàn thực phẩm được tăng cường triển khai, đặc biệt trong dịp tết nguyên đán Bính Thân và mùa lễ hội Xuân 2016. Ủy ban nhân dân tỉnh đã có Công điện số 09/CĐ-UBND ngày 13/4/2016 về việc tăng cường các biện pháp phòng chống ngộ độc thực phẩm trên địa bàn tỉnh năm 2016. Đồng thời, yêu cầu các ngành, địa phương trong tỉnh tăng cường công tác bảo đảm an toàn thực phẩm trên địa bàn; các tổ chức chính trị - xã hội phối hợp chặt chẽ với ngành y tế làm tốt công tác tuyên truyền để người dân biết và chủ động thực hiện các biện pháp phòng, chống ngộ độc thực phẩm; xử lý nghiêm đối với các hành vi gây mất vệ sinh an toàn thực phẩm. Đã xử phạt hành chính đối với 43 cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm, thu nộp ngân sách trên 148 triệu đồng, tiêu hủy thực phẩm không đảm bảo trị giá trên 45 triệu đồng. Tuy nhiên, tình hình ngộ độ thực phẩm trên địa  bàn tỉnh còn diễn biến phức tạp, khó kiểm soát. Trong 6 tháng đầu năm, toàn tỉnh đã xảy ra 10 vụ ngộ độc thực phẩm với 281 người mắc (04 trường hợp tử vong). 
c) Lao động, việc làm được tập trung chỉ đạo, các chính sách an sinh và phúc lợi xã hội được đảm bảo, tạo được sự đồng thuận trong nhân dân. Các hoạt động diễn ra nổi bật từ đầu năm là: Hoạt động triển khai công tác an toàn vệ sinh lao động, phòng chống cháy nổ; công tác rà soát hộ nghèo theo tiêu chí nghèo đa chiều theo Quyết định số 1614/QĐ-TTg ngày 15/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ; thống kê, đánh giá chất lượng lao động qua đào tạo trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2011 - 2015; công tác cứu đói, thăm hỏi và tặng quà cho các đối tượng chính sách trong dịp tết cổ truyền; triển khai tháng hành động Vì trẻ em năm 2016...
Kết thúc nửa đầu năm 2016, toàn tỉnh có 8.641 lao động được giải quyết việc làm (đạt 48,9% kế hoạch năm, tương đương cùng kỳ 2015), trong đó: Từ phát triển kinh tế - xã hội 4.866 người (đạt 43,1% kế hoạch năm), vay vốn quỹ quốc gia về việc làm 448 người (đạt 37,3% kế hoạch năm), xuất khẩu lao động 562 người (đạt 80,3% kế hoạch), đi làm việc ngoại tỉnh 2.765 người (đạt 61,4% kế hoạch năm). Trong tổng số lao động trên, có 2.052 lao độngcác doanh nghiệp may trên địa bàn tỉnh tuyển dụng. 
Có 7.489 lao động được tuyển mới đào tạo nghề (bằng 43,5% kế hoạch năm, vượt 2,4 lần so với cùng kỳ 2015), trong đó: Trình độ cao đẳng nghề 488 người, trung cấp nghề 588 người, sơ cấp nghề 2.809 người, dạy nghề dưới 3 tháng 3.604 người.
Đã tổ chức tặng 26.631 suất quà với tổng kinh phí trên 9,4 tỷ đồng nhân dịp tết Nguyên đán Bính Thân 2016 (tăng 370 suất, tổng kinh phí hỗ trợ tăng 131,3 triệu đồng so với tết Ất Mùi 2015) cho người có công và thân nhân người có công với cách mạng. Thẩm định, giải quyết 24.586 lượt trợ cấp ưu đãi cho người có công với cách mạng và thân nhân. Phân bổ tổng số 1.003.695 kg gạo cứu đói cho 20.102 lượt hộ với 66.913 lượt khẩu thiếu đói dịp tết Nguyên đán và dịp giáp hạt tại 08/09 huyện thị trên địa bàn tỉnh. 
Ngoài ra, hiện nay Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục - Lao động xã hội tỉnh đang quản lý 151 học viên cai nghiện ma túy (trong đó cai nghiện bắt buộc 133 người, tự nguyện 18 người). Số học viên mới vào trong 6 tháng đầu năm 2016 là 92 học viên (bằng 36,8% kế hoạch năm). Tỷ lệ hộ nghèo theo tiêu chí nghèo đa chiều trên địa bàn toàn tỉnh hiện nay là 32,21% với 65.374 hộ, tỷ lệ hộ cận nghèo là 7,71% với 15.640 hộ.
d) Hoạt động văn hoá, thể thao, thông tin từ đầu năm đến nayhướng vào kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, của tỉnh. Nhiều hoạt động được các cấp, các ngành, địa phương tổ chức trang trọng, ý nghĩa, tác động tích cực tới đời sống tinh thần trong mọi tầng lớp nhân dân, tạo khí thế và phong trào thi đua yêu nước sôi nổi như: Chào mừng kỷ niệm 86 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam và đón Xuân Bính Thân 2016; triển lãm phục vụ bầu cử đại biểu Quốc Hội  khóa XIV, đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021; kỷ niệm 126 năm ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh; Hội thi thể thao "Mừng Đảng, mừng Xuân, mừng đất nước, quê hương đổi mới" năm 2016.v.v...
Công tác bảo tồn, phát huy di sản văn hóa dân tộc được quan tâm triển khai với nhiều hoạt động như: Thám sát nghiên cứu vết tích khảo cổ, địa điểm di tích, phế tích, kiến trúc chùa Chấn Thịnh (huyện Văn Chấn); xây dựng đề cương thực hiện chuyên đề bảo tồn di sản văn hóa phi vật thể Lễ Cầu mùacủa người Dao đỏ; xây dựng hồ sơ Nghệ thuật Xòe Thái để trình UNESCO đưa vào Danh sách di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại.v.v...
Trong lĩnh vực thông tin, tính đến tháng 6/2016, mật độ thuê bao điện thoại/100 dân toàn tỉnh ước đạt 73,1 thuê bao (bằng 96,2% kế hoạch năm); mật độ thuê bao internet ước đạt 23,46 thuê bao/100 dân (bằng 93,8% kế hoạch). Hiện toàn tỉnh có 184 điểm phục vụ bưu chính (trong đó có 149 điểm bưu điện văn hóa xã); số lượng thuê bao truyền hình trả tiền ước đạt 34.000 thuê bao (đạt 97% kế hoạch năm).
đ) Công tác quản lý nhà nước về khoa học công nghệ được tăng cường, các đề tài, dự án đã tập trung vào việc ứng dụng tiến bộ khoa học - công nghệ phục vụ phát triển kinh tế - xã hội. Công tác phổ biến, chuyển giao, ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ được chú trọng đúng mức. Công tác quản lý tiêu chuẩn đo lường chất lượng được thực hiện chặt chẽ. Trong 6 tháng, Tỉnh đã tổ chức 19 hội đồng xét duyệt đối với 99 sáng kiến cấp tỉnh; tiếp nhận đăng ký kiểm định của 51 đơn vị, kiểm định 537 phương tiện đo...
e) Các chính sách dân tộc, chính sách tôn giáo, bảo đảm tự do tín ngưỡng, tôn giáo của nhân dân được thực hiện tốt. Tình hình tôn giáo cơ bản ổn định, các hoạt động tôn giáo nhìn chung đã tuân theo theo quy định của pháp luật; các chương trình, dự án, chính sách đối với vùng đồng bào dân tộc  được tập trung chỉ đạo, thực hiện và có tác động tích cực tới kết quả thực hiện các nhiệm vụ kinh tế - xã hội chung của tỉnh 6 tháng đầu năm 2016.
3. Về xây dựng chính quyền, cải cách hành chính
a) Tỉnh đã ban hành kế hoạch triển khai, hướng dẫn tự đánh giá, chấm điểm xác định Chỉ số cải cách hành chính năm 2015 tại các Sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân cấp huyện. Tiếp tục thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông theo Quyết định số 3173/QĐ-UBND ngày 29/12/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh. Xây dựng Đề án "Tổ chức mô hình Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả hiện đại tại các cơ quan chuyên môn và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tỉnh Yên Bái giai đoạn 2016 - 2020". Triển khai quyết liệt các giải pháp theo Chương trình hành động "Cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI)" tỉnh Yên Bái giai đoạn 2015 - 2020; Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2016 - 2017, định hướng đến năm 2020; Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 về hỗ trợ phát triển doanh nghiệp đến năm 2020.
b) Công tác sắp xếp tổ chức bộ máy, biên chế đối với các cơ quan chuyên môn, đơn vị sự nghiệp thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh và các đơn vị sự nghiệp thuộc cơ quan hành chính cấp tỉnh được triển khai tích cực và quyết liệt ngay từ đầu năm, các đơn vị đã được chuyển đổi và đi vào hoạt động ổn định theo mô hình mới. 
c) Công tác rà soát, sắp xếp tổ chức bộ máy, biên chế đối với các cơ quan hành chính cấp huyện, đội ngũ cán bộ chuyên trách, không chuyên trách cấp xã; rà soát, sắp xếp mạng lưới trường lớp các cơ sở giáo dục cũng được khẩn trương tổ chức thực hiện theo kế hoạch.
4. Về quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội
- Tình hình an ninh chính trị trên địa bàn tỉnh từ đầu năm đến nay tiếp tục được giữ vững, ổn định. Phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc được đẩy mạnh. Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số ổn định. An ninh trong lĩnh vực tôn giáo trên địa bàn tỉnh cơ bản được đảm bảo. Đặc biệt là trong thời gian diễn ra đặc biệt là trong thời gian bầu cử đại biểu Quốc Hội khóa XIV, đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021; bầu cử đại biểu Quốc Hội khóa XIV, đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021. 
 - Lực lượng vũ trang luôn đảm bảo chế độ trực chỉ huy, trực ban, trực sẵn sàng chiến đấu, bảo đảm an toàn các khu vực trọng điểm, đảm bảo vũ khí trang bị, lực lượng, phương tiện sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ khi có yêu cầu. Công tác tuyển quân năm 6 tháng đầu năm đảm bảo yêu cầu đủ quân số và chất lượng theo kế hoạch đã đề ra.
- Về tình hình an toàn giao thông, 6 tháng đầu năm toàn tỉnh xảy ra 93 vụ tai nạn giao thông làm 22 người chết, 107 người bị thương (bằng số vụ cùng kỳ năm trước, số người tử vong giảm 07 người, số người bị thương giảm 01 người). 
- Công tác bầu cử đại biểu Quốc Hội khóa XIV, đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021 được tập trung chỉ đạo quyết liệt, tỉnh đã kịp thời ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức thực hiện công tác bầu cử theo quy định của pháp luật, chủ động giải quyết các vướng mắc phát sinh trước bầu cử; hoạt động bầu cử đảm bảo đúng quy trình, tiến độ, quy định của pháp luật và đã nhận được sự hưởng ứng tích cực của quần chúng nhân dân, cử tri toàn tỉnh đã tham gia bỏ phiếu đông đảo và nghiêm túc. 
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh 6 tháng đầu năm 2016 diễn biến tốt trên mọi lĩnh vực của đời sống xã hội. Các cấp, các ngành đã tích cực triển khai đồng bộ các giải pháp thực hiện nhiệm vụ năm 2016. Toàn tỉnh đã tập trung cao cho triển khai các chính sách hỗ trợ sản xuất nông nghiệp, thực hiện công tác tái cơ cấu ngành nông lâm nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới. Tổng điều tra nông thôn, nông nghiệp, thủy sản năm 2016 được khẩn trương tiến hành. Sản xuất vụ Đông Xuân đạt kế hoạch. Sản xuất công nghiệp, hoạt động thương mại và dịch vụ tiếp tục tăng trưởng. Các công trình xây dựng cơ bản năm 2016 và các công trình chuyển tiếp được tích cực đôn đốc hoàn thiện hồ sơ, triển khai. Các giải pháp tăng nguồn thu cho ngân sách địa phương phát huy được hiệu quả, thu ngân sách tiếp tục tăng khá so cùng kỳ năm trước. 
Hoạt động đối ngoại, xúc tiến đầu tư đạt nhiều kết quả khả quan, thu hút được nhiều nhà đầu tư tiềm năng. Tỉnh đã tổ chức thành công nhiều buổi làm việc, xúc tiến đầu tư như: Hội nghị xúc tiến đầu tư của Tỉnh với Đại sứ quán Hàn Quốc tại Việt Nam, các cơ quan, doanh nghiệp Hàn Quốc và Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (qua hội nghị đã có 01 thỏa thuận hợp tác và 01 biên bản ghi nhớ được các đối tác ký với tỉnh Yên Bái), các buổi làm việc với các doanh nghiệp Nhật Bản, Công ty Cổ phần Tập đoàn Hoa Sen, Tập đoàn Vingroup...
Lĩnh vực lao động, việc làm, an sinh xã hội và các hoạt động trong lĩnh vực văn hóa - xã hội khác tiếp tục được quan tâm triển khai và đạt nhiều kết quả, đặc biệt là: Công tác chuẩn bị tổ chức kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông quốc gia, tuyển sinh đại học, cao đẳng; công tác sắp xếp, tổ chức bộ máy các cơ sở giáo dục; công tác cứu đói giáp hạt... Công tác sắp xếp, tổ chức lại các cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập cấp tỉnh cơ bản đã hoàn thành. Hệ thống đề án, chính sách phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh giai đoạn 2016 - 2020 được triển khai đồng bộ, kịp thời ngay từ đầu năm. 
Nhìn chung, trong 6 tháng đầu năm hầu hết các chỉ tiêu đều đạt khá so với kế hoạch và tăng so với cùng kỳ. Kết quả thực hiện một số chỉ tiêu kinh tế - xã hội chủ yếu 6 tháng đầu năm 2016 cụ thể như sau:
(1) Tốc độ tăng tổng sản phẩm trên địa bàn tỉnh (giá so sánh 2010) tăng 5,62% so với cùng kỳ 2015.
(2) Cơ cấu tổng sản phẩm trên địa bàn ngành nông, lâm nghiệp chiếm 26,32%; công nghiệp, xây dựng chiếm 31,64%; dịch vụ chiếm 42,04%.  
(3) Tổng sản lượng lương thực có hạt đạt 174.418 tấn (bằng 61,2% kế hoạch năm, tăng 2,4% so với cùng kỳ 2015).
(4) Sản lượng chè búp tươi đạt 38.670 tấn (bằng 44,4% kế hoạch năm, giảm 0,4% so với cùng kỳ 2015).Nguyên nhân chủ yếu là do ảnh hưởng của đợt rét đậm, rét hại đầu năm làm thời gian phục hồi kéo dài, tăng thời gian ngủ nghỉ của cây Chè. 
(5) Tổng đàn gia súc chính đạt 635.631 con (bằng 96% kế hoạch năm, tăng 3,9% so với cùng kỳ 2015).
(6) Sản lượng thịt hơi xuất chuồng đàn gia súc chính đạt 21.941 tấn (bằng 60,4% kế hoạch năm, tăng 11,2% so với cùng kỳ 2015).
(7) Trồng rừng đạt 11.185ha (bằng 74,6% kế hoạch năm, tăng 5,6% so với cùng kỳ 2015).
(8) Tổng số xã công nhận đạt tiêu chí nông thôn mới là 08 xã.
(9) Giá trị sản xuất công nghiệp (giá so sánh 2010) ước đạt 3.707,4 tỷ đồng (bằng 45,2% kế hoạch năm, tăng 6,75% so với cùng kỳ 2015).
(10) Tổng mức bán lẻ hàng hóa đạt 5.587 tỷ đồng (bằng 50,8% kế hoạch, tăng 15,9% so với cùng kỳ 2015)
(11) Giá trị xuất khẩu hàng hóa đạt 35 triệu USD (bằng 46,7% kế hoạch, tăng 12% so với cùng kỳ 2015).  
(12) Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt 906,2 tỷ đồng (bằng 51,8% dự toán năm, tăng 23,5% so với cùng kỳ 2015)
(13) Tổng vốn đầu tư phát triển ước đạt 3.806 tỷ đồng (bằng 38,6% kế hoạch, tăng 23,8% so với cùng kỳ 2015).
(14) Số lao động được tạo việc làm mới đạt 8.641lao động (đạt 48,9% kế hoạch năm, tương đương cùng kỳ 2015).
(15) Tổng số trường mầm non và phổ thông đạt chuẩn quốc gia là 211 trường (bằng  93% kế hoạch năm). Duy trì và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục  tại 178 xã, phường, thị trấn đối với giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi.
(16) Tỷ lệ dân số nông thôn được cung cấp nước hợp vệ sinh đạt 85,6% (kế hoạch là 86%).
(17) Tỷ lệ che phủ rừng ước đạt 62,2% (kế hoạch là 62,5%).
Bên cạnh đó một số vấn đề còn tồn tại, cần có những biện pháp tích cực để khắc phục, nổi bật như: 
- Công tác chuẩn bị phê duyệt và triển khai thi công các công trình, dự án xây dựng cơ bản trong kế hoạch 2016, tiến độ giải ngân vốn đầu tư xây dựng cơ bản đối với các công trình khởi công mới chậm so với yêu cầu.
- Việc tổ chức triển khai một số nội dung của chính sách hỗ trợ sản xuất nông lâm nghiệp và hỗ trợ thiệt hại trong sản xuất nông nghiệp do rét đậm, rét hại chưa kịp thời.
- Các giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp được quan tâm triển khai, tuy nhiên hoạt động sản xuất kinh doanh của nhiều doanh nghiệp còn gặp nhiều khó khăn, số doanh nghiệp phải tạm dừng hoạt động còn cao (123 doanh nghiệp).
- An ninh trật tự vẫn tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp như: Tình trạng ngộ độc thực phẩm chưa thực sự được kiểm soát chặt chẽ, các vụ ngộ độc thực phẩm đông người vẫn xảy ra; nguy cơ mất an toàn lao động còn cao, đặc biệt là tại các doanh nghiệp khai thác khoáng sản, xây dựng thủy điện...
- Tính năng động, việc triển khai nhiệm vụ ở một số lĩnh vực công tác của các sở, ngành, địa phương chưa đạt yêu cầu cả về tiến độ và chất lượng công việc. Đặc biệt là công tác tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của tỉnh; công tác cải cách hành chính, cải thiện chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) còn chậm.  
IV.MỘT SỐ NHIỆM VỤ CÔNG TÁC TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM 2016
1. Về phát triển kinh tế 
a) Sản xuất nông lâm nghiệp, thủy sản
- Tiếp tục triển khai thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với triển khai các chính sách, mô hình sản xuất nông lâm nghiệp của tỉnh và công tác xây dựng nông thôn mới. Huy động mọi nguồn lực, triển khai tích cực mục tiêu xây dựng nông thôn mới.
- Tiếp tục phát triển các vùng sản xuất sản phẩm chủ lực (vùng Quế, vùng Sơn Tra, cây ăn quả có múi, chăn nuôi đại gia súc, thủy sản...), chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, theo hướng nâng cao năng suất, chất lượng và phát triển bền vững. 
- Đẩy nhanh tốc độ trồng rừng, trồng chè thay thế diện tích chè già cỗi theo kế hoạch; tăng cường triển khai công tác phòng cháy, chữa cháy rừng; quản lý khai thác, buôn, bán lâm sản trái phép. Chủ động và sẵn sàng phương án phòng, chống lụt bão đối phó với diễn biến thời tiết bất thường có thể xảy ra; chuẩn bị tốt các điều kiện để hỗ trợ nhân dân khắc phục hậu quả bão lũ, sạt lở đất, đặc biệt ở các địa bàn có nguy cơ cao. 
- Chú trọng công tác thú y; tăng cường kiểm tra, kiểm soát về chất lượng vắc xin, con giống; có phương án phòng, chống hiệu quả dịch bệnh ở gia súc, gia cầm, thủy sản. 
b) Sản xuất công nghiệp
- Thực hiện các chính sách ưu đãi, thu hút đầu tư vào sản xuất công nghiệp, dịch vụ và nông nghiệp nông thôn trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016 - 2020. 
- Tăng cường tiếp xúc, định kỳ hàng tháng tổ chức đối thoại với doanh nghiệp để tháo gỡ khó khăn, tạo môi trường thuận lợi cho sản xuất kinh doanh, phát triển doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế. 
c) Đầu tư phát triển
- Triển khai thực hiện có hiệu quả Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng, đồng thời thực hiện nghiêm túc các quy định về quản lý đầu tư và xây dựng, nâng cao hiệu quả sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước. Tập trung nguồn lực đầu tư trọng tâm, trọng điểm, không dàn trải nhưng vẫn đảm bảo đáp ứng căn bản nhu cầu xây dựng cơ sở hạ tầng nông nghiệp, nông thôn và văn hóa xã hội. 
- Tăng cường tiếp cận với các nhà đầu tư chiến lược, các nguồn hỗ trợ, đặc biệt là nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức ODA cho một số dự án trọng điểm của tỉnh. Hoàn thiện các thủ tục cho các nhà đầu tư để triển khai các dự án trên địa bàn tỉnh Yên Bái. 
- Đẩy nhanh tiến độ xây dựng các công trình chuyển tiếp, hoàn thiện các bước khởi công các công trình mới trong kế hoạch năm 2016. Xử lý dứt điểm những tồn tại, khó khăn, vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng, bồi thường, hỗ trợ tái định cư, để triển khai các dự án trên địa bàn tỉnh, nhất là các dự án, công trình trọng điểm của tỉnh và thu hồi Giấy chứng nhận đầu tư đối với các dự án không đảm bảo yêu cầu, tiến độ.
- Tăng cường trách nhiệm của các ban quản lý, các chủ đầu tư về quản lý đầu tư xây dựng cơ bản, nhất là việc kiểm tra, giám sát, đảm bảo chất lượng công trình. Đẩy nhanh tốc độ giải ngân, quyết toán, hoàn ứng các nguồn vốn xây dựng cơ bản đảm bảo đúng thời gian quy định.
- Hoàn chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016 - 2020 theo dự kiến nguồn vốn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, lồng ghép các nguồn vốn để trong thời gian tới cơ bản giải quyết các chương trình, dự án quan trọng phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
d) Thương mại và dịch vụ
- Tiếp tục phát triển các ngành dịch vụ theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh cao, thu hút các nhà đầu tư có tiềm năng trong lĩnh vực này. Tích cực triển khai hỗ trợ xúc tiến thương mại, làm tốt công tác dự báo thông tin thị trường và định hướng phát triển. Đẩy mạnh các hoạt động quảng bá du lịch của tỉnh và khai thác tốt lợi thế của tỉnh, tăng cường các hoạt động hợp tác phát triển du lịch trong vùng, nghiên cứu quảng bá du lịch sinh thái Nậm Khắt, Mù Cang Chải; Nà Hẩu, Văn Yên...
- Tăng cường các biện pháp quản lý cung cầu hàng hóa, dịch vụ, giá cả hàng hóa; đảm bảo dự trữ đủ, phân phối, lưu thông hàng hóa phục vụ sản xuất và đời sống nhân dân, nhất là vùng nông thôn, vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn. 
- Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường, chống buôn lậu, gian lận thương mại trên các tuyến giao thông, địa bàn trọng điểm, kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm các vi phạm để ổn định thị trường, bảo vệ sản xuất và người tiêu dùng. 
đ) Tài chính và ngân hàng
- Tăng cường quản lý thu ngân sách, đáp ứng về nguồn lực thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016. Tiến hành rà soát các nguồn thu đảm bảo thu đúng, thu đủ, chống thất thu cho nhà nước. Tập trung triển khai quyết liệt công tác thu ngân sách, khai thác mạnh các nguồn thu có khả năng tăng thu. Tăng cường nguồn thu từ thu tiền sử dụng đất vừa gắn với quy hoạch các khu dân cư đô thị.
- Kiểm soát tốt chi ngân sách theo dự toán được giao, đồng thời tăng cường tiết kiệm chi thường xuyên, hạn chế việc bổ sung chi ngân sách ngoài dự toán. Tăng cường kiểm soát việc sử dụng ngân sách nhà nước của các đơn vị, địa phương. 
 - Triển khai thực hiện Nghị định số 55/2015/NĐ-CP về chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn tỉnh. Các chi nhánh ngân hàng, các tổ chức tín dụng tăng cường huy động nguồn vốn, đáp ứng nhu cầu cho vay sản xuất và kinh doanh của các doanh nghiệp nhỏ và vừa...
e) Hoạt động kinh tế đối ngoại
- Tiếp tục thực hiện chính sách đối ngoại mở thông qua tăng cường các hoạt động đối thoại, hợp tác với các tỉnh trong và ngoài nước. Kết hợp chặt chẽ giữa ngoại giao song phương và ngoại giao đa phương, giữa ngoại giao kinh tế, ngoại giao văn hóa, trong đó tăng cường hợp tác quốc tế trong các lĩnh vực văn hóa, giáo dục, y tế, xóa đói giảm nghèo và bảo vệ môi trường gắn với mục tiêu phát triển bền vững.
- Thực hiện tốt các chính sách hỗ trợ sau đầu tư, tạo niềm tin cho các nhà đầu tư đến đầu tư tại tỉnh Yên Bái; tích cực huy động nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và nguồn viện trợ phi chính phủ (NGO).
g) Phát triển kinh tế - xã hội vùng cao
Tiếp tục quan tâm đầu tư phát triển kinh tế - xã hội vùng cao, vùng đặc biệt khó khăn của tỉnh, thực hiện lồng ghép có hiệu quả các chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình mục tiêu, ưu tiên nguồn lực để phát triển hệ thống cơ sở hạ tầng tại các xã. Thực hiện có hiệu quả chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội vùng đặc biệt khó khăn giai đoạn 2016 - 2020. 
2. Về phát triển văn hóa - xã hội
a) Lĩnh vực giáo dục, đào tạo 
Đẩy mạnh triển khai thực hiện Nghị quyết 29-NQ/TW về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo. Chú trọng nâng cao chất lượng dạy và học ở các bậc học, tiếp tục đầu tư cơ sở trường, lớp học đạt chuẩn quốc gia; củng cố, duy trì chất lượng phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục trung học cơ sở; tổ chức sơ kết Nghị quyết số 25/NQ-TU ngày 22/12/2011 của Tỉnh ủy Yên Bái về phát triển nhân lực phục vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa tỉnh Yên Bái giai đoạn 2011 - 2020.
- Hoàn thành công tác sắp xếp lại mạng lưới trường, lớp, biên chế giáo viên, nhân viên trên cơ sở đảm bảo chất lượng, phù hợp với quy mô học sinh. Triển khai năm học mới 2016 - 2017. Đầu tư, nâng cấp cơ sở vật chất trường học đáp ứng các tiêu chí nhằm hoàn thành kế hoạch trường đạt chuẩn quốc gia trong năm 2016.
b) Công tác khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe nhân dân
- Thực hiện tốt công tác khám chữa bệnh cho nhân dân, tăng cường kiểm tra, giám sát công tác phòng, chống các dịch bệnh, đặc biệt các dịch bệnh nguy hiểm trên toàn địa bàn. Đảm bảo cung ứng đủ thuốc phục vụ công tác khám chữa bệnh, phòng chống dịch bệnh nguy hiểm mới xuất hiện như sốt mò, vi rút Zika... 
- Tăng cường công tác đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm, giảm số vụ ngộc độc thực phẩm trên địa bàn. Đánh giá và công nhận các tiêu chí quốc gia về y tế tại các xã, phường, thị trấn trong kế hoạch năm 2016. Phấn đấu hoàn thành tỷ lệ dân số tham gia bảo hiểm y tế, tỷ lệ trẻ em được tiêm chủng mở rộng...
- Đẩy mạnh triển khai lộ trình bảo hiểm y tế toàn dân; đẩy nhanh tiến độ lắp đặt các trang thiết bị của Bệnh viện Đa khoa tỉnh quy mô 500 giường, bố trí đội ngũ cán bộ kỹ thuật vận hành, chạy thử trước khi bàn giao trước ngày 30/6/2016. Tiến hành các phương án chuyển giao về con người và trang thiết bị từ Bệnh viện Đa khoa tỉnh (cũ) sang Bệnh viện Đa khoa tỉnh quy mô 500 giường để kịp thời ổn định và đi vào hoạt động (dự kiến từ tháng 8/2016).
c) Lao động, việc làm và an sinh xã hội
- Thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội trên địa bàn, nhất là các gia đình chính sách, đối tượng bảo trợ xã hội, quan tâm đến đời sống đồng bào dân tộc thiểu số khó khăn, hỗ trợ gạo cứu đói kịp thời không để người dân thiếu lương thực, đời sống bị ảnh hưởng bởi thiên tai. 
- Đẩy mạnh các giải pháp giải quyết việc làm tại chỗ cho lao động địa phương, tăng cường đào tạo nghề cung cấp lao động có tay nghề cho các doanh nghiệp ở các khu công nghiệp, các doanh nghiệp may có vốn đầu tư nước ngoài đang triển khai dự án trên địa bàn tỉnh.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và nâng cao ý thức của các doanh nghiệp trong công tác an toàn vệ sinh lao động, phòng chống cháy nổ, đặc biệt là các doanh nghiệp khai thác mỏ, khoáng sản, các doanh nghiệp có nguy cơ cao về cháy nổ, mất an toàn vệ sinh lao động trong sản xuất.
d) Văn hoá, thể thao, thông tin 
- Đổi mới các nội dung tuyên truyền đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước với việc tổ chức các chương trình văn hóa, thể thao. Các địa phương, đơn vị phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu của năm 2016 về cơ quan, đơn vị đạt tiêu chuẩn văn hóa; làng bản, tổ dân phố đạt tiêu chuẩn văn hóa và hộ gia đình đạt tiêu chuẩn văn hóa.
 đ)  Khoa học và công nghệ 
Tiếp tục nâng cao chất lượng hoạt động nghiên cứu, chuyển giao và ứng dụng khoa học công nghệ; tăng cường công tác quản lý nhà nước về kiểm định, đo lường chất lượng. Tập trung định hướng hoạt động nghiên cứu khoa học phục vụ các mục tiêu, chiến lược phát triển của tỉnh như: Nghiên cứu, ứng dụng khoa học trong sản xuất nông nghiệp công nghệ cao, y tế, giáo dục; ứng dụng công nghệ thông tin trong cải cách thủ tục hành chính, xây dựng chính phủ điện tử; định hướng phát triển kinh tế nhằm cải thiện năng lực cạnh tranh, phát huy các lợi thế cạnh tranh của tỉnh...
e) Bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu
Tăng cường công tác quản lý hoạt động thăm dò, khai thác khoáng sản; công tác giao đất, thuê đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử đất, lập báo cáo đánh giá tác động môi trường... xây dựng kế hoạch cụ thể phát triển quỹ đất, tạo nguồn lực cho đầu tư phát triển. Chấn chỉnh hoạt động của một số doanh nghiệp khai thác khoáng sản trong việc đảm bảo an toàn lao động và bảo vệ môi trường.
3. Về xây dựng chính quyền và cải cách hành chính
- Triển khai có hiệu quả Kế hoạch cải cách hành chính của tỉnh giai đoạn 2016 - 2020; Nghị quyết số 21/NQ-CP ngày 18/3/2016 về phân cấp quản lý nhà nước giữa Chính phủ và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Đề án "Đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức" theo Quyết định 1557/QĐ-TTg ngày 18/10/2012 của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch số 40/KH-UBND ngày 11/3/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái về cải cách tổ chức bộ máy; cải cách chế độ công vụ, công chức và thực hiện tinh giản biên chế trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp cấp tỉnh và ủy ban nhân dân cấp huyện. Hoàn thành công tác rà soát, sắp xếp tổ chức bộ máy, biên chế đối với cơ quan hành chính cấp huyện, đội ngũ cán bộ chuyên trách, không chuyên trách cấp xã và mạng lưới trường lớp tại các cơ sở giáo dục trong năm 2016.
- Tăng cường thực hiện các giải pháp nhằm nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) và chỉ số cải cách hành chính, cải cách mạnh mẽ các tiêu chí nhằm nâng cao thứ hạng trong bảng xếp hạng chung, trong đó quan tâm đến việc nâng cao chất lượng giải quyết thủ tục hành chính, cải thiện môi trường đầu tư.
- Giải quyết kịp thời các khiếu nại tố cáo của công dân, không để tụ tập khiếu kiện đông người, không để phát sinh vụ việc phức tạp. Thực hiện công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại tố cáo của công dân, trả lời kịp thời theo quy định của pháp luật.
- Đẩy mạnh công tác thanh tra công vụ, tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính. Tiếp tục đôn đốc, hướng các cơ quan, đơn vị đã được phê duyệt về chức năng, nhiệm vụ cơ cấu tổ chức bộ máy sớm xây dựng quy chế, nội quy hoạt động, quy chế phối hợp sau sáp nhập, thực hiện các thủ tục để bổ nhiệm lãnh đạo theo đúng quy định của pháp luật để đảm bảo sự quản lý thống nhất của ngành dọc cấp trên, của cấp ủy và của các cơ quan quản lý nhà nước.
4. Về quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội
- Tăng cường các biện pháp đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội, nắm chắc tình hình hoạt động tôn giáo trên địa bàn; đẩy mạnh việc quản lý xuất nhập cảnh, hạn chế tối đa tình trạng xuất nhập cảnh trái phép trên địa bàn. Tăng cường tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm an toàn giao thông. Mở đợt cao điểm tấn công tội phạm ma túy nhân tháng cao điểm Phòng, chống ma túy năm 2016. Tiếp tục thực hiện tốt công tác chuẩn bị cho diễn tập khu vực phòng thủ tỉnh năm 2016. 
- Thực hiện đồng bộ các giải pháp nhằm kiềm chế tai nạn giao thông trên toàn địa bàn, tăng cường công tác quản lý trật tự hành lang an toàn giao thông, trật tự đô thị.
5. Một số nội dung công tác khác
- Tiếp tục chỉ đạo các cấp, ngành, địa phương tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 07/01/2016 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2016; Nghị quyết số 11/2015/NQ-HĐND ngày 15/12/2015 của Hội đồng nhân dân tỉnh về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016. 
- Triển khai điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Yên Bái đến năm 2020, định hướng đến năm 2030. Điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội các địa phương, quy hoạch ngành, lĩnh vực, sản phẩm chủ yếu.
- Xây dựng dự toán ngân sách nhà nước các cấp thời kỳ ổn định ngân sách 2017 - 2020; dự toán ngân sách nhà nước, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, kế hoạch đầu tư công năm 2017./.
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