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BÁO CÁO
Chỉ đạo, điều hành của Ủy ban nhân dân tỉnh, 
tình hình kinh tế - xã hội tỉnh Yên Bái tháng 02/2017 
và phương hướng nhiệm vụ công tác tháng 03/2017


I. HOẠT ĐỘNG CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH THÁNG 02/2017
Tháng 02/2017 là tháng khởi động của năm mới Âm lịch Đinh Dậu 2017 với không khí đón Tết cổ truyền diễn ra đầm ấm trên phạm vi toàn tỉnh. Bám sát nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan, địa phương chấp hành nghiêm túc kỷ luật lao động, nhanh chóng đưa các hoạt động công vụ, dịch vụ công, sản xuất kinh doanh… trở lại bình thường ngay khi hết thời gian nghỉ tết Nguyên đán theo quy định. Triển khai các nhiệm vụ theo kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017, kết thúc tháng 02/2017, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành 216 văn bản chỉ đạo, điều hành, tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ (trong đó có 02 công điện, 49 quyết định, 03 thông báo, 13 kế hoạch, 75 công văn), tập trung vào những vấn đề trọng tâm sau:
[bookmark: _GoBack]a) Công điện đôn đốc thực hiện nhiệm vụ sau kỳ nghỉ tết Nguyên đán Đinh Dậu năm 2017. Chỉ đạo xây dựng Kế hoạch thực hiện đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp tỉnh Yên Bái theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững năm 2017; kết nối với các địa phương nước ngoài để quảng bá nhằm thu hút du lịch và đầu tư; thực hiện một số nội dung về giáo dục nghề nghiệp (theo hướng dẫn tại Công văn số 205/LĐTBXH-TCDN ngày 18/01/2017 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội); đôn đốc thực hiện Đề án rà soát, sắp xếp quy mô trường, lớp giai đoạn 2016-2020; tăng cường các biện pháp phòng, chống các dịch bệnh do vi-rút Zika, sốt xuất huyết; chuyển đổi Trung tâm Chữa bệnh - Giáo dục, Lao động xã hội thành cơ sở cai nghiện; báo cáo làm rõ việc tổ chức hoạt động chọi trâu tại huyện Lục Yên;bố trí quỹ đất xây dựng khu tập thể cho cán bộ chiến sỹ Cục An ninh Tây Bắc trên địa bàn thành phố Yên Bái; tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật và xử lý vi phạm đối với thanh, thiếu niên và học sinh, sinh viên trên địa bàn tỉnh Yên Bái; chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 5 - Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII.
b) Quyết định phê duyệt kế hoạch sử dụng đất năm 2017 của 08 huyện, thị xã; công nhận 09 huyện, thị xã, thành phố của tỉnh Yên Bái đạt chuẩn phổ cập giáo dục, xóa mù chữ năm 2016 theo các mức độ (1, 2, 3); cho phép thành lập Hiệp hội Du lịch tỉnh Yên Bái; phê duyệt kế hoạch hoạt động và kinh phí thực hiện dự án "Hỗ trợ y tế các tỉnh vùng Đông Bắc Bộ và đồng bằng sông Hồng" tỉnh Yên Bái năm 2017; chủ trương đầu tư cho Công ty Trách nhiệm hữu hạn Một thành viên Vật liệu xây dựng Hoa Sen Yên Bái để thực hiện dự án đầu tư xây dựng Nhà máy Vật liệu xây dựng Hoa Sen Yên Bái. Thành lập Ban Chỉ huy ứng phó sự cố bức xạ, hạt nhân trên địa bàn tỉnh; bộ phận thường trực Hội đồng cung cấp khu vực phòng thủ tỉnh Yên Bái. 
c) Ban hành kế hoạch hành động chăm sóc sức khỏe bà mẹ, trẻ sơ sinh và trẻ em tỉnh Yên Bái Giai đoạn 2017 - 2020; kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức tỉnh Yên Bái giai đoạn 2016-2020; kế hoạch văn hóa đối ngoại; kế hoạch thực hiện công tác đảm bảo an toàn thực phẩm trên địa bàn tỉnh; kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật, thực hiện công tác tuyên truyền bảo đảm an toàn giao thông; chương trình phòng, chống mua bán người; công tác phòng, chống tội phạm năm 2017 và kế hoạch tuyển sinh giáo dục trung học năm học 2017 - 2018. 
d) Trong tháng, Ủy ban nhân dân tỉnh đã tổ chức các hội nghị, cuộc họp bàn về các vấn đề trọng tâm như: Công tác xây dựng quy hoạch; triển khai các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh năm 2017; đề án xây dựng trụ sở làm việc Tỉnh ủy và các ban Đảng, Trung tâm hội nghị và quảng trường tỉnh; giải pháp thu ngân sách Quý I/2017; công tác sắp xếp, cổ phần hóa doanh nghiệp; đề án Phát triển hợp tác xã, tổ hợp tác tỉnh Yên Bái giai đoạn 2017- 2020, định hướng đến 2030; đề án Đổi mới cơ chế hoạt động, cơ chế tài chính của các đơn vị sự nghiệp y tế công lập; triển khai mua sắm trang thiết bị y tế tập trung theo quy định mới; tình hình quản lý hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn huyện Lục Yên
Chủ tịch, các Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh đã tham dự lễ giao quân năm 2017 tại các địa phương. Chủ trì hội nghị Tổng kết công tác phòng chống thiên tai - Tìm kiếm cứu nạn năm 2016; triển khai nhiệm vụ công tác phòng, chống thiên tai năm 2017; chương trình làm việc với Ngân hàng Xuất nhập khẩu Hàn Quốc. Chuẩn bị làm việc với Công ty TNHH SOLKISS, Đoàn công tác của Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng - Quốc hội tại tỉnh Yên Bái. Đi kiểm tra công tác giải phóng mặt bằng trên địa bàn thành phố Yên Bái; kiểm tra tình hình sản xuất vụ Đông Xuân, công tác phòng chống cháy rừng và tình hình thực hiện đề án phát triển cây Sơn Tra tại huyện Tạm Tấu; kiểm tra thực tế các mô hình phát triển kinh tế - xa hội và làm việc với các huyện Văn Yên, Yên Bình theo chương trình của Thường trực Tỉnh ủy...
II. TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI TỈNH YÊN BÁI THÁNG 02/2017
1. Về phát triển kinh tế
a) Hoạt động sản xuất nông nghiệp trong tháng chủ yếu tập trung đẩy nhanh tiến độ gieo trồng vụ Đông Xuân năm 2017 theo kế hoạch, lịch thời vụ.
- Về trồng trọt: Tổng lượng mạ quy ra diện tích gieo cấy là 19.434 ha (vượt 3,7% kế hoạch); diện tích lúa đã cấy đạt 18.676 ha (bằng 99,7% kế hoạch), toàn tỉnh sẽ cấy hết diện tích trong tháng 2/2017. Cây Ngô đến nay đã trồng được 2.681 ha (bằng 19,3% kế hoạch), cây rau các loại đã trồng 3.771 ha (bằng 41% kế hoạch).
- Về chăn nuôi: Từ ngày 17/02 đến 19/02/2017, tại 03 hộ ở Khe Tối, thôn 03, xã Phong Dụ Hạ, huyện Văn Yên có 18 con lợn có triệu chứng lâm sàng của bệnh Lở mồm long móng (đã tiêu hủy 17 con), hiện nay dịch bệnh không phát sinh thêm. Một số dịch bệnh khác như tiêu chảy, dịch tả, viêm ruột truyền nhiễm; sán lá gan... rải rác xuất hiện trên địa bàn tỉnh làm 308 con gia súc, gia cầm mắc bệnh. Số lượng đàn gia súc, gia cầm hiện có trên địa bàn gồm: Đàn lợn 552.458 con (tăng 3,8% so với thời điểm 01/01/2016); sản lượng thịt lợn hơi xuất chuồng đạt 9.634,45 tấn (tăng 5,9%). Đàn gia cầm có 3.780,5 nghìn con (tăng 8,69%); vịt, ngan, ngỗng có 604,8 nghìn con (tăng 11%); sản lượng thịt hơi gia cầm đạt 1.201 tấn (tăng 6,6%).
- Về lâm nghiệp: Chú trọng công tác phòng cháy chữa cháy, trong tháng 02 không để xảy ra cháy rừng. Về phát triển rừng, kết thúc kỳ nghỉ tết Nguyên đán, các địa phương trong tỉnh đã đồng loạt ra quân thực hiện Tết trồng cây "Đời đời nhớ ơn Bác Hồ" xuân Đinh Dậu năm 2017. Đến nay diện tích trồng rừng ước đạt 1.213 ha (bằng 8% kế hoạch). Công tác quản lý khai thác rừng, vận chuyển lâm sản được duy trì và tăng cường thường xuyên. Trong tháng đã phát hiện, xử lý 12 vụ vi phạm pháp luật về bảo vệ rừng, thu nộp ngân sách 39,8 triệu đồng. 
- Về thủy sản: Tổng diện tích đưa vào nuôi trồng khai thác toàn tỉnh hiện nay đạt 22.250 ha, tổng diện tích nuôi trồng đạt 2.250 ha, sản lượng ước đạt 250tấn (bằng 3% kế hoạch năm).
b) Trong sản xuất công nghiệp, các doanh nghiệp đã nhanh chóng đi vào hoạt động, tập trung cho sản xuất ngay sau kỳ nghỉ tết Nguyên đán, vì vậy sản xuất công nghiệp được duy trì ổn định. Chỉ số sản xuất công nghiệp (IIP) tháng 02/2017 tăng 5,6% so với tháng trước và tăng 4,82% so với cùng kỳ 2016. Tính chung hai tháng đầu năm, Chỉ số sản xuất công nghiệp toàn ngành tăng 4,59% so với cùng kỳ năm trước[footnoteRef:1]. Một số sản phẩm công nghiệp có chỉ số sản xuất tăng so với cùng kỳ, như: Đá phiến (4 lần), đá xây dựng (79%); tinh dầu Quế (83,3%); gỗ xẻ (3,9 lần); gỗ ván ép (6,7 lần); giấy vàng mã (97,7%); tinh bột sắn (3,1 lần)... Một số sản phẩm công nghiệp có chỉ số sản xuất giảm so với cùng kỳ như: Quặng sắt (29,4%); gỗ dán (10%); bột đá (2,8%)... [1:  Trong đó: Công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 3,64%; sản xuất điện tăng 17,46%; cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải tăng 6,34%; công nghiệp khai khoáng giảm 1,47% so với cùng kỳ.] 

c) Trong hoạt động thương mại và dịch vụ, công tác quản lý thị trường, phòng chống hàng giả, hàng kém chất lượng, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm và lợi ích người tiêu dùng được tăng cường. Tổng mức bán lẻ hàng hoá hai tháng đầu năm ước đạt 1.903 tỷ đồng (bằng 15,5% kế hoạch năm, tăng 1,9% so với cùng kỳ 2016)[footnoteRef:2]; doanh thu hoạt động dịch vụ đạt 78 tỷ đồng (tăng 7,4% so với cùng kỳ2016); doanh thu hoạt động lưu trú, ăn uống đạt 233 tỷ đồng (tăng 6,6% so với cùng kỳ 2016). [2: Trong đó: Kinh tế nhà nước đạt 126,8 tỷ đồng (bằng 14,7% kế hoạch), kinh tế cá thể và tư nhân đạt 1.776,2 tỷ đồng (bằng 15,5% kế hoạch).] 

d) Hoạt động vận tải hai tháng đầu năm 2017 tăng cả về khối lượng và doanh thu so với cùng kỳ năm trước do nhu cầu đi lại của người dân và vận chuyển hàng hóa tăng cao trong dịp tết Nguyên đán. Khối lượng vận chuyển hàng hóa ước đạt 1.517 nghìn tấn, khối lượng luân chuyển đạt 30.017 nghìn tấn.km, doanh thu dịch vụ vận tải hàng hóa ước đạt 109 tỷ đồng (tăng 4,8% về tấn, 4,4% về tấn.km, 4,8% về doanh thu so với cùng kỳ 2016); khối lượng vận chuyển hành khách ước đạt 1.767 nghìn lượt người, khối lượng luân chuyển đạt 95.437 nghìn người.km, doanh thu dịch vụ vận tải hành khách ước đạt 64,6 tỷ đồng (tăng 1,5% về lượt hành khách, tăng 1,8% về khối lượng luân chuyển, 1,9% về danh thu so với cùng kỳ 2016).
đ) Vốn đầu tư phát triển khu vực nhà nước hai tháng đầu năm ước đạt 324,07 tỷ đồng (bằng 11,9% kế hoạch, tăng 20,3% so với cùng kỳ 2016), trong đó:Vốn địa phương quản lý ước đạt 232,9 tỷ đồng (bằng 10,3% kế hoạch, tăng 31,1% so với cùng kỳ), vốn trung ương quản lý ước đạt 91,2 tỷ đồng (bằng 19,7% kế hoạch, giảm 0,6% so với cùng kỳ). 
e) Công tác thu hút đầu tư và phát triển doanh nghiệp, từ đầu năm đến nay, tỉnh đã quyết định chủ trương đầu tư, điều chỉnh giấy chứng nhận đầu tư cho 10 dự án; thu hồi Giấy chứng nhận đầu tư của 01 dự án; đã cấp giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp cho 17 doanh nghiệp thành lập mới với tổng vốn đăng ký 190,5 tỷ đồng. Toàn tỉnh hiện có 1.605 doanh nghiệp, 322 hợp tác xã và 16.012 hộ kinh doanh cá thể. 
g) Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn hai tháng đầu năm ước đạt 290 tỷ đồng (bằng 14,2% dự toán, giảm 2,1% so với cùng kỳ 2016), trong đó: Thu cân đối ngân sách 209 tỷ đồng (bằng 13,9% dự toán, tăng 5,3% so với cùng kỳ năm trước); thu xổ số kiến thiết 1,77 tỷ đồng (bằng 15,8% dự toán tỉnh, bằng cùng kỳ năm trước); thu tiền sử dụng đất 62,9 tỷ đồng (bằng 17,1% dự toán, giảm 25,5% so với cùng kỳ năm trước); thu từ hoạt động xuất nhập khẩu 15 tỷ đồng (bằng 9,4% dự toán, tăng 49,2% so với cùng kỳ năm trước). Tổng chi ngân sách địa phương ước đạt 1.093 tỷ đồng (bằng 14,2% dự toán, tăng 38,1% so với cùng kỳ 2016), trong đó: Chi đầu tư phát triển ước đạt 211 tỷ đồng (bằng 13,1% dự toán, tăng 27,4% so cùng kỳ); chi thường xuyên ước đạt 882,5 tỷ đồng (bằng 15,8% dự toán, tăng 40,9% so với cùng kỳ 2016).
i) Công tác đối ngoại của tỉnh tháng 2/2017, tập trung vào xây dựng đề xuất các dự án hỗ trợ từ các tổ chức phi chính phủ như: Dự án hỗ trợ điều kiện học tập, sinh hoạt cho trẻ em mồ côi huyện Văn Yên, Yên Bình (vận động tài trợ từ Tổ chức GFS); dự án hỗ trợ xây dựng cơ sở vật chất hệ thống trường học và trạm y tế trên địa bàn tỉnh(vận động nguồn vốn phi chính phủ nước ngoài của Trung tâm hỗ trợ Giáo dục và Phát triển cộng đồng - CECD)...; chuẩn bị tổ chức Hội nghị đánh giá kết quả hoạt động đối ngoại giai đoạn 2014 - 2016 và định hướng giai đoạn 2017 - 2020 của tỉnh Yên Bái.
2. Về phát triển văn hóa - xã hội
a) Công tác giáo dục và đào tạo tháng 02/2017 tập trung vào tiếp tục rà soát, đôn đốc, kiểm tra, giải quyết những khó khăn, vướng mắc tại các địa phương sau thực hiện Đề án Sắp xếp quy mô mạng lưới trường lớp đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông giai đoạn 2016 - 2020 trong năm 2016 và quý I/2017, nhất là rà soát, đánh giá bố trí giáo viên dôi dư đi đào tạo và chuyển dịch vị trí việc làm sau sắp xếp.
b) Trong lĩnh vực y tế, tình hình dịch bệnh trong tháng 02/2017 cơ bản ổn định, không phát hiện các ca bệnh, ổ dịch nguy hiểm, tuy nhiên đã có 01 ca tử vong do uốn ván sơ sinh (tại xã Cát Thịnh, huyện Văn Chấn). Hoạt động kiểm soát, giám sát, triển khai các biện pháp phòng chống dịch, xây dựng kế hoạch phòng chống dịch bệnh theo mùa; công tác khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe nhân dân được duy trì thực hiện tốt. Qua hai tháng đầu năm, đã có 248.909 lượt người được khám, chữa bệnh. Tổng số bệnh nhân điều trị nội trú đạt 32.430 lượt người, điều trị ngoại trú đạt 14.583 lượt người. Hoạt động phối hợp với Bệnh viện Bạch Mai theo Thỏa thuận hợp tác y tế Ủy ban nhân dân tỉnh đã ký kết với Bệnh viện và việc xây dựng các đề án thực hiện tự chủ trong các cơ sở khám chữa bệnh được đôn đốc khẩn trương thực hiện.
c) Lĩnh vực công tác lao động, việc làm, an sinh xã hội trong tháng hướng trọng tâm vào nắm tình hình lao động sau kỳ nghỉ Tết; triển khai các biện pháp; có phương án không để xảy ra tình trạng bỏ việc, thiếu hụt lao động tại các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, nhất là doanh nghiệp tại các khu, cụm công nghiệp, các doanh nghiệp may có vốn đầu tư nước ngoài; chủ động rà soát, nắm tình hình đời sống nhân dân trong mùa giáp hạt và tăng cường công tác quản lý người nghiện tại cộng đồng và các cơ sở cai nghiện. Hai tháng đầu năm đã giải quyết việc làm mới cho 541 lao động (bằng 3,1% kế hoạch năm, tăng 66,5% so với cùng kỳ 2016), tuyển mới đào tạo nghề 365 người (bằng 2,4% kế hoạch năm, tăng 1,1% so với cùng kỳ 2016).
d) Các hoạt độngvăn hoá, thể thao, thông tin và công tác quản lý, tổ chức lễ hội được đẩy mạnh, Tỉnh chỉ đạo thực hiện nghiêm việc hạn chế đốt vàng mã, không tổ chức các hình thức hành lễ treo giết động vật (trâu, bò, lợn...) bạo lực, phản cảm. Tập trung tuyên truyền tạo khí thế vui tươi, phấn khởi trong lao động, sản xuất, công tác, học tập; động viên toàn xã hội tin tưởng, quyết tâm chung sức, đồng lòng thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2017 ngay từ những ngày đầu năm mới được tích cực triển khai.
đ) Công tác quản lý tài nguyên môi trường,qua hai tháng, đã có 09 báo cáo đánh giá tác động môi trường, đề án, kế hoạch bảo vệ môi trường được phê duyệt; 18 giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn liền với đất được cấp cho các tổ chức, cá nhân.
3. Về quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội
Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh cơ bản ổn định, không phát sinh các vụ việc phức tạp. Lực lượng vũ trang đảm bảo chế độ trực chỉ huy, trực ban, trực sẵn sàng chiến đấu, bảo đảm an toàn các khu vực trọng điểm, đảm bảo vũ khí trang bị, lực lượng, phương tiện sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ khi có yêu cầu. Sau kỳ nghỉ tết cổ truyền đầu tháng, công tác giao tuyển quân năm 2017 được tổ chức trang trọng, ý nghĩa; trên toàn tỉnh đã có gần 1.000 tân binh nhập ngũ[footnoteRef:3]. [3:  Chất lượng tân binh nhập ngũ tại các địa phương khá cao: 75% tân binh có sức khỏe loại 1, loại 2; trên 80% có tuổi đời từ 18 đến 21. ] 

Trong tháng, trên địa bàn tỉnh đã xảy ra 16 vụ tai nạn giao thông làm 06 người chết và 22 người bị thương (giảm 01 vụ, tăng 02 người chết, 02 người bị thương so với tháng trước; tăng 05 người chết, 03 người bị thương so với cùng kỳ năm trước).
III. MỘT SỐ NHIỆM VỤ CÔNG TÁC TRỌNG TÂM THÁNG 03/2017
1. Nhiệm vụ chung
a) Tiếp tục chỉ đạo, đôn đốc các cơ quan, địa phương quán triệt, thực hiện các nội dung Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2017 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2017; đồng thời bám sát chủ đề chủ đề hành động của Chính phủ và của tỉnh năm 2017 là "Tăng cường kỷ cương, đề cao trách nhiệm, thi đua sáng tạo, phát triển nhanh và bền vững" để có nhận thức sâu sắc, tập trung mọi nguồn lực thực hiện có hiệu quả "Năm nhiệm vụ trọng tâm và ba đột phá cơ bản" trong phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Yên Bái năm 2017, tổ chức thực hiện, hoàn thành các nhiệm vụ công tác đã đề ra quý I/2017.
b)Tổ chức chương trình gặp mặt doanh nghiệp đầu xuân với chủ đề hướng vào khởi nghiệp, tôn vinh các doanh nghiệp đạt thành tích xuất sắc trong hoạt động sản xuất kinh doanh, đóng góp tích cực cho hoạt động an sinh xã hội của tỉnh năm 2016. Ban hành và triển khai Chương trình hành động của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái thực hiện Nghị quyết 19-2017/NQ-CP ngày 06/02/2017 của Chính phủ "về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2017, định hướng đến năm 2020".
c)Chuẩn bị chu đáo các điều kiện để làm việc với Công ty Trách nhiệm hữu hạn SOLKISS, báo cáo Bộ Công Thương, Thủ tướng Chính phủ về đầu tư dự án năng lượng tái tạo trên hồ Thác Bà; chuẩn bị lễ động thổ nhà máy vật liệu xây dựng của Công ty cổ phần Tập đoàn Hoa Sen.
d) Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan, ban, ngành, địa phương đề cao trách nhiệm, tính kỷ cương, gương mẫu của lãnh đạo các cấp, các ngành, địa phương, nhất là người đứng đầu. Chấn chỉnh, hạn chế, đảm bảo thái độ nghiêm túc với công việc của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị, địa phương; không để xảy ra tình trạng trì trệ, gây ách tắc, kìm hãm tiến độ giải quyết công việc, giải quyết thủ tục cho người dân và doanh nghiệp.
đ) Tổ chức chương trình làm việc, kiểm tra tình hình triển khai thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của các sở, ban, ngành và các huyện, thị xã, thành phố trong quý I/2017.
e) Thực hiện tốt công tác chuẩn bị nội dung, tài liệu phục vụ kỳ họp thứ 5 - Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVIII (tháng 3/2017):
- Tiến hành đồng thời việc thẩm định, lấy ý kiến, tổng hợp, hoàn chỉnh các quy hoạch tổng thể, quy hoạch ngành, lĩnh vực, sản phẩm chủ yếu trình Hội đồng nhân dân nghị quyết theo quy định.
- Rà soát, xây dựng điều chỉnh các chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển sản xuất nông lâm nghiệp, công nghiệp, dịch vụ.
- Chỉ đạo cơ quan chủ trì, các cơn quan liên quan khẩn trương tiếp thu ý kiến tham gia, thẩm định, hoàn chỉnh đề án Phát triển các hợp tác xã, tổ hợp tác của tỉnh Yên Bái giai đoạn 2017 - 2020, định hướng đến 2030 trình xin ý kiến Thường trực, Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
2. Nhiệm vụ thường xuyên
a)Theo dõi sát diễn biến thời tiết, chủ động giải pháp đối phó kịp thời trong trường hợp khô hạn xảy ra; tiếp tục đảm bảo công tác phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm; việc dự trữ thức ăn và các biện pháp chống rét cho gia súc. Kiểm tra, đôn đốc kế hoạch sản xuất nông nghiệp vụ Đông Xuân năm 2017 đảm bảo khung thời vụ; theo dõi sát sao tình hình sản xuất trên các cánh đồng một giống. Triển khai kế hoạch sản xuất năm 2017 đối với các sản phẩm nông lâm nghiệp, thủy sản chủ lực của tỉnh gắn với xây dựng nông thôn mới để phấn đấu có 15 xã được công nhận đạt tiêu chí nông thôn mới trong năm (xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai, kiểm tra và theo dõi).
b) Triển khai các giải pháp đẩy mạnh sản xuất công nghiệp, thúc đẩy xuất khẩu hàng hóa; kiểm soát cung cung cầu hàng hóa, dịch vụ, giá cả tiêu dùng, đấu tranh chống buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại. 
c) Tiếp tục đôn đốc các chủ đầu tư, các nhà thầu khẩn trương triển khai thi công các công trình, đặc biệt là các công trình trọng điểm chuyển tiếp, công trình khởi công mới đảm bảo tiến độ. Hoàn chỉnh phương án quy hoạch chi tiết trụ sở Tỉnh ủy và các ban Đảng để báo cáo Thường trực, Ban Thường vụ Tỉnh ủy theo quy định.
d) Duy trì thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, chăm lo cho các đối tượng chính sách, hộ nghèo, cận nghèo, người lao động... Hoàn thành việc rà soát tình hình thiếu đói trong nhân dân dịp giáp hạt, triển khai các giải pháp để hỗ trợ kịp thời.
đ) Tiếp tục tăng cường công tác quản lý vệ sinh an toàn thực phẩm, nâng cao chất lượng khám chữa bệnh cho nhân dân; chủ động phòng chống, phản ứng kịp thời với các tình huống dịch bệnh có thể xảy ra trên địa bàn. Tiếp tục triển khai có hiệu quả các hoạt động phối hợp với Bệnh viện Bạch Mai theo Thỏa thuận hợp tác y tế toàn diện đã ký kết. Hoàn thiện để tổ chức triển khai đề án đổi mới cơ chế hoạt động, cơ chế tài chính của các đơn vị sự nghiệp y tế công lập theo hướng tự chủ.
e) Tăng cường quản lý các hoạt động văn hóa, thể thao, du lịch, lễ hội; không để xảy ra các hoạt động lễ hội trái phép trên địa bàn. xây dựng kế hoạch, tổ chức các hoạt động hưởng ứng năm du lịch quốc gia 2017 phù hợp.
g) Đảm bảo quốc phòng an ninh, trật tự an toàn xã hội trên trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội như: Dân tộc, tôn giáo, tình hình xuất nhập cảnh trái phép, tình hình tái trồng cây thuốc phiện, các vấn đề an ninh phát sinh tại các địa phương; vấn đề tà đạo, truyền đạo trái phép. Triển khai các biện pháp mạnh để giải quyết dứt điểm các vụ việc, không để nảy sinh các vấn đề phức tạp; công tác chuẩn bị diễn tập khu vực phòng thủ tỉnh theo đúng kế hoạch, chỉ lệnh của Bộ Quốc phòng, Quân khu 2.
h) Hoàn thành công tác rà soát, sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy, biên chế các cơ quan chuyên môn, tổ chức, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện và đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã, những người hoạt động không chuyên trách cấp xã, ở thôn, bản, tổ dân phố. Báo cáo tham quan học tập xây dựng (hoàn thành) đề án Trung tâm Hành chính công của tỉnh./.
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