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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 


	Số:   61 /UBND-NC
V/v triển khai thực hiện các
 nhiệm vụ trọng tâm sau Kỳ họp
 thứ 2, Quốc hội Khóa XIV
	 Yên Bái, ngày   13 tháng  01 năm 2017




     Kính gửi: 

                               - Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh;

                               - Các sở, ban, ngành;
                               - Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.
Ngày 29/12/2016,  Văn phòng Chính phủ có Văn bản số 11349/VPCP-V.I thông báo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc về việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm sau Kỳ họp thứ 2, Quốc hội Khóa XIV. Để triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ trọng tâm đối với công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; phòng, chống tham nhũng, buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên địa bàn tỉnh Yên Bái, Ủy ban nhân dân tỉnh giao:

1. Thanh tra tỉnh
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, địa phương có liên quan tiếp tục kiểm tra, rà soát, tham mưu, kiến nghị giải quyết dứt điểm các vụ việc khiếu nại, tố cáo, phức tạp kéo dài theo Kế hoạch số 2100/KH-TTCP ngày 19/9/2013 của Thanh tra Chính phủ; Kế hoạch số 116/KH-UBND ngày 04/11/2013 của UBND tỉnh về tiếp tục kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc tồn đọng, phức tạp, kéo dài để kịp thời báo cáo, tham mưu, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh giải quyết dứt điểm các vụ việc.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra trách nhiệm của Thủ trưởng các sở, ban, ngành của tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố về công tác lãnh đạo, chỉ đạo, thực hiện các quy định của Luật Tiếp công dân, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo; kịp thời hướng dẫn cho các sở, ban, ngành, các huyện, thị xã, thành phố về nghiệp vụ, quy trình giải quyết khiếu nại, tố cáo. Qua thanh tra, kiểm tra báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh xử lý đối với các cơ quan, đơn vị, cá nhân có vi phạm hoặc chưa thực hiện đầy đủ trách nhiệm trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.
- Nâng cao chất lượng các cuộc thanh tra, kịp thời phát hiện hành vi tham nhũng để xử lý hoặc kiến nghị các cơ quan chức năng xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật; phối hợp chặt chẽ với Cơ quan điều tra Công an tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh xử lý kịp thời các vụ việc có dấu hiệu tội phạm tham nhũng được phát hiện trong quá trình thanh tra. Chủ động xác định những lĩnh vực dễ xảy ra tham nhũng, tiêu cực để xây dựng chương trình, kế hoạch tra hằng năm cho phù hợp nhằm kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý hành vi tham nhũng. Xử lý nghiêm cán bộ, công chức, viên chức có biểu hiện bao che trong quá trình thanh tra, kiểm tra, thiếu kiên quyết trong việc kết luận thanh tra, xử lý đối với các vụ việc tham nhũng và thu hồi tài sản tham nhũng.
- Phối hợp với Công an tỉnh, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông, Báo Yên Bái, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh và các cơ quan thông tin báo chí đóng trên địa bàn tỉnh mở rộng việc tiếp nhận thông tin, nâng cao hiệu quả việc phát hiện, xử lý hành vi tham nhũng và tuyên truyền kết quả công tác phát hiện, xử lý vụ việc, vụ án tham nhũng.
2. Công an tỉnh
- Nắm chắc diễn biến tình hình khiếu nại, tố cáo, nhất là những vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, vượt cấp lên tỉnh, lên Trung ương để chủ động tham mưu, phối hợp với các huyện, thị xã, thành phố và các cơ quan chức năng có liên quan ngăn chặn, xử lý kịp thời ngay từ cơ sở, không để phát sinh thành điểm nóng, gây mất ổn định về an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội. Có kế hoạch, phương án đưa công dân của tỉnh Yên Bái khiếu nại, tố cáo đông người, gây mất an ninh, trật tự tại các cơ quan của Đảng và Nhà nước ở Trung ương về địa phương quản lý theo quy định của pháp luật.
- Tăng cường công tác theo dõi, thu thập, củng cố chứng cứ, lập hồ sơ để có biện pháp xử lý kịp thời, nghiêm minh theo đúng quy định của pháp luật đối với những trường hợp công dân lợi dụng quyền khiếu nại, tố cáo có hành vi vi phạm pháp luật.

- Tiếp nhận và xử lý kịp thời các tố giác, tin báo tội phạm về tham nhũng, buôn lậu; phối hợp chặt chẽ, xử lý kịp thời các vụ việc có dấu hiệu tham nhũng do cơ quan Thanh tra và các cơ quan tổ chức khác phát hiện, kiến nghị chuyển Cơ quan điều tra; thông báo kết quả xử lý tới cơ quan chuyển hồ sơ sau khi kết thúc vụ việc.
- Thực hiện tốt các biện pháp bảo vệ người tố cáo; xử lý kịp thời các hành vi trả thù người tố cáo. Thực hiện công khai các quy định về bảo vệ người tố cáo.
- Tăng cường công tác điều tra, phát hiện, làm rõ các đường dây, ổ nhóm buôn lậu, buôn bán hàng cấm, hàng giả để xử lý theo quy định của pháp luật. 
3. Sở Công thương

- Với vai trò là Cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo 389 tỉnh, Sở Công thương có trách nhiệm chủ động phối hợp các ngành thành viên Ban Chỉ đạo 389 tỉnh, các địa phương trên địa bàn tỉnh tích cực xây dựng kế hoạch cao điểm tăng cường kiểm tra, kiểm soát, ngăn chặn có hiệu quả hoạt động buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả.
- Chỉ đạo lực lượng quản lý thị trường tăng cường kiểm tra, kiểm soát các mặt hàng đảm bảo an toàn thực phẩm dịp Tết Nguyên đán Đinh Dậu 2017 như: gia súc, gia cầm và sản phẩm gia súc, gia cầm; các loại nông sản, thực phẩm chế biến, thực phẩm đông lạnh; rượu, bia, nước giải khát, bánh, mứt, kẹo và các loại phụ gia thực phẩm. Phối hợp với chính quyền địa phương, Ban quản lý chợ tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật, thực hiện đầy đủ các điều kiện theo quy định trong sản xuất, kinh doanh. 
- Tiến hành rà soát, phát hiện những bất cập trong cơ chế chính sách để kiến nghị với Chính phủ, các bộ, ngành xem xét, sửa đổi cho phù hợp với thực tiễn công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả. 

4. Sở Thông tin và Truyền thông
Chỉ đạo các cơ quan truyền thông của tỉnh tăng cường thông tin, giám sát việc thực thi pháp luật của các cơ quan nhà nước nhằm phát hiện, giám sát việc phát hiện, xử lý các vụ việc, vụ án tham nhũng, buôn lậu; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng, phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả với nhiều hình thức.
5. Các sở, ban, ngành thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố
- Tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; thực hiện nghiêm Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo và Luật Tiếp công dân. Tập trung giải quyết kịp thời, đúng pháp luật các vụ việc khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền. Tổ chức thực hiện đầy đủ, kịp thời các quyết định giải quyết khiếu nại, kết luận, quyết định xử lý tố cáo có hiệu lực pháp luật. 
- Tiếp tục thực hiện việc kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc tồn đọng, phức tạp, kéo dài theo Kế hoạch số 2100/KH-TTCP ngày 19/9/2013 của Thanh tra Chính phủ; Kế hoạch số 116/KH-UBND ngày 04/11/2013 của UBND tỉnh, coi đây là nhiệm vụ thường xuyên của các cấp, các ngành với mục tiêu là giảm khiếu nại, bức xúc, kéo dài, đoàn đông người. Thường xuyên phối hợp chặt chẽ với Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh và các cơ quan liên quan để kịp thời xử lý, ngăn chặn kịp thời các vụ việc đông người, vượt cấp ngay từ cơ sở, hạn chế tối đa việc công dân khiếu kiện đông người vượt cấp lên tỉnh, lên Trung ương nhất là trong các dịp diễn ra các sự kiện trọng đại của đất nước và của tỉnh.
- Tăng cường công tác tự kiểm tra nội bộ nhằm phát hiện, chấn chỉnh những hạn chế, yếu kém, xử lý kịp thời, nghiêm minh các hành vi tham nhũng, tiêu cực.
- Phối hợp với Sở Tư pháp và các cơ quan có liên quan tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến các văn bản của Đảng, Nhà nước và các quy định của pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả.
- Báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Thanh tra tỉnh) kết quả thực hiện hằng quý, 6 tháng, năm hoặc đột xuất khi có yêu cầu.

6. Đề nghị Ủy ban Mặt trận tổ quốc tỉnh và các tổ chức thành viên
Tổ chức thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ trong phạm vi lĩnh vực phụ trách. Tiếp tục tuyên truyền, vận động nhân dân tích cực đấu tranh phòng, chống tham nhũng, phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả. Tiếp nhận thông tin, ý kiến của quần chúng nhân dân, phát hiện những trường hợp có hành vi tham nhũng, buôn lậu, tiêu cực, phản ánh kịp thời để các cơ quan chức năng có trách nhiệm giải quyết theo quy định pháp luật.
Trên đây là một số nhiệm vụ trọng tâm cần triển khai sau Kỳ họp thứ 2, Quốc hội Khóa XIV, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố kịp thời tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:                                                                                                  

- Như trên;

- Thường trực Tỉnh uỷ;

- HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các Phó CT. UBND tỉnh;
- Ban Nội chính Tỉnh ủy;

- Công an tỉnh;

- Tòa án nhân dân tỉnh;

- Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh;

- Chánh, Phó CVP.UBND tỉnh (NC);

- Đài PTTH tỉnh, Báo Yên Bái;

- Cổng Thông tin điện tử tỉnh;
- Lưu: VT, NC.                      
	CHỦ TỊCH

Phạm Thị Thanh Trà
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