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Yên Bái, ngày 14 tháng 12 năm 2016


Kính gửi:

                 - Các ngành thành viên Ban Chỉ đạo 389 tỉnh;





      - UBND các huyện, thị xã, thành phố.

Thực hiện Kế hoạch số 358/KH-BCĐ389 ngày 17/11/2016 của Ban Chỉ đạo 389 quốc gia về Kế hoạch Cao điểm chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trước, trong và sau Tết Nguyên đán Đinh Dậu năm 2017; Ý kiến kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ tại Văn bản số 349/VPCP-VI ngày 27 tháng 10 năm 2016 của Văn phòng Chính phủ Thông báo Ý kiến kết luận của Phó Thủ tướng thường trực Trương Hòa Bình tại Hội nghị chuyên đề về tăng cường công tác đấu tranh phòng, chống buôn lậu thuốc lá tại những địa bàn trọng điểm; Chỉ thị số 12/CT-BCT ngày 01 tháng 11 năm 2016 về việc thực hiện các giải pháp bảo đảm cân đối cung cầu, ổn định thị trường cuối năm 2016 và dịp Tết Nguyên đán Đinh Dậu 2017, để chủ động ngăn chặn kịp thời các hành vi buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả từ nay đến sau Tết Nguyên đán Đinh Dậu 2017, góp phần ổn định trật tự, xã hội, đảm bảo an toàn thực phẩm, ổn định thị trường cho nhân dân dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán Đinh Dậu 2017, Ban Chỉ đạo 389 tỉnh Yên Bái mở đợt cao điểm đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trước, trong và sau Tết Nguyên đán Định Dậu 2017 như sau:

1. Các ngành thành viên Ban Chỉ đạo 389 tỉnh Yên Bái và UBND các huyện, thị xã, thành phố
Phổ biến, quán triệt, chỉ đạo triển khai nghiêm túc kịp thời đầy đủ nội dung Kế hoạch số 358/KH-BCĐ389 của Ban Chỉ đạo 389 quốc gia ngày 17 tháng 11 năm 2016 về Cao điểm đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trước, trong và sau Tết Nguyên đán Định Dậu 2017; Nghị quyết số 41/NQ-CP ngày 09 tháng 6 năm 2015 của Chính phủ về việc đẩy mạnh công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trong tình hình mới; Chỉ thị số 30/CT-TT ngày 30 tháng 9 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác chống buôn lậu thuốc lá và Chỉ thị số 12/CT-BCT ngày 01 tháng 11 năm 2016 của Bộ Công thương về việc thực hiện các giải pháp bảo đảm cân đối cung cầu, ổn định thị trường cuối năm 2016 và dịp Tết Nguyên đán Đinh Dậu 2017.

 Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc, các lực lượng chức năng đóng trên địa bàn, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, kiểm soát thị trường nhằm kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý các đối tượng có các hành vi buôn lậu, sản xuất, kinh doanh hàng giả, hàng kém chất lượng. Trọng tâm kiểm soát chặt nhóm mặt hàng cấm, hàng hóa ảnh hưởng đến an ninh trật tự, an toàn xã hội như vũ khí, ma túy, vật liệu nổ, pháo nổ, tài liệu phản động, động vật hoang dã, kiểm tra các mặt hàng thiết yếu phục vụ trong dịpTết như: hàng may mặc, thực phẩm, rượu, bia, nước giải khát, thuốc lá điếu, bánh kẹo,...hoạt động vận chuyển, giết mổ gia súc, gia cầm không bảo đảm an toàn thực phẩm. 

 Các lực lượng chức năng chủ động, phối hợp kiểm tra, kiểm soát kịp thời phát hiện, ngăn chặn có hiệu quả hoạt động buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên các tuyến, địa bàn, lĩnh vực quản lý. Việc thực hiện thanh tra, kiểm tra phải đảm bảo đúng quy định pháp luật, có hiệu quả cao, không chồng chéo, trùng lắp gây phiền hà cho hoạt động kinh doanh.
Lực lượng Công an, Quản lý thị trường, Thanh tra chuyên ngành theo chức năng nhiệm vụ, lĩnh vực quản lý phối hợp kiểm soát chặt chẽ, tập trung tăng cường theo dõi, nhân mối thông tin, kiểm tra đột xuất, xử lý kịp thời các hoạt động sản xuất, buôn bán, vận chuyển hàng giả, hàng kém chất lượng; đẩy mạnh kiểm tra điều kiện kinh doanh, chế độ hóa đơn chứng từ, nguồn gốc xuất xứ của hàng hóa, nhãn hàng hóa, đo lường, tiêu chuẩn chất lượng hàng hóa, kiểm tra việc niêm yết giá bán và bán theo giá niêm yết, không để xảy ra tình trạng đầu cơ, găm hàng, tăng giá bất hợp lý. Đảm bảo ổn định thị trường để phục vụ nhu cầu Tết cho nhân dân.

Tại địa bàn cố định: chú trọng các địa điểm tập kết hàng hóa, đầu mối lưu chuyển hàng hóa, các chợ trung tâm, siêu thị, …

Trên khâu lưu thông: tập trung kiểm tra trên các chuyến tầu đi từ Lào Cai – Hà Nội, trên tuyến quốc lộ tập trung kiểm tra các phương tiện vận tải chạy đường Cao tốc Nội Bài - Lào Cai và tuyến quốc lộ 70.                                                                                                                                            

 Các cơ quan truyền thông, thông tin đẩy mạnh công tác tuyên truyền trên các báo, đài truyền hình, phương tiện thông tin đại chúng về hoạt động đấu tranh, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả, vận động thương nhân ký cam kết không tham gia tiếp tay cho các đối tượng kinh doanh, mua bán, tàng trữ, vận chuyển hàng cấm, hàng hóa nhập lậu, hàng không rõ nguồn gốc, không đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm.

2. Theo chức năng, thẩm quyền, các ngành thành viên và UBND các huyện, thị, thành phố nghiêm túc triển khai các nhiệm vụ cơ bản sau: 

a. Sở Tài chính

Tiếp tục tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh tăng cường công tác quản lý, điều hành, bình ổn giá trên địa bàn. Theo dõi sát diễn biến cung cầu và giá cả thị trường trước, trong và sau Tết, đặc biệt đối với những hàng hóa, dịch vụ đáp ứng trực tiếp nhu cầu tiêu dùng Tết của người dân trên địa bàn. Giám sát chặt chẽ việc kê khai giá của doanh nghiệp; kiểm soát chặt chẽ yếu tố hình thành giá và việc xác định giá bán đối với mặt hàng thiết yếu, mặt hàng bình ổn giá, mặt hàng thuộc danh mục kê khai giá; các hàng hóa, dịch vụ do Nhà nước định giá. Có biện pháp xử lý kịp thời tình trạng tăng giá cục bộ. Đối với giá cước vận tải bằng ô tô, Sở Tài chính chủ trì phối hợp với Sở Giao thông vận tải tăng cường công tác kiểm tra việc thực hiện kê khai giá, niêm yết giá cước và việc thu giá cước theo đúng giá niêm yết, trong đó, chú trọng theo dõi sát diễn biến giá xăng, dầu để kiểm tra, yêu cầu các đơn vị kinh doanh vận tải bằng ô tô rà soát giá nhiên liệu hiện hành với giá nhiên liệu trong phương án kê khai liền kề trước để kê khai lại giá cước vận tải phù hợp với xu hướng giảm giá nhiên liệu; có biện pháp xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm, lợi dụng lượng hành khách tăng trong dịp Tết để tăng giá ở mức cao mà không thực hiện việc kê khai, niêm yết; công bố công khai đơn vị, cá nhân có hành vi vi phạm và hình thức xử lý trên các phương tiện thông tin đại chúng. 

b. Sở Công thương

Chủ động tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh phương án hỗ trợ công tác chuẩn bị nguồn hàng, dự trữ hàng thiết yếu phục vụ Tết, thực hiện các biện pháp bình ổn giá thị trường theo quy định của pháp luật; kết nối các doanh nghiệp sản xuất, phân phối hàng thiết yếu phục vụ trong dịp Tết, hướng dẫn hỗ trợ doanh nghiệp thực hiện các hoạt động xúc tiến thương mại thị trường nội địa; tiếp tục thực hiện chương trình đưa hàng Việt Nam về Nông thôn kết hợp đẩy mạnh hưởng ứng cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”.

Chỉ đạo lực lượng Quản lý thị trường tăng cường phối hợp với các lực lượng chức năng liên quan kiểm tra kiểm soát, phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi vận chuyển, buôn bán hàng nhập lậu, hàng cấm , sản xuất buôn bán hàng giả, hàng kém chất lượng và các vi phạm về niêm yết giá bán hàng, đầu cơ găm hàng, kinh doanh hàng hết hạn sử dụng,… trên thị trường nội địa. Đặc biệt lưu ý đối với các mặt hàng lương thực, thực phẩm kém chất lượng, hoạt động vận chuyển, giết mổ gia sức, gia cầm không đảm bảo an toàn thực phẩm. 


c. Công an tỉnh

Chỉ đạo Phòng Cảnh sát kinh tế, phòng Cảnh sát điều tra tội phạm về ma túy, xây dựng kế hoạch, lập chuyên án đấu tranh triệt phá các tụ điểm tập kết hàng nhập lậu, sản xuất, mua bán hàng giả, hàng kém chất lượng, đặc biệt tăng cường công tác điều tra trinh sát, ngăn chặn và xử lý nghiêm các đối tượng có hành vi mua, bán, vận chuyển, tàng trữ, sử dụng các chất ma túy và pháo nổ. Chỉ đạo Phòng Cảnh sát Giao thông tăng cường công tác tuần tra, điều tiết giao thông đảm bảo các tuyến đường không bị ùn tắc trong dịpTết Nguyên đán, phối hợp tốt với các ngành chức năng dừng và kiểm tra các phương tiện giao thông khi có đề xuất phối hợp của các ngành.
d. Các Sở Y tế, Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Khoa học và Công nghệ, phối hợp với lực lượng Quản lý thị trường, Công an 

Tập trung rà soát kiểm tra chất lượng các mặt hàng thực phẩm, rượu, bia, bánh kẹo, nước giải khát và các hàng hóa khác, nhằm kịp thời ngăn chặn và xử lý triệt để các mặt hàng thực phẩm,  hoa quả, đồ uống, gia súc, gia cầm,... kém chất lượng, không để hàng kém chất lượng lưu hành trên thị trường ảnh hưởng đến sức khỏe của nhân dân.

đ. Sở Thông tin truyền thông, Sở văn hóa thể thao và du lịch

Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra ngăn chặn các hành vi sản xuất, nhân bản, in sao, buôn bán, băng, đĩa hình cấm lưu hành, cấm phổ biến, chưa được phép phát hành, các văn hoá phẩm độc hại…chú trọng nhóm hàng blốc lịch in lậu có nội dung không đúng; Chỉ đạo các cơ quan báo, đài trên địa bàn làm tốt công tác thông tin, tuyên truyền chính sách pháp luật cho người dân vận động  người dân thực hiện đón tết không đốt pháo và không tham gia, tiếp tay các đối tượng vận chuyển, buôn, bán hàng cấm, hàng nhập lậu, hàng giả, hàng kém chất lượng,..; phối hợp với các lực lượng chức năng kịp thời đưa tin, bài phản ánh công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả của các lực lượng chức năng.

e. Sở Giao thông Vận tải 

Chỉ đạo Thanh tra Giao thông và các đơn vị trong ngành vận tải phối hợp với các lực lượng chức năng tăng cường kiểm tra kiểm soát hoạt động vận tải hàng hóa và hành khách, nhằm kịp thời phát hiện và xử lý kiên quyết các hành vi lợi dụng phương tiện vận tải để vận chuyển hàng cấm, hàng giả, hàng nhập lậu, hàng kém chất lượng, hàng không có hóa đơn chứng từ theo quy định, thực hiện ký cam kết với các chủ phương tiện không tham gia vận chuyển hàng cấm, hàng nhập lậu, hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng không có hóa đơn chứng từ hợp pháp.

Phối hợp với Sở Tài chính kiểm tra việc chấp hành pháp luật về giá đối với các doanh nghiệp kinh doanh vận tải trên địa bàn, kiên quyết không để tình trạng chèo kéo khách, tăng giá, chèn ép hành khách.

g. Chi cục Quản lý thị trường 

Chỉ đạo các đội Quản lý thị trường trực thuộc thực hiện nghiêm, triệt để, có hiệu quả công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả nhất là đối với các mặt hàng pháo nổ, đèn trời, thuốc lá, rượu, bia, bánh kẹo, thời trang, thực phẩm chế biến, kiểm soát chặt chẽ chất lượng thực phẩm tươi sống gia súc, gia cầm nhập khẩu, kiểm tra thời hạn sử dụng hàng hóa, nhãn hàng hóa, niêm yết giá bán, các điều kiện kinh doanh hàng hóa,…Tiếp tục vận động các hộ kinh doanh thực hiện ký cam kết không tham gia mua, bán hàng cấm, hàng nhập lậu, hàng giả, hàng kém chất lượng. 

h. Cục Thuế tỉnh

Chỉ đạo các Phòng chức năng, các Chi cục thuế tăng cường đẩy mạnh các biện pháp thanh tra, kiểm tra chống thất thu, gian lận thuế, giảm nợ đọng thuế và chuyển giá; Kịp thời trao đổi thông tin, phối hợp với các lực lượng chức năng trong công tác điều tra, xác minh, xử lý các đối tượng buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả liên quan đến công tác thuế.

i. Chi Cục Hải quan tỉnh

Đôn đốc lực lượng Hải quan tỉnh tăng cường kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ hoạt động xuất, nhập khẩu hàng hóa để kịp thời phát hiện, xử lý các hành vi buôn lậu, gian lận thương mại.

k.  Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố 

Đôn đốc các đơn vị chức năng đóng trên địa bàn nghiêm túc triển khai thực hiện đợt cao điểm đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trong dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán Định Dậu - 2017.

l. Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Yên Bái

Tổ chức thực hiện và phối hợp với các lực lượng chức năng, các cấp chính quyền tuyên truyền , vận động đoàn viên, hội viên tham gia công tác phòng, chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả theo các chương trình hành động của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Yên Bái nhất là chủ trương của Bộ Chính trị về “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”.

3. Thời gian triển khai và chế độ báo cáo

a) Thời gian kiểm tra: từ nay đến hết ngày 15 tháng 02 năm 2017.

b) Chế độ báo cáo: 

- Các ngành thành viên Ban Chỉ đạo tổng hợp số liệu làm các báo cáo gồm:

+ Báo cáo nhanh đối với các vụ điển hình thực hiện theo quy định tại điều 4, Quyết định số 2026/QĐ-BCĐ 389 quốc gia ngày 20 tháng 8 năm 2014 của Ban Chỉ đạo 389 quốc gia và Công văn số 209/VPTT-TH ngày 09 tháng 9 năm 2016 của Văn phòng Thường trực Ban Chỉ đạo 389 quốc gia.

Các vụ việc phát hiện, bắt giữ và xử lý cần chủ động tuyên truyền theo chỉ đạo tại Công văn số 14/BCĐ389-VPTT ngày 29 tháng 5 năm 2015 của Ban Chỉ đạo 389 quốc gia.

+ Báo cáo tổng kết thực hiện đợt cao điểm (số liệu báo cáo tính từ ngày 25 /11/2016 đến hết ngày 15/02/2017), thời gian gửi báo cáo về Cơ quan Thường trực BCĐ 389 tỉnh Yên Bái ngày 17 tháng 02 năm 2017.

Các mẫu biểu trong các báo cáo trên thực hiện đúng theo mẫu biễu quy định trong Quyết định số 396/QĐ-BCĐ ngày 21 tháng 11 năm 2014 của Ban Chỉ đạo 389 tỉnh Yên Bái. (Ghi số điện thoại của người tổng hợp số liệu dưới mỗi bảng biểu theo mẫu để đối chiếu, liên hệ khi cần thiết).

Báo cáo Tổng kết thực hiện đợt cao điểm, cùng các phụ biểu kèm theo, đề nghị các đơn vị gửi về Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo 389 tỉnh Yên Bái (Chi cục Quản lý thị trường) địa chỉ: Số 94, đường Trần Hưng Đạo, phường Hồng Hà, thành phố Yên Bái, tỉnh Yên Bái.

01 Bản gửi theo đường Công văn và 01 bản thư điện tử gửi vào địa chỉ:    thuongtrucban389yb@gmail.com
Trong quá trình thực hiện làm các báo cáo trên nếu có vướng mắc, trao đổi qua Tổ giúp việc Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo 389 tỉnh Yên Bái số điện thoại 0293.863.710, DĐ 0912 072 977 Đ/c Long.

Trên đây là nội dung triển khai đợt cao điểm đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trước, trong và sau Tết Nguyên đán Đinh Dậu - 2017, Ban Chỉ đạo 389 tỉnh Yên Bái, đề nghị các ngành thành viên Ban Chỉ đạo 389 tỉnh Yên Bái, UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc triển khai, thực hiện./.
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