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	Kính gửi:
	
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;
- Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng HĐND tỉnh;
- Cục Thuế tỉnh; Kho bạc Nhà nước tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố,




Để triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2017 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2017 và Thông tư số 326/2016/TT-BTC ngày 23/12/2016 của Bộ Tài chính về tổ chức thực hiện dự toán ngân sách nhà nước năm 2017; Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện ngay một số nội dung sau:
1. Về thu ngân sách
- Giao Cục Thuế tỉnh căn cứ dự toán thu ngân sách năm 2017 tại Quyết định số 3669/QĐ-UBND ngày 23/12/2016 của UBND tỉnh Yên Bái, thực hiện phân khai chi tiết dự toán thu theo từng khoản thu đến từng đơn vị, tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp bảo đảm có địa chỉ thu cụ thể, chắc chắn, kịp thời đề xuất có biện pháp xử lý, tháo gỡ ngay từ đầu năm đối với các khoản thu còn có khó khăn, vướng mắc, báo cáo kết quả phân khai dự toán chi tiết về Ủy ban nhân dân tỉnh trước ngày 15/02/2017. Cục Thuế tỉnh thông báo nhiệm vụ thu ngân sách hàng tháng, hàng quý cho từng Chi cục, đơn vị trực thuộc và từng cán bộ thuế để thực hiện; hàng tháng, hàng quý phải tổ chức kiểm điểm, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ thu đối với từng tổ chức, cá nhân.
Từ năm 2017 các địa phương, đơn vị chỉ được công nhận hoàn thành tốt nhiệm vụ thu ngân sách khi đã bảo đảm hoàn thành toàn diện cả hai chỉ tiêu thu được giao (thu cân đối và thu tiền sử dụng đất) và không bị giảm phần thu cân đối được hưởng để điều hành của ngân sách cấp mình so dự toán.
- Uỷ ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố phải tổ chức triển khai quyết liệt công tác thu ngân sách năm 2017 ngay từ đầu năm, phấn đấu hoàn thành toàn diện ở mức cao nhất các chỉ tiêu thu ngân sách đã được giao (cả thu cân đối và thu tiền sử dụng đất) để bảo đảm nguồn đáp ứng các nhiệm vụ chi theo dự toán, trường hợp thu không đạt dự toán thì phải chủ động cắt giảm chi tương ứng. Đối với huyện, thị xã, thành phố giao dự toán thu ngân sách cấp mình được hưởng năm 2017 cao hơn mức dự toán được Ủy ban nhân dân tỉnh giao, quá trình điều hành phải căn cứ khả năng đạt được dự toán thu mới được phân bổ để thực hiện những nhiệm vụ, chế độ, chính sách theo chế độ quy định.
- Sở Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố khẩn trương chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tiếp tục đẩy nhanh tiến độ phát triển các quỹ đất theo quy hoạch để sớm tổ chức giao đất, đấu giá quyền sử dụng đất, thực hiện thu hồi dứt điểm số tiền sử dụng đất còn nợ đọng. 
Giao Sở Tài chính chủ trì phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài nguyên Môi trường hướng dẫn cụ thể việc xử lý chi phí bồi thường, giải phóng mặt bằng, tạo quỹ đất sạch đối với các quỹ đất được ứng vốn từ Quỹ phát triển đất bảo đảm hiệu quả theo nguyên tắc: số tiền sử dụng đất sau khi trừ chi phí bồi thường, giải phóng mặt bằng, tạo quỹ đất sạch tối thiểu phải còn lại từ 50% tổng số thu trở lên; việc hoàn trả cho ngân sách huyện chi phí bồi thường, giải phóng mặt bằng, tạo quỹ đất sạch được tính đủ các chi phí cần thiết theo quy định để bảo đảm điều kiện tổ chức việc giao đất, đấu giá quyền sử dụng đất.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra chống thất thu ngân sách, quyết liệt xử lý nợ đọng thuế. Giao Thanh tra tỉnh chủ trì phối hợp với Sở Tài chính, Cục Thuế tỉnh và cơ quan chức năng tiếp tục đẩy mạnh công tác thanh tra hậu kiểm thuế tập trung vào các doanh nghiệp đầu tư mới ngay năm đầu và năm thứ hai đã phát sinh lỗ hoặc có phát sinh hoàn thuế, doanh nghiệp lỗ nhiều năm và lỗ vượt quá vốn chủ sở hữu; các doanh nghiệp có rủi ro cao về thuế, các doanh nghiệp rủi ro cao đã được hoàn thuế, các doanh nghiệp sử dụng hóa đơn bất hợp pháp, có dấu hiệu chuyển giá, kinh doanh bất động sản, kinh doanh dược phẩm... và việc thực hiện miễn, giảm, gia hạn nộp thuế, hoàn thuế để truy thu đầy đủ vào ngân sách nhà nước các khoản tiền thuế bị gian lận.
2. Về chi ngân sách
- Các ngành, các huyện, thị xã, thành phố, các chủ đầu tư phải đẩy nhanh tiến độ thực hiện, giải ngân thanh toán kế hoạch vốn đầu tư xây dựng cơ bản năm 2017 ngay từ đầu năm trên cơ sở bảo đảm đầy đủ thủ tục đầu tư, hồ sơ thanh toán, chất lượng công trình, không được để xảy ra tình trạng chậm triển khai thực hiện dự án và giải ngân kế hoạch vốn, phấn đấu đến ngày 30/9/2017 phải giải ngân đạt tối thiểu 70% kế hoạch vốn đã được giao, kiểm điểm nghiêm khắc trách nhiệm đối với các chủ đầu tư chậm trễ đến ngày 30/9/2017 giải ngân đạt dưới 70% kế hoạch vốn, trừ trường hợp gặp lý do khách quan.
- Các cấp, các ngành, các đơn vị dự toán rà soát và phân bổ hết dự toán chi thường xuyên năm 2017 được giao trước thời điểm ngày 31/3/2017 để triển khai thực hiện. Kiên quyết cắt giảm những khoản chi thường xuyên, kể cả các khoản chi mua sắm, sửa chữa đã có trong dự toán nhưng đến ngày 30/6/2017 chưa phân bổ hoặc đã phân bổ nhưng chưa triển khai thực hiện; cắt giảm dự toán đối với những nhiệm vụ chi thường xuyên đã được giao từ đầu năm 2017 nhưng đến hết năm ngân sách vẫn còn dự toán, trừ các khoản mới được bổ sung trong năm và các trường hợp đặc biệt do Thủ tướng Chính phủ quyết định.
Đối với các nhiệm vụ chi của ngân sách cấp tỉnh năm 2017 đã được giao tại Quyết định số 3669/QĐ-UBND ngày 23/12/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái, giao các Sở, ngành chức năng chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan lập phương án phân bổ chi tiết, thống nhất với Sở Tài chính để trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, phê duyệt, bảo đảm chậm nhất phải hoàn thành trước ngày 28/02/2017. Cụ thể: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Kinh phí cấp bù do miễn thu thủy lợi phí 50.850 triệu đồng; Sở Công thương (chi khuyến công địa phương 3.000 triệu đồng; chi xúc tiến thương mại 3.000 triệu đồng); Sở Tư pháp (Kinh phí xây dựng văn bản quy phạm pháp luật 1.000 triệu đồng); Sở Khoa học và Công nghệ (Kinh phí sự nghiệp nghiên cứu khoa học 16.292 triệu đồng); Sở Giáo dục và Đào tạo (Kinh phí phổ cập giáo dục 1.000 triệu đồng); Sở Lao động Thương binh và Xã hội (Kinh phí đào tạo nghề cho lao động nông thôn 4.200 triệu đồng); Sở Nội vụ (Kinh phí đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức 3.785 triệu đồng); Sở Thông tin và Truyền thông (Kinh phí sửa chữa nâng cấp đài truyền thanh cơ sở 2.000 triệu đồng; Kinh phí sự nghiệp công nghệ thông tin 2.000 triệu đồng); Sở Giao thông Vận tải (Kinh phí duy tu sửa chữa giao thông đường bộ 40.000 triệu đồng).
- Đối với số thu tiền sử dụng đất và các nguồn thu khác gắn với nhiệm vụ chi cụ thể, các huyện, thị xã, thành phố cần căn cứ dự toán đã được giao và tiến độ thực hiện thu thực tế để điều hành chi cho phù hợp, trường hợp dự kiến giảm thu so với dự toán, đồng thời ngân sách huyện không thể bù đắp từ các khoản tăng thu khác thì phải chủ động rà soát, cắt giảm hoặc giãn tiến độ thực hiện các công trình, dự án, nhiệm vụ được bố trí từ nguồn thu này. 
Năm 2017 các huyện, thị xã, thành phố được sử dụng một phần số thu tiền sử dụng đất được hưởng để thực hiện công tác quy hoạch, quản lý đất đai, sớm hoàn thành việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo quy định.
- Các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị liên quan chủ động rà soát đối tượng được hưởng các chính sách giảm nghèo và an sinh xã hội, trên cơ sở đó chi trả kịp thời chế độ cho đối tượng theo đúng quy định, trước mắt áp dụng chi trả các chính sách giảm nghèo, an sinh xã hội năm 2017 đối với đối tượng hộ nghèo theo tiêu chí thu nhập quy định tại Quyết định số 59/2015/QĐ-TTg ngày 19/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ. Đối với đối tượng hộ nghèo thiếu hụt tiếp cận dịch vụ xã hội cơ bản sẽ triển khai chính sách hỗ trợ khi cơ quan có thẩm quyền ban hành chính sách hỗ trợ và hướng dẫn nguồn kinh phí thực hiện.
- Triển khai thực hiện nghiêm túc việc mua sắm tài sản theo phương thức tập trung đối với các danh mục tài sản mua sắm tập trung quy định tại Quyết định số 1264/QĐ-UBND ngày 27/6/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái. Tài sản mua sắm theo phương thức tập trung phải đáp ứng các điều kiện quy định tại khoản 1 Điều 71 Nghị định số 63/2015/NĐ-CP ngày 26/6/2014 của Chính phủ. Giao Sở Tài chính hướng dẫn, đôn đốc các cơ quan, đơn vị thực hiện việc mua sắm tài sản theo phương thức tập trung, kịp thời báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện.
- Triệt để thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong quản lý sử dụng tài sản công, chi ngân sách nhà nước; tăng cường hơn nữa kỷ luật, kỷ cương tài chính; chấn chỉnh và thực hiện xử lý dứt điểm các tồn tại, sai phạm đối với công tác quyết toán ngân sách địa phương năm 2015 đã được Kiểm toán nhà nước kiến nghị. Giao Sở Tài chính hướng dẫn các địa phương, đơn vị triển khai thực hiện có hiệu quả các quy định mới về quản lý ngân sách nhà nước theo Luật Ngân sách nhà nước năm 2015, Luật Phí và lệ phí.
Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương nghiêm túc triển khai thực hiện, đồng thời chỉ đạo, quán triệt đến từng cơ quan, đơn vị trực thuộc. Quá trình thực hiện nếu có vướng mắc cần phản ánh kịp thời về Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Tài chính) để xem xét, giải quyết./.

	Nơi nhận: 
- Như trên;
- T.T Tỉnh ủy;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Chánh VP UBND tỉnh;
- Huyện ủy, Thị ủy, Thành ủy và HĐND 
  các huyện, thị xã, thành phố;
- Cổng thông tin điện tử tỉnh;
- Lưu: VT, TM.                               
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