THÔNG TIN CHUNG VỀ DỰ ÁN
1. Tên dự án (Tiếng Việt và Tiếng Anh)
· Tiếng Việt: Dự án Thúc đẩy khả năng chống chịu, bao trùm và chuyển đổi sáng tạo của các doanh nghiệp vừa và nhỏ (SPRINT) 
· Tiếng Anh: SMEs Promote Resilience, Inclusion and Innovative Transformation (SPRINT)

2. Cơ quan chủ quản, đơn vị đề xuất và chủ dự án: 
· Cơ quan chủ quản: Ủy ban Nhân dân tỉnh Yên bái
Địa chỉ: Phường Đồng Tâm, Thành phố Yên Bái, Tỉnh Yên Bái
· Đơn vị đề xuất/quản lý dự án: Cowater International
Địa chỉ: Tầng 8, 142 Đội Cấn, Ba Đình, Hà Nội.
· Chủ dự án: Liên minh Hợp tác xã tỉnh Yên Bái.
Địa chỉ: 14 Phan Đăng Lưu, Phường Yên Thịnh, Thành phố Yên Bái, Tỉnh Yên Bái
3. Cơ quan tài trợ: Bộ Các vấn đề toàn cầu của Canada (GAC).

4. Thời gian thực hiện dự án: 6 năm (29/05/2023 –30/06/2029) bao gồm giai đoạn Khởi động /Phê duyệt dự án và giai đoạn Thực hiện dự án.

5. Địa điểm thực hiện dự án: Tỉnh Yên Bái, tập trung tại 6 huyện/thành phố, bao gồm: Văn Chấn, Văn Yên, Lục Yên, Mù Cang Chải, Trạm Tấu và thành phố Yên Bái.
Dự án “Thúc đẩy khả năng chống chịu, bao trùm và chuyển đổi sáng tạo của các doanh nghiệp vừa và nhỏ” (SPRINT) nhằm cải thiện phúc lợi về kinh tế xã hội của phụ nữ dân tộc thiểu số (PNDTTS) trong lĩnh vực nông nghiệp tại tỉnh Yên Bái, thông qua việc nâng cao vị thế kinh tế, khả năng lãnh đạo, thúc đẩy năng lực sản xuất thích ứng và tăng trưởng sạch. 
Dự án có hai mục tiêu cụ thể: (i) Nâng cao hiệu quả hoạt động của DNVVN&SN, HTX và nhóm SX tập trung nhiều PNDTTS trong chuỗi giá trị đáp ứng giới và thích ứng BĐKH trong lĩnh vực nông nghiệp, (ii) Nâng cao vai trò của PNDTTS đến tăng trưởng kinh tế sạch trong lĩnh vực nông nghiệp.
Thông qua hai mục tiêu này, Dự án nhằm tăng cường hiệu quả sản xuất và kinh doanh của các doanh nghiệp vừa và nhỏ, các hợp tác xã và tổ/nhóm sản xuất trong lĩnh vực nông - lương hướng tới tăng trưởng sạch, cũng như nâng cao nhận thức của PNDTTS và nam giới về bình đẳng giới, nông nghiệp thông minh và chống chịu với khí hậu. 
Đối tượng hưởng lợi chính của dự án là phụ nữ dân tộc thiểu số đang sinh sống ở tỉnh Yên Bái, với trọng tâm lan tỏa tới cộng đồng người dân tộc thiểu số và phụ nữ ở khu vực miền núi, đang làm việc trong lĩnh vực nông nghiệp. Dự án SPRINT sẽ cung cấp những hỗ trợ thiết yếu để bù lấp những kỹ năng và kiến thức cần thiết còn thiếu hụt cho các doanh nghiệp/HTX/đơn vị kinh doanh có đông thành viên/người lao động là nữ dân tộc thiểu số. Đồng thời, khuyến khích họ sáng tạo, áp dụng các phương thức sản xuất sạch và có khả năng chống chịu, bao gồm: nông nghiệp thông minh và ứng phó với khí hậu (CSA), năng lượng tái tạo (RE) và tiết kiệm năng lượng (EE). Dự án sẽ mang lợi ích trực tiếp cho 20.000 phụ nữ và nam giới, tập trung vào phụ nữ dân tộc thiểu số và những người dân sống trong các vùng lân cận của cộng đồng dân tộc thiểu số và khu vực miền núi.
6. Thông tin về các gói hỗ trợ Tăng trưởng sạch
Trong năm 2025, Dự án SPRINT triển khai các hoạt động hỗ trợ tài chính và kỹ thuật thông qua các gói hỗ trợ Tăng trưởng sạch nhằm cụ thể hóa các mục tiêu về tăng trưởng sạch, nâng cao năng lực sản xuất thích ứng và vị thế kinh tế cho phụ nữ dân tộc thiểu số trong lĩnh vực nông nghiệp tại tỉnh Yên Bái. Thông qua việc phát hành Thư mời nộp đề xuất, Dự án tạo điều kiện cho các doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ nhóm sản xuất và đơn vị cung cấp giải pháp công nghệ trên địa bàn tham gia đề xuất sáng kiến, nhằm ứng dụng và mở rộng các mô hình sản xuất sạch, nâng cao hiệu quả kinh doanh, thích ứng với biến đổi khí hậu và góp phần thúc đẩy bình đẳng giới.
6.1. Gói Hỗ trợ giải pháp Tăng trưởng Sạch (Gói Hỗ trợ nhỏ SPRINT)
· Gói hỗ trợ nhỏ SPRINT được thiết kế nhằm hỗ trợ các sáng kiến thử nghiệm quy mô nhỏ, giúp thúc đẩy thực hành sản xuất nông nghiệp thông minh, thích ứng khí hậu; các giải pháp tiết kiệm nhiên liệu; sử dụng năng lượng hiệu quả và giảm phát thải khí nhà kính trong các chuỗi giá trị nông nghiệp - thực phẩm gồm: chè, măng tre, táo mèo, quế, gạo nếp và rau su su tại tỉnh Yên Bái.
· Mức hỗ trợ: từ 18 triệu đồng đến 88 triệu đồng (tương đương 1.000 – 5.000 CAD).
· Đối tượng tham gia: Doanh nghiệp vừa, nhỏ và siêu nhỏ; Hợp tác xã; Tổ nhóm sản xuất tập trung vào phụ nữ dân tộc thiểu số, có đăng ký pháp lý hợp lệ, hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp - thực phẩm tại tỉnh Yên Bái, có tài khoản ngân hàng đang hoạt động, đã hoạt động tối thiểu 2 năm và không vi phạm pháp luật hiện hành
Hạn cuối nhận Hồ sơ Đề xuất: 17h00 ngày 25/07/2025
6.2. Gói Hỗ trợ thách thức đổi mới sáng tạo trong Tăng trưởng sạch (Gói Hỗ trợ lớn SPRINT)
· Gói hỗ trợ lớn SPRINT tập trung giảm phát thải khí nhà kính, tăng trưởng sạch toàn diện, bền vững và lồng ghép giới thông qua việc hỗ trợ tài chính và kỹ thuật để mở rộng quy mô, ứng dụng các sáng kiến, các giải pháp liên quan đến năng lượng tái tạo, hiệu quả năng lượng và các giải pháp kỹ thuật nông nghiệp thông minh, thích ứng với khí hậu đã được kiểm chứng, có tiềm năng cao trong lĩnh vực nông nghiệp tại Yên Bái. 
· Mức hỗ trợ từ 525.000.000 VNĐ đến 725.000.000 VNĐ (tương đương với 30.000 đến 40.000 CAD).
· Đối tượng tham gia: Doanh nghiệp vừa và nhỏ và siêu nhỏ (DNNVV&SN); Các đơn vị cung cấp công nghệ và dịch vụ (bao gồm doanh nghiệp khởi nghiệp, đơn vị đổi mới sáng tạo, hiệp hội, trung tâm hỗ trợ đổi mới, doanh nghiệp tư nhân và tổ chức nghiên cứu) là những đơn vị tiên phong trong đề xuất, thử nghiệm và chứng minh các sáng kiến tăng trưởng sạch (liên quan đến năng lượng tái tạo, hiệu quả năng lượng và nông nghiệp thông minh, thích ứng khí hậu) có tiềm năng mở rộng trong tương lai để mang lại lợi ích thiết thực cho các DNNVV&SN, hợp tác xã và/hoặc tổ, nhóm sản xuất tập trung vào PNDTS.
· Các đơn vị cần có đăng ký pháp lý theo quy định hiện hành; hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp - thực phẩm tại tỉnh Yên Bái hoặc sản phẩm công nghệ, giải pháp, dịch vụ phục vụ cho lĩnh vực nông nghiệp – thực phẩm tại tỉnh Yên Bái; có tài khoản ngân hàng đang hoạt động; đã hoạt động tối thiểu 2 năm và không vi phạm pháp luật hiện hành.
Hạn cuối nhận Hồ sơ Đề xuất: 17:00 ngày 10/08/2025
6.3. Các kênh thông tin
· Hồ sơ Đề xuất cho cả hai Gói Hỗ trợ Tăng trưởng Sạch được tiếp nhận thông qua hình thức gửi email trực tiếp về địa chỉ: goihotroyenbai@sprint-vietnam.com
· Để cập nhật thông tin mới nhất liên quan đến các Gói hỗ trợ, lịch trình xét duyệt và các thông báo khác, các đơn vị quan tâm có thể theo dõi trên các kênh sau:
		Facebook Fanpage:
			- SPRINTVietnam
			- OCOP Yên Bái
			- Phụ nữ Yên Bái FP
		Website: https://lienminhhtxyenbai.org.vn

