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ChØ thÞ

VÒ viÖc triÓn khai nhiÖm vô gi¸o dôc vµ ®µo t¹o

Năm học 2009 - 2010


Năm học 2008 - 2009 cùng với cả nước, ngành Giáo dục và Đào tạo Yên Bái đã có nhiều cố gắng trong việc triển khai thực hiện các chương trình nhiệm vụ trọng tâm, đã góp phần tích cực vào việc phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 

Tuy nhiên, một số lĩnh vực về giáo dục - đào tạo còn yếu kém, bất cập: công tác quản lý giáo dục; các điều kiện về cán bộ quản lý, giáo viên; cơ sở vật chất trường lớp chưa ngang tầm với yêu cầu đổi mới giáo dục; những tồn tại trên phải từng bước khắc phục mới tạo được động lực để đổi mới quản lý và nâng cao chất lượng giáo dục. 

Để triển khai có hiệu quả các nhiệm vụ trọng tâm về giáo dục và đào tạo năm học 2009 - 2010, Chñ tÞch Ủy ban nhân dân tØnh chØ thÞ: 

1. Sở Giáo dục và Đào tạo:

- Xây dựng kế hoạch, chương trình công tác, chỉ đạo và hướng dẫn các cơ sở giáo dục và đào tạo triển khai thực hiện nghiêm túc nhiệm vụ của các ngành học, cấp học, các lĩnh vực công tác theo hướng dẫn và Chỉ thị về nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên và giáo dục chuyên nghiệp năm học 2009 - 2010 của Bộ Giáo dục và Đào tạo và Kế hoạch thời gian năm học 2009 - 2010 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Yên Bái.


Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, xây dựng chương trình công tác với nội dung cụ thể để triển khai và chỉ đạo thực hiện chủ đề của năm học 2009 - 2010 là “Năm học đổi mới quản lý và nâng cao chất lượng giáo dục ".
- Hoàn thiện quy hoạch phát triển giáo dục - đào tạo giai đoạn 2008 - 2015 và đến năm 2020. Tích cực triển khai đề án xã hội hoá trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo, Đề án xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia giai đoạn 2006 - 2010. Phối hợp với các ngành chức năng, các huyện, thị xã, thành phố rà soát, kiểm tra, báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh những vấn đề cần phải điều chỉnh cho phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

- Tiếp tục triển khai nghiêm túc Chỉ thị 33/2006/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục và cuộc vận động “Hai không” với 4 nội dung của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” theo Chỉ thị số 06-CT/TW của Bộ Chính trị với những hành động thiết thực chào mừng kỷ niệm 120 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh. Triển khai, cụ thể hoá nội dung cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”. Triển khai sâu rộng trong toàn ngành phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.

- Tích cực huy động học sinh ra lớp đảm bảo tỷ lệ theo độ tuổi, đặc biệt quan tâm huy động trẻ 5 tuổi ra lớp. Phối hợp chặt chẽ với cấp uỷ, chính quyền địa phương các cấp để duy trì tỷ lệ chuyên cần ở các xã vùng cao, vùng khó khăn; có giải pháp cụ thể để giảm tình trạng học sinh bỏ học. Duy trì và nâng cao chất lượng của công tác chống mù chữ - phổ cập giáo dục; có chương trình chỉ đạo cụ thể để đẩy nhanh tiến độ và hoàn thành phổ cập tiểu học đúng độ tuổi. Quan tâm đến các điều kiện để đổi mới phương pháp giảng dạy, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, đảm bảo nề nếp kỷ cương trường học, từng bước làm chuyển biến rõ chất lượng giáo dục.


- Phối hợp với Sở Nội vụ, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 39/2008/NQ-HĐND ngày 12/12/2008 của Hội đồng nhân dân tỉnh và Đề án của Uỷ ban nhân dân tỉnh về xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên trường học mầm non, phổ thông tỉnh Yên Bái giai đoạn 2008 - 2011. Triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập; Quyết định số 13/2009/QĐ-UBND ngày 25/6/2009 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Yên Bái về việc ban hành quy định về quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế, tuyển dụng, sử dụng và quản lý cán bộ, viên chức trong đơn vị sự nghiệp công lập thuộc tỉnh Yên Bái; Thông tư liên tịch số 35/2008/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 14/7/2008 của Bộ Giáo dục - Đào tạo và Bộ Nội vụ quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Giáo dục- Đào tạo và Phòng Giáo dục- Đào tạo. 

 - Củng cố và tăng cường cơ sở vật chất trường học, bảo đảm các điều kiện cho dạy và học. Kết hợp với cấp uỷ và chính quyền địa phương các cấp chỉ đạo có hiệu quả việc sử dụng và bảo quản cơ sở vật chất trường học, có biện pháp chấn chỉnh kịp thời các đơn vị, cơ sở giáo dục thiếu trách nhiệm trong việc sử dụng, bảo quản, chăm lo đến cơ sở vật chất trường học. Phối hợp với các ngành chức năng và các địa phương triển khai chương trình kiên cố hoá trường, lớp học và nhà công vụ giáo viên giai đoạn 2008 - 2012, đảm bảo tiến độ giải ngân vốn trái phiếu Chính phủ đã giao năm 2009.

- Tăng cường công tác quản lý giáo dục ở các cấp, các cơ sở giáo dục theo hướng đổi mới trong quản lý giáo dục, nâng cao vai trò, trách nhiệm theo hướng tự chủ, tự chịu trách nhiệm. Thực hiện tổng hợp kế hoạch phát triển và dự toán ngân sách giáo dục và đào tạo của tỉnh hàng năm. Hướng dẫn, chỉ đạo các cơ sở giáo dục thực hiện nghiêm túc 3 công khai và 4 kiểm tra. Thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng trong quản lý, sử dụng các nguồn ngân sách cho giáo dục. 
2. Đối với các sở, ban, ngành có liên quan:

- Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính: Phối hợp chặt chẽ với Sở Giáo dục và Đào tạo, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị, thành phố bảo đảm các điều kiện cho phát triển giáo dục phục vụ yêu cầu phát triển kinh tế xã hội của địa phương. Lồng ghép các nguồn lực đảm bảo đầu tư có hiệu quả; phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn các địa phương triển khai chương trình kiên cố hoá giai đoạn 2 và thực hiện việc giải ngân vốn trái phiếu Chính phủ năm 2009 nhanh, đạt kế hoạch giao. Cân đối các nguồn, thực hiện việc chi trả cho đội ngũ cán bộ, giáo viên đảm bảo chế độ chính sách Chính phủ đã ban hành. Lồng ghép các nguồn vốn đảm bảo cơ cấu, số lượng cho chương trình xây dựng trường chuẩn quốc gia. 

- Sở Nội vụ: Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị, thành phố tham gia xây dựng đề án và quy hoạch đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên giai đoạn 2008 - 2015 và 2020. Tiếp tục hướng dẫn các địa phương thực hiện Nghị định 132/2007/NĐ-CP ngày 08/8/2007 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế trên nguyên tắc nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, giáo viên đáp ứng yêu cầu về phát triển giáo dục - đào tạo của tỉnh giai đoạn tới. 

- Các ban, ngành, đoàn thể liên quan: Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ có trách nhiệm phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo và các địa phương góp phần khắc phục những khó khăn trong công tác phát triển giáo dục của tỉnh để từng bước nâng cao chất lượng giáo dục đảm bảo tính bền vững.

- Sở Văn hoá - Thể thao và Du lịch, Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Yên Bái: Phối hợp chặt chẽ với ngành Giáo dục và Đào tạo đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức tạo sự đồng thuận của xã hội để chăm lo và xây dựng môi trường giáo dục phát triển lành mạnh.

3. Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố: 

 Tăng cường công tác quản lý giáo dục trên địa bàn; quan tâm huy động các nguồn lực xây dựng cơ sở vật chất trường học và đội ngũ cán bộ, giáo viên, đảm bảo các điều kiện cho nhu cầu phát triển giáo dục ở địa phương. Chỉ đạo các ban, ngành, đoàn thể thực hiện tốt công tác huy động học sinh trong độ tuổi ra lớp; triển khai các giải pháp, tích cực đẩy nhanh tiến độ hoàn thành phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi, giữ vững và nâng cao chất lượng công tác CMC-PCGDTH, PCGD THCS theo hướng bền vững. Tăng cường kiểm tra công tác phát triển giáo dục ở vùng khó khăn, vùng đồng bào dân tộc, có biện pháp tích cực để chống học sinh bỏ học, từng bước nâng cao chất lượng giáo dục. Triển khai có hiệu quả chương trình kiên cố hoá giai đoạn 2, đảm bảo việc giải ngân vốn trái phiếu Chính phủ năm 2009. 

Rà soát kế hoạch đảm bảo tiến độ xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia giai đoạn 2006 - 2010. Chuẩn bị tốt các điều kiện về cơ sở vật chất, đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên đảm bảo kế hoạch khai giảng năm học 2009 - 2010.

4. Đề nghị Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh, Hội đồng nhân dân các cấp và các ngành có thẩm quyền liên quan tăng cường công tác kiểm tra, giám sát đối với công tác giáo dục - đào tạo trong tỉnh nhằm không ngừng nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục - đào tạo, từng bước đáp ứng yêu cầu phát triển sự nghiệp giáo dục - đào tạo trong tình hình mới.

Nhận được Chỉ thị này, yêu cầu thủ trưởng các sở, ban ngành, đoàn thể của tỉnh, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc tổ chức triển khai thực hiện. Sở Giáo dục và Đào tạo có trách nhiệm phổ biến tới tất cả cán bộ, giáo viên, công chức, viên chức ở các cơ sở giáo dục thuộc các loại hình công lập và ngoài công lập trên địa bàn tỉnh để quán triệt và thực hiện. Thường xuyên tổng hợp tình hình và báo cáo định kỳ kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị về Uỷ ban nhân dân tỉnh./.

	Nơi nhận:

- Bộ GD&ĐT;

- TT. Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh;

- TT Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Các sở, ban ngành của tỉnh;

- Báo Yên Bái, Đài PTTH tỉnh;

- UBND các huyện, TX, TP;

- Chánh, Phó văn phòng (T/hợp);

- Lưu: VT-VX.
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