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KẾ HOẠCH

Tổ chức hội nghị tập huấn về công tác phòng, chống tảo hôn,

 hôn nhân cận huyết thống và xuất nhập cảnh trái phép năm 2020
Thực hiện Kế hoạch số: 191-KH/TU, ngày 18/4/2020 của Tỉnh ủy Yên Bái về thực hiện thí điểm đẩy lùi tình trạng tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống và xuất nhập cảnh trái phép trên địa bàn huyện Trạm Tấu, Mù Cang Chải, Văn Chấn năm 2020. 
Ban Th​ường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức hội nghị tập huấn về công tác phòng, chống tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống và xuất nhập cảnh trái phép trên địa bàn huyện Trạm Tấu, Mù Cang Chải, Văn Chấn năm 2020 như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền, công tác kiểm tra, giám sát của các cơ quan chức năng; trách của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội và cả hệ thống chính trị về nhiệm tuyên truyền, vận động đẩy lùi tình trạng tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống và xuất nhập cảnh trái phép.

2. Tuyên truyền, giáo dục các kiến thức pháp luật về luật hôn nhân và gia đình; tác hại và hậu quả của tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống, sức khỏe sinh sản cho người dân; Quy định của pháp luật về xuất cảnh, nhập cảnh và những hệ lụy của việc xuất nhập cảnh trái phép; vai trò trách nhiệm của cha mẹ đối với vấn đề tảo hôn, phương pháp giáo dục giới tính cho trẻ em.  
- Nâng cao kiến thức, kỹ năng tuyên truyền, vận động cho đội ngũ cán bộ dân vận, tuyên truyền viên dân số cơ sở. Phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể các cấp, nhất là cấp cơ sở phát huy vai trò của mình trong việc tuyên truyền chính sách dân số, sức khỏe sinh sản, phòng chống tảo hôn và xuất nhập cảnh trái phép.
II. NỘI DUNG, SỐ LƯỢNG, THÀNH PHẦN, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM 
1. Nội dung 
Tổ chức Hội nghị tập huấn về công tác phòng, chống tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống và xuất nhập cảnh  trái phép:
- Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh: Triển khai Kế hoạch 191-KH/TU ngày 18/4/2020 của Tỉnh ủy Yên Bái và Chương trình phối hợp giữa Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc tỉnh với Huyện ủy các huyện Văn Chấn, Trạm Tấu, Mù Cang Chải về thực hiện thí điểm đẩy lùi tình trạng tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống và xuất nhập cảnh trái phép.

- Ban Dân tộc tỉnh: Trao đổi, cung cấp thông tin về thực trạng tình trạng tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống trên địa bàn tỉnh; vai trò trách nhiệm của cha mẹ đối với vấn đề tảo hôn, hôn nhân dận huyết thống.
- Sở Y tế: Giới thiệu về tác hại và hậu quả của tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống, sức khỏe sinh sản; phương pháp giáo dục giới tính cho con cái. 

- Sở Tư pháp: Phổ biến pháp luật chuyên sâu về hôn nhân và gia đình; về hộ tịch.

- Công an tỉnh: Giới thiệu các quy định của pháp luật về xuất cảnh, nhập cảnh và những hệ lụy của việc xuất nhập cảnh trái phép; các quy định của Bộ Luật hình sự về vi phạm pháp luật hôn nhân và gia đình.
2. Số lượng, thành phần
- Số lượng: 
Huyện Văn Chấn 110 ĐB, Trạm Tấu 92 ĐB, Mù Cang Chải 94 ĐB: (Tập trung vào những xã có tỷ lệ tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống và xuất nhập cảnh trái phép cao).

- Thành phần:
+ Cán bộ chủ chốt MTTQ cấp xã;

+ Trưởng ban công tác Mặt trận thôn, tổ dân phố.
* Mời đại biểu cấp huyện: Thường trực Huyện ủy, HĐND, UBND, MTTQ, các tổ chức chính trị - xã hội, Phòng Dân tộc, Tư pháp, Công an, Y tế , Đài PT-TH cấp huyện.
3. Thời gian, địa điểm 

Dự kiến trong tháng 5/2020. Mỗi huyện 01 ngày

- Tại huyện Văn Chấn: Từ 08h sáng ngày 18/5/2020.

- Tại huyện Trạm Tấu: Từ 08h sáng ngày 20/5/2020.

- Tại huyện Mù Cang Chải: Từ 08h sáng ngày 22/5/2020.

4. Kinh phí
Kinh phí tổ chức Hội nghị do ngân sách tỉnh cấp tại Quyết định số 2984/QĐ-UBND ngày 29/11/2019 của Uỷ ban nhân dân tỉnh.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị và địa phương triển khai thực hiện.
Đề nghị các cơ quan liên quan cử giảng viên, báo cáo viên tham gia Hội nghị tập huấn; chuẩn bị  và cung cấp tài liệu phục vụ Hội nghị tập huấn.
- Giao Ban Dân chủ - Pháp luật tham mưu xây dựng Thông tri triệu tập đại biểu dự hội nghị; Chương trình hội nghị; Giấy mời giảng viên, báo cáo viên; tổng hợp, in ấn tài liệu tập huấn. Phối hợp với Văn phòng chuẩn bị các điều kiện cần thiết để triển khai thực hiện.
- Giao Văn phòng Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh liên hệ với các địa phương về địa điểm tổ chức hội nghị, nơi ăn, nghỉ cho đại biểu; chuẩn bị kinh phí, phương tiện và các điều kiện cần thiết để triển khai thực hiện kế hoạch này.
2. Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các huyện
- Báo cáo Thường trực Huyện ủy về việc tổ chức Hội nghị. 

- Lập danh sách, triệu tập đại biểu xong trước 10/5 và gửi thông tri triệu tập, giấy mời Đại biểu xong trước 15/5 theo đúng thành phần.  
- Phối hợp chuẩn bị Hội trường, trang trí khánh tiết; nơi ăn nghỉ của đại biểu và đón tiếp, quản lý đại biểu cơ sở trong thời gian tổ chức Hội nghị.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức Hội nghị tập huấn về công tác phòng chống  tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống và xuất nhập cảnh trái phép năm 2020. 
Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ tỉnh đề nghị các cơ quan liên quan; Huyện ủy, Uỷ ban MTTQ các huyện Trạm Tấu, Mù Cang Chải, Văn Chấn và các Ban chuyên môn Uỷ ban MTTQ tỉnh phối hợp triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- BTT Ủy ban TWMTTQVN

- TT tỉnh uỷ;                                (Thay B/cáo)

- Ban Tổ chức Tỉnh ủy
- Ban Dân tộc; Sở Y tế; Sở Tư  pháp; Công an tỉnh;

- Sở tài chính tỉnh;

- Huyện ủy, MTTQ huyện Văn chấn, Trạm Tấu, Mù Cang Chải;

- Các Ban chuyện môn MTTQ tỉnh;    
- Lưu VP, DC- PL.                                        
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC
PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC
(Đã ký)
Nguyễn Thanh Xuân
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